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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Άρχισα να εκπονώ αυτή την εργασία µέσα σε µια δύνη από οικονοµικά και πολιτικά 
προβλήµατα τα οποία θέλουν  την ερµηνεία τους και επιζητούν την λύση τους  .                                                        
Κατά την διάρκεια  µιας µεγάλης κρίσης σαν αυτή που περνάµε στις µέρες µας, ίσως 
για πολλούς η µεγαλύτερη µετά από αυτήν του 1929, είναι κάτι παραπάνω από 
ενδιαφέρον να προσπαθήσεις να εµβαθύνεις και να καταλήξεις σε κάτι πιο 
εµπεριστατωµένο µόνο µιας και η σύγχυση είναι παραπάνω από πολλή. Σύγχυση σε  
επίπεδο κοινωνικοπολιτικό και οικονοµικό που δεν θα λέγαµε ότι αποτελεί πάντα 
έναν καλό σύµβουλο Στόχος µας λοιπόν είναι να προσπαθήσουµε να ξεκαθαρίσουµε 
αυτή την καθόλα θολή κατάσταση και να δείξουµε ότι και µέσα σε µια δυνει κρίση 
όταν χρησιµοποίησης την σωστή πολιτική θα µπορέσεις σίγουρα να δεις φως στο 
τούνελ ,µε προσφορά βέβαιων στοιχείων που  µέσα στην κρίση έχουν χάση την άξια 
τους. Tέτοια είναι ο  πολιτισµός  ο τουρισµός  ένα µεγάλο συγκριτικό πλεονέκτηµα 
τα οποία η ελληνική οικονοµία µπορεί και πρέπει να εκµεταλλευτεί.   
    
Η βαθιά µου πιστή είναι ότι απαραίτητη προϋπόθεση για να αποφευχθεί  η σύγχυση 
που έχουµε για τα δρώµενα, είναι να αποσαφηνίσουµε διάφορες έννοιες και όρους 
που ίσως µας βοηθήσουν  να ξετυλίξουµε  αυτό το κουβάρι. Βασικό κίνητρο για την 
εκπόνηση αυτής της εργασίας είναι να ξεκαθαρίσουµε ότι οικονοµία έχει παραδοχές 
και αντιλήψεις που κάποιες είναι λάθος, αλλά κάποιες είναι σωστές. Για αυτό  λοιπόν 
θα πρέπει να αποφασίσουµε ότι υπάρχουν διαφορές µεταξύ των οικονοµικών σχολών 
τις οποίες θα εξηγήσουµε όσο µας δύνεται η δυνατότητα .Θέλοντας  εποµένως να 
κατευνάσω αυτές τις ανησυχίες µου στράφηκα σε έγκυρα περιοδικά και  
καταξιωµένους καθηγητές και νοµπελίστες οικονοµολόγους, Βασίκοτερος αυτών 
είναι    ένας µεγάλος οικονοµολόγος  νοµπελίστας  ο όποιος      αποτέλεσε και 
σύµβουλο της ελληνικής κυβέρνησης Joseph Stiglitz   Ο Stiglitz  πιστεύει ότι  οι 
αγορές είναι ο πυρήνας της οικονοµίας αλλά δεν λειτουργούν καλά από µονές τους 
όπως είπε και  ο  Τζον Μεΐναρτ Κείνς. Μεθοδολογία µου λοιπόν για να ξετυλιχτεί 
αυτό το κουβάρι είναι να σταφώ σε εγκρίτους οικονοµολόγους και της ελληνικής 
τάξης πραγµάτων όπως ο Γιανης Βαρούφακης  για να συγκρίνω απόψεις και 
οικονοµικές πολιτικές για µια κριτική  θεώρηση των πραγµάτων και την ιστορική 
εξέλιξη της πολίτικης οικονοµίας. 
 
  
Θα περίµενε κανείς µετά την κρίση του 2008 στην Αµερική  πόσο µάλλον την κρίση 
του 1929  που νοµίζω ότι µας δίδαξε πολλά , συνταγές όπως αυτές που δίνουν και  
τώρα  ακόµη οι εκπρόσωποι του ∆ΝΤ και της κύριας  Μέρκελ και του κυρίου 
Σαρκοζί να είναι κάπως διαφορετικές  Παρατηρούµε οµώς  µια βαθιά εµµονή και µια 
ευλαβική πιστή σε αυτές της συνταγές, την άποψη ότι η αγορές αυτορυθµίζονται  
χωρίς δεσµεύσεις και έλεγχο και ότι είναι σίγουρο ότι θα ευηµερήσουν και θα 
µεγεθυνθούν. Θα πίστευε κανείς ότι τουλάχιστον µέχρι να τελειώσει η κρίση θα  
αυτοι η νοοτροπία θα εξελείπε , αντί αυτού  οι φονταµενταλιστές της αγοράς όπως   
τους αναφέρει και τους χαρακτηρίζει  ο Stiglitz επιµένουν να µένουν προσηλωµένοι 
σε µια καθαρά δογµατική άποψη. Κύριο συµπέρασµα µου λοιπόν είναι ότι πρέπει 
άµεσα να γίνει µια στροφή προς διαφορετίκες οικονοµικές πολιτικές ,πρέπει να 
διδαχτούµε από την κρίση του 1929 και να πάµε την οικονοµική κατάσταση  ένα 
βήµα πιο περά και της Ελλάδας και της Ευρώπης αλλά και του της υφηλίου 
ολοκληρης  .  
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Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδα  το 2008 κ Καραµανλής  διαβεβαίωνε ότι η κρίση δεν 
υπάρχει  και η ελληνική  οικονοµία έχει στήσει τους αναµενόµενους δήκτες 
προστασίας έτσι ώστε να προστατευτεί από την παγκόσµια κρίση και ότι περνούσαµε 
απλά ένα µικρό ταρακούνηµα στα οικονοµικά µας. Εδώ αξίζει να αναφέρω την ρύση 
του καθηγητή οικονοµικών Γιαννη Βαρουφακη  ότι ο κ Καραµανλής είναι  
<<Απόδειξη του πόσο εύκολη µπορεί να είναι η αναρρίχηση στην πρωθυπουργία αν 
έχεις το σωστό ονοµατεπώνυµο . Ποτέ κανείς Έλληνας  πρωθυπουργός δεν 
εργάστηκε τόσο λίγο για  να παραγάγει τόσο εντυπωσιακή αποτυχία.>> 
Αναπολώντας λίγο την διακυβέρνηση Καραµανλή  θυµόµαστε την περιβόητη 
ΑΠΟΓΡΑΦΗ  όπου είναι µια λεπτοµερής και δαπανηρή διαδικασία  επαλήθευσης και 
έλεγχου πράγµα που έπληξε την αξιοπιστία της  χώρα ,αυτήν την αποστολή την 
ανέλαβε να την πραγµατοποιήσει ο τότε υπουργός οικονοµίας  Γιώργος 
Αλογοσκούφης σε συνεργασία µε την  eurostat. Με την απογραφή αναθεωρήθηκαν 
τα στοιχεία του ελλείµµατος και του χρέους της περιόδου 2000-2004 ως εξής  το 
2000 από το 2% έφτασε στο 4,1% 
                                                                  το 2001 από το 1,4% έφτασε στο 3,7% 
                                                                  το 2002 από το 1,4%έφτασε στο 3,7% 
                                                                  το 2003 από το 1,7% έφτασε στο 4,6% 
                                                                  το 2004 από το 1,2% έφτασε στο 5,3% 
έτσι και το χρέος αναπροσαρµόστηκε:       

Το 2000 από το 106% έφτασε στο 114% 
                                                            Το 2001 από το 106,7% έφτασε στο 114,7% 
                                                            Το 2002 από το 104,7 έφτασε το στο 122,5% 
                                                       Το 2003 από το 102,4% έφτασε στο 120% 
Η  κίνηση Αλογοσκουφη απέτυχε παταγωδώς  πλήττοντας διεθνώς την αξιοπιστία της 
χώρας .Οι λόγοι ήταν δύο αρχικά δεν κατέγραψε την πραγµατικότητα αλλά απλώς 
άλλαξε την χρονική στιγµή κάποιων µεγάλων πληρωµών ( π.χ. αγορές οπλικών 
συστηµάτων ) δεύτερο καθώς γίνονταν η απογραφή η κυβέρνηση απόκρυπτε µια 
σοβαρή δηµοσιονοµική πραγµατικότητα οι  συνέπειες ήταν µεγάλες για το διεθνές 
κύρος της χώρας, τότε ακούσαµε την φράση << Greek statistics >>  , πρόσφατα έγινε 
σηµείο διαµάχης και στα εσωτερικά της Νέας ∆ηµοκρατίας όπου την µια την 
χρέωναν στο υπουργό κ Αλογοσκουφη και ο υπουργός την χρέωνε στον τότε 
πρωθυπουργό κ Καραµανλή µε αποτέλεσµα η  απογραφή να µείνει ορφανή  . Σε µια 
οµιλία του ο  κ Υπουργός είπε ότι το έκανε για θωρακίσει την ελληνική οικονοµία  ( 
εδώ γελάνε )  για πόλλους ήταν και η αιτία που δεν ακουόταν ο κ  Παπανδρέου το 
2009 για την κρίσιµη κατάσταση των οικονοµικών µας στην Ευρώπη. 
Η µεταρρυθµιστική πολιτική του κ Καραµανλή δεν έφτασε µόνο εκεί προχώρησε 
λίγο παραπάνω και τιµολόγησε µια ολόκληρη λίµνη όπου άνηκε σε µια πανέµορφη 
µονή στο Άγιον Όρος .Μια Μονή µε ηγούµενο µεγαλοεπενδυτή και µε αίθουσα 
χρηµατιστηριακών συναλλαγών  ,ένας ονειρικός τόπος που η ορθοδοξία συναντά την 
Goldman Sachs ,όπου η µεριά του ηγουµενού ισχυρίζεται ότι ότι εκανε το εκανε για 
να αντλισει πορους η Μονή. Έτσι επιδόθηκε σε ένα αλισβερίσι  χρησιµοποιώντας 
παρόχθιες περιοχές προστατευµένους υδροβιότοπους να αποτελούν χρηµατοπιστω-
τικά εργαλεία στην αγορά ακινήτων που η κυριότητα τους αµφισβητείτε ακόµα και 
σήµερα ,παρ¨ οτι η µονή  ισχυρίζεται ότι το κληρονόµησε από βυζαντινά χρυσόβουλα 
και µε επικύρωση από την κυβέρνηση Χίτλερ.  
 Από όλο αυτό το πάρτι δεν µπορούσε να λείπει η κυβέρνηση της Ν∆.  Έτσι στις 25 
/1 /2005 εξέδωσε την απόφαση 3822 όπου η µονή επέστρεψε στην κτηµατική 
υπηρεσία του δηµοσίου την λίµνη  και παίρνει για αντάλλαγµα  2 κτίρια συνολικού 
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εµβαδού 20644 τµ στους θρακοµακεδονες  64 οικόπεδα στην περιοχή της θέρµης 
στην Θεσσαλονίκη  και 8600 στρέµατα στην Ουρανούπουλη, ετσι γοργά κλίσαµε τη 
βουλή εσπευσµένα για να παραγράφουν τα αδικήµατα των υπουργών .        
          
 
 
 
 
Όταν  το 2008 κατέρρευσε η Lehman brothers  και άρχισαν να φαίνονται τα πρώτα 
σηµάδια της κρίσης τότε όλοι διαβεβαίωναν ότι ποτέ η Ελλάδα  δεν θα είχε  τέτοιο 
πρόβληµα,  λες και δεν υπήρχε τρύπα στο προϋπολογισµό, λες  και δεν υπήρχε  ένα 
πολύ µεγάλο χρέος, λες και η τρύπες  στον ενεργητικό του ισολογισµόυ των 
τραπεζών,  δεν θα µεγάλωναν . Ο Καραµανλής  πιστός όµως στο φιλελεύθερο 
µοντέλο δηλαδή ότι το κράτος δεν παρεµβαίνει, µε  µια στάση σε όλη την 7ετή θητεία 
του βλέποντας και κάνοντας όχι µονό στα οικονοµικά αλλά σε άλλα θέµατα . Αν και 
για πολλούς η Lehman  brothers πλήρωσε την διαµάχη της µε την Goldman Sahcs 
όσο και αν κάποιοι ήθελαν να την αναδείξουν ως αδύναµο κρίκο .  
   Είναι αλήθεια ότι πριν το 2008  τότε είχε στηθεί ένα πάρτυ, οι τράπεζες 
απολάµβαναν τους καρπούς του συστήµατος αδιαφάνειας και των µπόνους ,δάνεια  
όπου θα δανειστώ την έκφραση του Stieglitz δάνεια του ψεύτη και αλλά τα οποία θα 
αναλύσω σε επόµενο κεφάλαιο και είχε παραχθεί ένα πάρτι κατανάλωσης που όταν 
έσκαγε η κρίση θα την έκανε ακόµα µεγαλύτερη. 
    Η ελληνική οικονοµία δεν κακοφόρµισε µονό απ’ την παγκόσµια κρίση αλλά και 
από τα δικά της προβλήµατα. Η  διαφθορά στην οικονοµία όπως και στην πολιτική 
είναι σε πολύ υψηλά επίπεδα,  η γραφειοκρατία επίσης,  ένας κρατικός µηχανισµός  
που αν µη τι άλλο ήταν λανθασµένα  δοµηµένος, χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι 
ότι για να πάρει ένας εργοδότης µια ασφαλιστική ενηµερότητα από το ΙΚΑ πρέπει να 
αλλάξει τρία διαφορετικά  γραφεία την στιγµή που η ανασφάλιστη εργασία είναι στο  
απόγυο της ενώ τώρα µπορείς να την παρείς  απλά από το διαδίκτυο. 
   Μετά από µια δεκαετία  ενός ξέφρενου πάρτυ και ενώ η Ελλάδα ήταν λίγο πριν το 
γκρεµό   γίνονται εκλογές  στις οποίες επιλέγει το σοσιαλδηµοκρατικό κόµµα µε 
µεγάλη διαφορά µιας και το συντηρητικό κόµµα  είχε αρχίσει να παρακµάζει   µέσα 
στη δίνη µεγάλων σκανδάλων. Ο  ηγέτης της συντηρητικής παράταξης  αναγκάστικε 
να παραιτηθεί µιας και η φιλοσοφία  του ότι οι αγορές ρυθµίζονται από µόνες τους 
και δεν χρειάζεται καµία παρέµβαση και ότι απλά ήταν µια µπόρα και θα  
περνούσε . Έτσι  έλαβε τέλος η απραγία και η σπάταλη της κυβέρνησης Καραµανλή . 
Η εκλογές στην χωρά γέµισαν αισιοδοξία τον κόσµο ότι κάτι  θα άλλαζε,( όντως έτσι 
ήταν). Το ΠΑΣΟΚ εξελέγη γιατί υποσχέθηκε αξιοκρατία,διαφάνεια, ευνοµία, 
ανθρωπιά, αλληλεγγύη αλλά και ότι λεφτά υπάρχουν . Στην πραγµατικότητα  
σε κάποια από αυτά έγιναν κάποια βήµατα,  αλλά αυτό που αποδεικνύετε µέγα ψέµα  
είναι το λεφτά υπάρχουν.  Μετά από καιρό βεβαία η υπερασπιστές αυτής της ιδέας το  
αναδίπλωσαν λέγοντας γελοίες δικαιολογίες. 
 
   Η χώρα όµως  ήταν δυο φόρες άτυχη καθώς µετά από µια επταετία συντηρητισµού 
χρειάζονταν µια άλλη πρόταση εναλλακτική, µια πρόταση που να σταµατούσε το 
πάρτι του δανεισµού να ασκούσε ρύθµιση στην αγορά να έδινει προοπτικές 
µεγέθυνσης της οικονοµίας.   Έτσι µας απέδειξαν για ακόµη µια φορά ότι οι αγορές  
δεν ρυθµίζονται µόνες τους και αυτό το δόγµα του φιλελευθερισµού έπεσε. Εξάλλου 
αν ρυθµίζονταν µόνες του δεν θα φτάναµε στην κρίση µόνο και µόνο αυτό  διαψεύδει 
όσους το ισχυρίζονται. Είναι βέβαια αλήθεια ότι  το πρόβληµα της Ελλάδος ήταν 
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πολύ µεγαλύτερο από ότι φανταζόµαστε και δεν θα µπορούσε να το λύσει µόνη της. 
Το πρόβληµα έπρεπει να λυθεί µέσω της ΕΕ και η Ευρώπη κώφευε. Ο νέος 
πρωθυπουργός  Γ. Παπανδρέου προφανώς το ήξερε, έτσι λοιπόν απευθύνθηκε στη ΕΕ 
(χωρίς ανταπόκριση βέβαια) αλλά και όταν ανταποκρίθηκε ήταν  ήδη πολύ αργά 
καθώς τα οικονοµικά µας ήταν σε δεινή κατάσταση και κάθε µέρα που περνούσε 
ήταν µια µέρα χαµένη για την ελληνική οικονοµία. ∆εν έφτανε   αυτή η πολιτική  
στην Ελλάδα από τον εκπρόσωπο στην  βουλή της συντριπτικής  παράταξης την  
επταετία Καραµανλή, ήρθε µια  νέα συνταγή που την ονόµασαν µνηµόνιο σε µια 
Ευρώπη που διοικείται από συντηρητικούς.  , µε περίσσια   δόση νεοφιλελευθερισµού  
Έτσι από το «βλέποντας και  κάνοντας» και «µην ανησυχείτε οι αγορές θα 
ρυθµιστούν µονές τους»  µε ένα µαγικό χέρι, φτάσαµε στην συνταγή της 
νεοφιλελεύθερης λιτότητας που έχει το µαγικό ραβδί και θα µας βγάλει από την 
κρίση των ελλειµµάτων αλλά και του χρέους  µε λιτότητα και µονό. Η κα Μέρκελ  
αντί να βοηθήσει αλληλέγγυα, προσπαθεί  να εκµεταλλευτεί την αδυναµία της 
Ελλάδος και έθεσε ακόµη και θέµα κυριαρχίας. Αντί λοιπόν να δει πως θα σωθεί η 
ευρωζώνη, αφού µαζί µε την Ελλάδα ήταν και η Πορτογαλία και η Ιρλανδία σε 
πρόγραµµα στήριξης από το ∆ΝΤ και την Ευρώπη, η κα Μέρκελ  της  Γερµανίας 
όπου προέρχονταν και αυτή από την συντηρητική πτέρυγα της βουλής αναζητούσε 
τρόπους να αλλάξει το σύµφωνο σταθερότητας και ανάπτυξης. Έτσι, υποχρεώνοντας 
όλες τις χώρες - εταίρους να υπακούσουν σε µια συνταγή λιτότητας  χωρίς να 
καταλαβαίνει  ότι το µοντέλο του καπιταλισµού του 19ου  αιώνα δεν ταιριάζει στο 21ο  
αιώνα, αγνοεί ότι ο καπιταλισµός γέννησε τα σηµερινά προβλήµατα Πως γίνεται να 
τα λύσει 
  Υπάρχουν πολλοί λόγοι που ένα πακέτο τόνωσης της οικονοµίας  µπορεί να µην 
πετύχει. Κάποιοι οικονοµολόγοι υποστηρίζουν ότι αν µια κυβέρνηση διατηρεί 
έλλειµµα, τότε  τα νοικοκυριά αποταµιεύουν καθώς ξέρουν ότι θα πληρώσουν µέσω 
φόρων το µάρµαρο  έτσι η κατανάλωση µειώνεται.   Όλοι οι οικονοµολόγοι µε τις 
διαφορές και συγκλίσεις τους, κενσιανοί και µή, γνωρίζουν ότι ένα πακέτο στήριξης 
πρέπει να έχει επτά στοιχειά και όχι µονό λιτότητα. Οι Μερκελ και Σαρκοζι (όπου και 
αυτός είναι  συντηρητικός όπως και η πλειοψηφία στις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις) 
αυτό δεν το ήξεραν λες  και τώρα γεννηθήκαν ή λες και τους άρεσε η Κρίση κάνουν 
ότι µπορούν  να την  διαιωνίζουν. Λες και δεν ξέρουν ότι όταν γεννάται µια κρίση 
πρέπει να δράσεις άµεσα και ακαριαία αλλά από την µια το βλέποντας και κάνοντας 
του Καραµανλή και οι  αγορές ρυθµίζονται µόνες τους στο λιτότητα  της κ Μερκελ  
και των οµοϊδεατών της διόγκοσαν την κρίση και το µέγεθος των προβλήµατων . Ένα 
πακέτο τόνωσης πρέπει να είναι αποτελεσµατικό, που σηµαίνει ότι κάθε ευρώ που 
δαπανάται πρέπει να πηγαίνει στην πραγµατική οικονοµία  µε σκοπό την µείωση της 
ανεργία και αύξηση του ΑΕΠ(ακαθάριστου εθνικό προϊόν) κάθε ευρώ που δαπανάται 
να δαπανάται ώστε να αποδίδει πίσω την  δαπάνη µε συντελεστή. 
 Κάθε κρίκος στην πραγµατική οικονοµία ενισχύει το εθνικό εισόδηµα µε 
αποτελεσµατικό τρόπο και έχει συντελεστή πολλαπλασιασµού µεγαλύτερο από το 
ποσό που δαπανάται από το κράτος. Λένε ότι µπορεί να είναι και 1,5 µονάδα δηλαδή 
εάν το κράτος δαπανά 1 δις τέλος του χρόνου το ΑΕΠ έχει αυξηθεί κατά 1,5 δις. 
Επίσης 
θα πρέπει να ξαναδούµε  της φοροαπαλλαγές για τους πλουσίους καθώς αυτοί 
αυξάνουν την αποταµίευση ενώ τα ανεπαρκή εισοδήµατα θα δαπανήσουν κάθε Ευρώ.  
 
Επιπλέον ένα πακέτο τόνωσης της οικονοµίας πρέπει να στοχεύει στα µακροχρόνια 
προβλήµατα της οικονοµίας. Το χρέος, τα εµπορικά ελλείµµατα, τα ελλείµµατα στους  
ισολογισµούς. Αξίζει να αναφερθεί ότι η Ελλάδα είχε προβλήµατα χρέους και  
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έπρεπε να χαµηλώσει το ελλείµµατα στον κρατικό προϋπολογισµό και επί πολλά 
χρόνια δεν δηµιουργούσε  πλεονάσµατα. Το αντίθετο µάλιστα παρήγαγε ελλείµµατα  
τα οποία είναι πολλαπλασιαστής του χρέους. Άρα αν είχαµε λύσει το προβλήµατα 
του χρέους δεν θα είχαµε προβλήµατα µε το ελλείµµατα και το αντίστροφο. Ένα 
πρόγραµµα στήριξης πρέπει στην έναρξη του να δηµιουργεί ένα δίκτυ προστασίας  
ώστε να επιλύονται προβλήµατα στην κοινωνική ασφάλιση καθώς η κρίση γεννά 
ενεργεία άρα και προβλήµατα κοινωνικής ασφάλισης. 
 
  
 Ένα άλλο  στοιχείο που πρέπει να έχει  ένα πακέτο διάσωσης που τόσο πολύ άκου-
σάµε τελευταία είναι οι επενδύσεις, όπου τα χρήµατα θα πρέπει να δαπανηθούν σε 
τοµείς που βελτιώνουν την κατάσταση του ενεργητικού και µακροπρόθεσµα την 
ανεργία και την παραγωγικότητα, και όχι να τονώνει την οικονοµία µέσω της 
κατανάλωσης. Γιατί  αν  σκάσει η καταναλωτική φούσκα,  η κρίση θα είναι χειρότερη 
και το βιοτικό  επίπεδο θα χειροτερέψει, ενώ αν µια οικονοµία τονωθεί µέσω των 
επενδύσεων, το  µελλοντικό εθνικό προϊόν γίνεται υψηλότερο και βελτιώνεται ακόµα 
και το βιοτικό επίπεδο τον επόµενων γενεών. Κάτι τέτοιο δεν συνέβη στην Ελλάδα 
λόγω της καταναλωτικής φούσκας που οι κυβερνώντες επέτρεψαν να ισχύσει στο 
πάγωµα κάθε επένδυσης. Το οικονοµικό περιβάλλον ήταν αρνητικό, τα ελλείµµατα 
ήταν µεγάλα και η απουσία της ιδιωτικής πρωτοβουλίας  εµφανής .  Έτσι η 
κατάσταση χειροτέρευε µέρα µε την µέρα.   
 
Το 2010  ο υπουργός ανάπτυξης κος  Χρυσοχοϊδης  προσπάθησε να βελτιώσει το  
επενδυτικό κλίµα µε την υπηρεσία «µιας στάσης», που µέσω επιµελητηρίου έδινε την 
δυνατότητα σε ένα επιχειρηµατία να δηµιουργήσει εταιρία σε  µια ηµέρα. Ήταν ένα 
θετικό µήνυµα µιας και παλαιοτέρα  χρειάζονταν περίπου 10 µέρες ,  αλλά πάλι µια 
χώρα που είναι στο χείλος του γκρεµού κανείς δεν την εµπιστεύεται για να επενδύσει. 
Έτσι φως στο τούνελ θα αργήσει να φάνει.   
 
  Για να τονωθεί η οικονοµία η κυβέρνηση Καραµανλή θέσπισε φοροαπαλλαγές για 
του εφοπλιστές, τις τράπεζες και κάποιους άλλους κλάδους, πράγµα άδικο για την 
υπόλοιπη οικονοµία. Ένα πακέτο τόνωσης της οικονοµίας θα πρέπει να εξοµαλύνει 
τις αδικίες ώστε να προσφέρουν όλοι το ίδιο και να µην υπάρχει το στοιχείο της 
αδικίας ,καθώς όταν η αδικία µεγαλώνει, µεγαλώνει και  το φαινόµενο της 
φοροδιαφυγής. Σε περίοδο κρίσης η ανεργία µεγαλώνει  και τα αποθέµατα σε µια 
οικογένεια µικραίνουν. Μία αρρώστια ή κάποιος αντίστοιχος αστάθµητος 
παράγοντας  µπορεί να εκτινάξει τον οικογενειακό  προϋπολογισµό. Αν µάλιστα η 
ύφεση διαρκεί επί µακρόν τότε τελειώνει και το ταµείο ανεργίας µε αποτέλεσµα να 
αδυνατούν οι πολίτες να καλύψουν τις ιατροφαρµακευτικές τους ανάγκες. Αν οι 
δόσεις των δανείων από ανέργους καθυστερήσουν τότε  δεν θα  πρέπει να γεµίσουµε 
µε αστέγους, αλλά θα πρέπει να µπορούν να ρυθµίσουν τις οφειλές τους ή κι ακόµα 
να χαριστούν δάνεια αν αποδειχθεί η αδυναµία πληρωµής. Άρα απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι να δηµιουργηθεί ένας δείκτης κοινωνικής προστασίας. 
 Ένα επιπλέον χαρακτηριστικό  που πρέπει να έχει ένα πακέτο τόνωσης της 
οικονοµίας, είναι ότι πρέπει να στοχεύει σε τοµείς που υπάρχουν απώλειες θέσεως 
εργασίας. Μερικές φορές πρέπει οι εργαζόµενοι να επανακαθοριστούν.  
 
 
Σε προηγούµενη µου εργασία είχα αναφερθεί  στις µεταρρυθµίσεις και στα οφέλη 
που απορρέουν από τη µετάβαση µιας οικονοµίας σε µια νοµισµατική ένωση, όπως 
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την δηµιουργία περιφερικών δόµων ανάπτυξης, χαµηλά επιτόκια δανειοδότησης αλλά 
και ιδιωτικοποιήσεις  κι ανταγωνιστικότητα κάποια εκ των όποιων δεν έγιναν κι αυτά 
που έγιναν ήταν σε µικρό βαθµό.  
Με όλα λοιπόν τα λάθη και τις παραλήψεις  στην  δοµή και διάρθρωση της 
οικονοµίας είχαµε δύο βασικά προβλήµατα. Το πρόβληµα του ελλείµµατος και το 
πρόβληµα του χρέους. Ένα έλλειµµα που µεγάλωνε γεωµετρικά από το 3% το 2003 
έφτασε στο 14,6 το 2009. ∆εν έφτανε λοιπόν. Το τεράστιο έλλειµµα αλλά και το 
µεγάλο χρέως καθως  την τελευταία πενταετία είχαµε δανειστεί 185 δις εκ των 
όποιων τα 32 ήταν απαιτητά το 2009. Ο ΓΑΠ προέβλεψε ότι δεν  µπορεί να λύσει το 
πρόβληµα µονή της η Ελλάδα  καθώς αυτό είναι πολύ µεγάλο αλλά και συστηµικό.  
Έτσι η Ελλάδα έφτασε στα πρόθυρα της πτωχεύσεις. Ο  Γ.Α.Π. όταν αντίκρισε αυτό 
το φαινόµενο  απευθύνθηκε στις χώρες τις ΕΕ για οικονοµική βοήθεια  οι οποίες στην 
πλειοψηφία τους ήταν συντηρητικές. Στην αρχή κώφευαν  χωρίς να λαµβάνουν 
υπόψη µεγάλους οικονοµολόγους ανά τον κόσµο που προειδοποιούσαν ότι µε µια 
ενδεχόµενη κατάρρευση της Ελλάδα µπορεί να κατέρρεε όλη η ευρωζώνη. Αργότερα 
κατάλαβαν ότι µια λύση είναι αναγκαία και ότι σε καµία περίπτωση δεν πρέπει η 
Ελλάδα να πτωχεύσει. Από την δήλωση ότι µπορούµε να εξετάσουµε πως µια χώρα 
µπορεί να πτωχεύσει  εντος της ΕΕ στην δήλωση ότι είµαστε αλληλέγγυοι στο 
πρόβληµα της Ελλάδος ήταν µια πρόοδος αλλά µακριά από την λύση του 
προβλήµατος. Το πρόβληµα δεν λυνόταν η κρίση µεγάλωνε και όσο µεγάλωνε τόσο 
ποιο δύσκολο να δουν οι έλληνες  αλλά και οι άλλοι λαοί φως στο τούνελ .Έδώ 
τίθεται το ερώτηµα αν και κατά πόσο υπάρχουν κρίσεις ή απλά η οικονοµία δέχεται 
µερικούς κλυδωνισµούς τότε τι συνέβη το 1929 αλλά και πρωτύτερα, λες και δεν 
ξέρουν ότι η κρίση είναι µια περίοδος που συµβιώνουν δυο πλεονάσµατα ,ένα 
µισθωτής εργασίας που κανείς δεν θέλει να µίσθωση και ένα πλεόνασµα κεφαλαίων 
που κανείς δεν θέλει να επένδυση  
 
Κρίση σε µια αγορά είναι όταν µαστίζεται από µια συστηµατική υπερβάλλουσα 
προσφορά ,(π.χ. απούλητα σπίτια ,αυτοκίνητα) µια τέτοια κρίση δεν διαρκεί πολύ 
καθώς η τιµή πέφτει  µέχρι  να πουληθεί το στοκ ,όσο η τιµή πέφτει τόσο νέοι 
αγοραστές εµφανίζονται ,εντωµεταξύ η παραγωγή µειώνεται µε αποτέλεσµα να 
πλήττεται η εργασία . Το πλεόνασµα αυτό της προσφοράς πλήττει και την αγορά 
εργασίας αλλά και την αγορά χρήµατος  έχει παρατηρηθεί ότι πολλές φόρες αν και 
µειώνονται οι τιµές  δεν αυξάνεται  η ζήτηση .Κρίσεις πριν από την σηµερινή έχουν 
γίνει πολλές όσο και αν δεν θέλουν να το αναγνωρίσουν κάποιοι ,τέτοιες κρίσεις είναι 
του 1929 όπου έκλεισαν 1665 τράπεζες ,12.000.000 έµειναν άνεργοι µόνο στις 
Η.Π.Α. και πάνω από 12.000 έχαναν την δουλεία τους κάθε µέρα ,µε 23.000 
αυτοκτονίες . 
 
Βέβαια η κρίση του 1929 είναι γνωστή περισσότερο επειδή ήταν πιο σκληρή και µε 
µεγαλύτερες συνέπειες για τους πολίτες αλλά υπήρχαν και παλαιοτέρα κρίσεις στην 
ευρωπαϊκή οικονοµία όπως πολλοί γνωρίζουµε την κρίση της τουλίπας το 1630 που 
ξέσπασε στο Άµστερνταµ και κατέστρεψε µια ολόκληρη γενιά.  Το 1847 στο τέλος 
της πρώτης φάσης της δηµιουργίας του σιδηροδροµικού δικτύου που το χρηµατοπι-
στωτικό σύστηµα πέρασε κάποιες αναταράξεις ,το 1873 παρόµοιοι λόγοι  προκάλε-
σαν µια εξάχρονη ύφεση στις .ΗΠΑ.   πάλι συνέπεια του σκασίµατος  της φούσκας 
που στηρίκτηκαι στην σιδηροδροµικές κατασκευές, Έκεί κατέρρευσε ο τραπεζικός 
κολοσσός JAY COOKE& GO  µε αποτέλεσµα να πτωχεύσουν και άλλες τράπεζες 
της εποχής παρατείνοντας και άλλο την ύφεση,  το 1890 το χαρτοφυλάκιο µια 
λονδρέζικης τράπεζας BARING BANK  θεωρήθηκε επισφαλές λόγο του ότι κατείχε 
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µεγάλη ποσότητα σε Αργεντινικα οµόλογα .Τότε η τράπεζα της Αγγλίας παρέµβει και 
η τράπεζα διεσώθη αλλά κλυδωνιστήκαν οι  αγορές .Το 1883 ακόµα µια 
χρηµατοπιστωτική φούσκα έσκασε συνδεδεµένη µε την αδιάκοπη χρηµατοδότηση 
των σιδηρόδροµων  µε µια µεγάλη άνοδο της ανεργίας ,το 1907 που µια απότοµη 
πτώση του χρηµατιστήριου ακόµα και στο 50%της αξίας του και µε ένα διάχυτο 
πανικό σε ολόκληρες τις Η.Π.Α  που  αποτέλεσµα είχε την δηµιουργία της γνώστης 
µας οµοσπονδιακής τράπεζας (fed).  
  Την δεκαετία του 1920  η παγκόσµια οικονοµία πέρασε την µεγαλύτερη κρίση στην 
ως τώρα ιστορία της.  Σε ένα σύστηµα παγκόσµιων σταθερών συναλλαγµατικών  
ισοτιµιών (κάτι σαν το ευρώ) ,µια από της πολιτικές που εφαρµοστήκαν ήταν η 
αύξηση των δασµών ώστε να αυξηθεί η εγχώρια παραγωγή κάθε χώρας. Το κακό 
βέβαια είναι ότι το έκανα όλες σχεδόν οι χώρες µε συνέπια  το µετρό να µην έχει  
αποτέλεσµα αφού επικρατουσε όργιο δασµών .Το 1933στην Αµερική η επίσηµη 
ανεργία έφτασε στο 25% και 5000 τράπεζες στο όριο της κατάρρευσης , ένα 
καινούργιο αξιόθεατο ειχαν αποκτίσει η πολεις στης πλατιες και αυτό δεν ήταν άλλο 
από παραγκουπόλέις που δηµιούργησε το νέο κύµα ανέργων και άστεγων καθώς τους 
έπαιρνε η τράπεζα το υποθικευµενο σπιτι .Έως το ποταµό Potomac έφταναν οι 
άστεγοι  αυτές οι παραγκουπολεις ονοµάστηκαν xoovervilles από το όνοµα του 
προέδρου Hoover.  
     Έως τότε επικρατούσε τόσο στην οικονοµία αλλά και στην πολιτική  η ποσοτική 
θεωρία του χρήµατος ,βασισµένη στην υπόθεση ότι µια µεγάλη οικονοµική κρίση 
είναι αδύνατον να συµβεί . Τότε όπως και στις µέρες µας οι ηγεσίες που 
ενστερνίζονταν αυτή την παραδοχή δεν ήταν προετοιµασµένες για να αντιµετωπίσουν 
µια µεγάλη κρίση  στην οποία ακλούθησε το  µεγάλο κραχ του 1929. Αρκεί να πούµε 
ότι την περίοδο εκείνη οι διασυνδεµένες χώρες µε την Αµερική όπως ο Καναδάς και 
η Αυστραλία  είδαν την παράγωγη τους να µειώνεται κατά 40% µέσα σε τρία χρόνια 
,και στην Μ.Βρετανία είχαν φτάσει  1 εκατοµµύριο οι ανέργοι .Παράλληλα οι Η.Π.Α. 
σταµάτησαν να χορηγούν δάνεια στην Γερµάνια, που τα προβλήµατα του πρώτου 
παγκοσµίου πολέµου υπήρχαν ακόµα και η γερµανική οικονοµία δεν είχε ανακάµψει . 
Το 1932 η ανεργία στην Γερµάνια είχε φτάσει στο εξωφρενικό πόσο του 44% και η 
αποταµιεύσεις στης τράπεζες είχαν καταβαραθρωθεί. Έτσι εκµεταλλευόµενος την 
κρίση και υποστηριζόµενος από κάποιες βιοµηχανίες αναρριχήθηκε στην εξουσία  ο 
Χίτλερ µε τα γνωστά σε όλους µας αποτέλεσµα τα 70 εκατοµµύρια ψυχές είναι ένα 
µικρό µονό δείγµα της καταστροφής. Στις ΗΠΑ η κυβέρνηση Roosevelt 
αποµακρύνθηκε από τον χρυσό κανόνα δίνοντας µια ώθηση στην οικονοµία και 
παράλληλα µε το λεγόµενο new deal προσπάθησε να δαµάση κάπως την κρίση ,αν 
και κρίνοντας το αποτέλεσµα φτάσαµε σε ένα νέο παγκόσµιο πόλεµο µεγαλύτερο και 
µε περισσότερα θύµατα                 
     Μελετώντας κάπως τις κρίσεις καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι υπάρχουν 
κρίσεις δύο ειδών πρώτης και δεύτερης γενιάς (crisis first and second generation ) 
κρίσεις πρώτης γενιάς λέγονται οι κρίσεις του 1970 µέχρι της αρχές του 1980 όπου σε 
µια χώρα για να χρηµατοδοτήση το δηµοσιονοµικό της έλλειµµα αναγκάζονταν να 
τυπώσει χρήµα .Στην αρχή  η χωρά προσπαθούσε να στηρίξει το νόµισµα της 
ξοδεύοντας τα συναλλαγµατικά της αποθέµατα αλλά ,και πάλι οι  κυβερνησεις  είχαν  
ένα δίλληµα η ένα διπλό στοίχηµα 1) την δηµοσιονοµική και νοµισµατική πολιτική  
                                                     2) την δέσµευση για µια σταθερή ισοτιµία του 
νοµίσµατος , πράγµατα αλληλοσυγκρουόµενα . 
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Στις κρίσεις δεύτερης γενιάς θα λέγαµε ότι είναι δηµιουργία του χρηµατοπιστωτικού  
συστήµατος και φταίει σε µεγάλο βαθµό η απελευθέρωση του και η κατάργηση του 
νόµου Glass Steagall που µετά από αυτόν οι τράπεζες µετατράπηκαν σε ζόµπι και σε 
κράτος εν κρατεί µε τα hange fans να ανεβάζουν και να κατεβάζουν κυβέρνήσεις  
συνήθως το δεύτερο. Τα χαρακτηριστικά  αυτών τον κρίσεων είναι ότι η κρίση ξεσπά 
έπειτα από µακρά περίοδο έκρηξης οικονοµικής δραστηριότητας που προκαλείται 
από µια µεγάλη πιστωτική επέκταση , και µεγάλης εισροής ντόπιων και ξένων 
κεφαλαίων και ξαφνικά έρχεται η ύφεση και παράλληλα µαζική φυγή κεφαλαίων στο 
εξωτερικό 
    Κρίσεις χτύπησαν πολλές αναπτυγµένες χώρες την ανατολική Ασία την δεκαετία 
του 1980 -1990  υπήρξε µια µεγάλη οικονοµική µεγέθυνση που όµως το 1997 
ξέσπασε νοµισµατική κρίση όπου για χρόνια είχαν ρυθµούς ανάπτυξης 5% όλοι 
θυµούνται  την φράση Ασιατικές τίγρης όµως το 1998 ήρθε η µεγάλη πτώση και τότε 
όπως και σήµερα η µεταδοτικότητα από την µια χωρά στην άλλη (contagion) ήταν 
ένα επιπλέον πρόβληµα. Κατά την κρίση στην ανατολική Ασία και στην Χιλή το 
1982  αλλά και στο Μεξικό το 1994-95 αλλά και σε αυτήν που ζούµε  σήµερα 
ξεκίνησε µε την χρηµατοπιστωτική απελευθέρωση η οποία οδήγησε σε µια έκρηξη 
δανείων που έτρεξαν να δώσουν οι ξένες τράπεζες σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά οι 
εισροές ξένων κεφαλαίων ήταν περίπου 100 δις δολάρια  Προσπάθησαν κάποιες 
χώρες να βάλουν φραγµό σε αυτό το πάρτι, να θέσουν κάπως όρια στην απληστία του 
χρηµατοοικονοµικού τοµέα αλλά τότε οι  ΗΠΑ και το ∆ΝΤ άσκησαν υπερβολικές 
πιέσεις.      
   Η αύξηση της παραγωγικότητας στηριζόµενη σε ξένο δανεισµό από την µια 
γιγάντωσε τις τιµές των ακινήτων και από την άλλη η δηµιουργία µιας φούσκας ήταν 
πραγµατικότητα  Από την µια µεγαλεπήβολα τζιπ και ουρανοξύστες άφθονα και 
πολυδάπανα ταξίδια µέσω δανείων και η δηµιουργία µιας φούσκας είναι 
πραγµατικότιτα, αλλά η φούσκα κάποια στιγµή έσκασε µε την Αργεντινή να 
αντιµετωπίζει µεγαλύτερο πρόβληµα αφού είχε αναγκαστεί να κλειδώσει το νόµισµα 
της σε σχέση µε το δολάριο,  µε αποτέλεσµα να υπάρχει έλλειµµα στο εµπορικό 
ισοζύγιο και οι εξαγωγές να συµπιέζονται σταθερά. Ετσι   όπως και σήµερα µόλις η 
αγορά άρχισε να δείχνει τα πρώτα σηµάδια ύφεσης η φυγή κεφαλαίων προς το 
εξωτερικό ήταν µαζική.  Ντόπια αλλά και ξένα  κεφαλαία έφυγαν µαζικά και 
παράλληλα προσπάθησαν να πουλήσουν όλα τα ακίνητα µαζί ,µε αποτέλεσµα η 
αγορά ακινήτων να κατάρρευση, σύγχρονος προσπάθησαν να στηρίξουν το peg , 
πουλούσαν ότι αποθέµατα είχαν σε δολάριο µήπως και προσελκύσουν ξένα κεφάλαια 
αλλά µαταία το µονό που κατάφεραν ήταν να δολοφονήσουν της επενδύσεις και την 
εγχώρια παραγωγή και να πουληθούν µεγάλες επιχειρηθείς για ένα κοµµάτι ψωµί 
(Daewoo). Το peg υποτιµήθηκε υπερβολικά µε συνέπεια να φτάσει το ∆ΝΤ µε 
υποσχέσεις ότι θα έδινέ τα δάνεια για να αποπληρωθούν οι ξένοι δανειστές  .Το ∆ΝΤ 
επέβαλε µια συνταγή που είχε ετοιµάσει για πτωχυµένες χώρες του τρίτου κόσµου µε 
µεγάλα ελλείµµατα διεφθαρµένους κρατικούς µηχανισµούς και ανύπαρχτες 
βιοµηχανίες.  Οι χώρες όµως αυτές δεν είχαν τέτοια προβλήµατα, εστί η συνταγή 
περικόπτω δαπάνες και κράτα σκληρό νόµισµα αποδεικτικέ ότι το φάρµακο είναι 
χειρότερο από την αρρώστια και έτσι χώρες όπως αυτές το µονό που έχουν τώρα στο 
νου τους είναι να µην ξανά χρειαστούν το ∆ΝΤ. 
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   ΚΡΑΧ         
   
Το ατόπηµα των οικονοµολόγων που κυριάρχησαν την τελευταία δεκαετία στην 
πολιτική αλλά και στα οικονοµικά ( νεοκλασική)  είναι ότι θεώρησαν δεδοµένο κάτι 
που δεν ισχύει ,ότι δηλαδή η ανθρώπινη κρίση  και σκέψη και το συναίσθηµα που 
κάνη ένα άνθρωπο να προβεί σε µια επένδυση µετριέται µε κάποια ποσοτικά µεγέθη 
που κάποιες φορές µετατρέπουν την αβεβαιότητα σε ρίσκο. Είναι  αυτοί που 
νοµιµοποίησαν την ασυδοσία των  χρηµατοπιστωτικών  ιδρυµάτων ,είναι αυτές οι 
πρακτικές που βάθυναν ακόµα περισσότερο την κρίση και µας οδήγησαν σε ένα νέο 
κραχ .Κραχ για τους οικονοµολόγους είναι η µεγάλη πτώση των τιµών σε ένα 
χρηµατιστήριο όταν οι τιµές πέσουν σε µια συγκεκριµένη αγορά τότε µιλάµε για κραχ 
σε αυτήν την αγορά π.χ. στα ακίνητα αλλά και αυτά µετά από ένα σηµείο καταλήγουν 
να είναι χρηµατιστηριακά όπως ακριβώς έγινε το 2008 -09 όπου πρώτα υποχώρησαν 
οι τιµές των ακινήτων µετά τα sdο όπου είχαν δηµιουργηθεί από τα ακίνητα και µετά 
έπεσαν οι µετοχές στα χρηµατιστήρια .Η µεγάλη ανησυχία µετά το κραχ είναι ότι 
ακολουθεί µια κρίση και στην πραγµατική οικονοµία. Βέβαια κάποιες φορές όπως το 
κραχ του 1987 δεν οδήγησε σε κρίση στην πραγµατική οικονοµία. Το κραχ του 
Οκτωβρίου 1987,που τότε τα µεγάλα χρηµατιστήρια του κόσµου είχαν χάσει 25% σε 
ένα 48ωρο. Κινδυνεύει ο Dow Jones  , έκλεισε µε απώλειες 22,6% στις 1.739 
µονάδες; Φυσικά δεν ήταν µόνον η µητρόπολη του καπιταλισµού η οποία είχε 
υποστεί το σοκ: ως τα τέλη εκείνου του Οκτωβρίου η αγορά του Χονγκ Κονγκ είχε 
χάσει 45,8%, η αγορά του Σίδνεϊ 41,8%, της Μαδρίτης 31% και του Λονδίνου 
26,4%.Ο ιός όµως δεν κατάφερε να µπει στην πραγµατική οικονοµία καθώς η fed 
αντικατέστησε το χαµένο χρήµα µε νέο και ζεστό χρήµα πολύ γρήγορα σε αντίθεση 
µε το 2008 όπου καθυστέρησε υπερβολικά και η µετάδοση έγινε 
   Η Lehman brothers κατέρρευσε  που δεν κατέρρευσε στον εµφύλιο ούτε µετά από 
δυο παγκόσµιους πόλεµους και ούτε το κραχ του 1929. Τώρα την έριξαν είτε η 
υπερβολική της έκθεση σε τοξικά παράγωγα είτε η διαµάχη της µε την  Goldman 
Sachs είτε και τα δυο µαζί  ,και τότε ο ιός απέδρασε από τα χρηµατιστήρια και τα 
παράγωγα τους τις αγορές και τις τράπεζες και µπήκαν στης ζωές των ανθρώπων που 
ποτέ δεν είχα ακούσει για SDC,SDO spread τοξικά παράγωγα και οµόλογα .Πολλά 
ειπώθηκαν για το 2008 αλλά δεν  έχει τόσο αυτό σηµασία όσο αυτά που 
ακολουθουν,εκεινες της µέρες και πόσο θα αλλάξουν την ζώη µας .  
  Μετά το 1929 είναι η πρώτη φορά που προνοµιούχοι και µη φοβηθήκαν το ίδιο  η 
προφητεία ότι ο καπιταλισµός θα αυτοπυρποληθεί  ζωντανεύει  µέρα µε την µέρα  ,η 
προφητεία που επαληθεύτηκε σίγουρα είναι ότι η αντιπολίτευση θα βγάλει το φίδι 
από την τρύπα.  Ωστόσο η ανεργία σε όλες τις αναπτυσσόµενες χώρες καλπάζει πάνω 
από 50 εκατ άνεργοι   µόνο στην Αµερική  και στην Ιρλανδία και στην Αγγλία είναι 
πάνω από 10 εκατ. άνθρωποι που έχασαν το σπίτι τους και πάνω από 500 εκατ 
κοιµούνται το βραδύ νηστικοί  
      Πόλλοι είπαν ότι το 2007 ο καπιταλισµός έφτασε στο πάρα ένα ούτε καν στο 
παρά πέντε. Ξαφνικά οι ίδιοι πολιτικοί που πίστευαν µε ευλαβική πιστή πως το 
κράτος δεν πρέπει να παρεµβαίνει στην ιδιωτική πρωτοβουλία λειτουργούν σαν 
γενικοί διευθυντες  µεγαλοεταιρειών και το µόνο µέληµα τους είναι πως θα 
ισοσκελίσουν ισολογισµους  τραπεζών και άλλων ,έστω και µε την βοήθεια της 
Goldman sachs. Πίστεψαν ότι θα πρέπει να παίξουν το ρόλο του τιµονιέρη. Από εκεί 
που έλεγαν ότι δεν µπορούν να σπαταλήσουν ούτε ένα σεντς για τις συντάξεις και τα 
σχολειά  και τα νοσοκοµεία πιάστηκαν να δείνουν εκατοµµύρια στις τράπεζες 
,άνθρωποι που πριν ήταν οι µεγαλύτεροι αντικρατιστές τώρα έκαναν µεγάλες 
εθνικοποιήσεις που ούτε οΛενιν δεν είχε κάνει  
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  Τα γεγονότα που µας έφτασαν στην κρίση και πως έσκασε η φούσκα το 2008 είναι 
µια πληθώρα αρνητικών συµπτώσεων ξεκινώντας από το ότι είχαν δοθεί δάνεια σε 
παρά πόλλους ανθρώπους χωρίς να εξεταστούν αν µπορούν να τα αποπληρώσουν  οι 
δανειολυπτες.  ∆εν έφτανε µόνο αυτό αλλά ανέβασαν τα επιτόκια  και έκαναν την 
αποπληρωµη ακόµα πιο δύσκολη για τους φτωχούς πολίτες που είχαν ήδη βουτηχτεί 
στα δάνεια.  Έτσι πολλά δάνεια έφτασαν στο κόκκινο έτσι και τα SDO που έρεαν στις 
αγορές άφθονα είχαν πάρει την µορφή τοξικού χρήµατος. Τότε οι τράπεζες 
αντιλήφτηκαν ότι  η άξια αυτών των sdo είναι αµφίβολη και ότι δεν θα πάρουν τα 
λεφτά τους πίσω άρχισαν να πουλάνε και να ρίχνουν ακόµα την τιµή αλλά η 
απληστία τους δεν έφτανε µέχρι εκεί αλλά άρχισαν να στοιχηµατίζουν κατά αυτών 
των παραγώγων ,ένας χρηµατοπιστωτικός χαµελεωντισµός επικρατουσε στο 
παγκοσµιο χρηµατοπιστοτικο περιβαλλον .Το τοξικό ιδιωτικό χρήµα στο οποίο   
είχαν εθιστεί οι τράπεζες και ο παγκόσµιος καπιταλισµός  έγινε στάχτες τα νέα 
χρηµατοπιστωτικα εργαλεία που µηδενίζουν το κίνδυνο και όλες αυτές τις 
περγαµηνές και τα ωραία λόγια αποδεικτικάν ότι είναι ταύρος σε υαλοπωλείο όχι 
µονό για το  χρηµατοπιστωτικο σύστηµα αλλά και για τον καπιταλισµό τον ίδιο Έτσι 
οι µεγάλοι πολιτικοί των ήµερων µας για να διασώσουν τον υπό κατάρρευση 
καπιταλισµό έδωσαν ένα πακτωλό χρηµάτων στις τράπεζες λες και δεν είχαν 
πλουτίσει µέσα από αυτό το πάρτι  
    Η ΗΠΑ και ΕΕ λοιπόν αναγκαστήκαν να αναπληρώσουν το κάλπικο ιδιωτικό 
χρήµα του τραπεζικού τοµέα µε φερέγγειο δηµόσιο χρήµα. Για να είναι λοιπόν 
φερέγγειο αναγκαστήκαν να µην το τυπώσουν αλλά να το δανειστούν από αυτούς που 
είχαν αποταµιεύσεις δηλαδή κινέζους ,ιάπωνες ,άραβες και γερµανούς επενδυτές. Η 
απληστία όµως δεν φτάνει εκεί αφού διεσώθησαν οι τράπεζες από τα κράτη είπαν θα 
τα δανείζουν µε πολύ χαµηλό επιτόκιο. Όχι!! .Μιας και οι τράπεζες είναι στην 
πλειοψηφία τους επισφαλείς θα δανείζουµε τα κράτη  που έχουν µεγάλες δανειακές 
ανάγκες σαν την  Ελλάδα µε πολύ υψηλά επιτόκια ,κατ ‘οπιν άρχισαν να εκδίδουν 
νέα χαρτάκια SDC ,SDO,  αν θα χρεωκοπησει η χώρα που δάνεισαν η όχι ωραία 
Τώρα πιστεύω ότι σε µια νέα κρίση στο απώτερον µέλλον το πρώτο που θα πρέπει να 
κώνου οι χώρες µέλη είναι  να σώσουν της τράπεζες , ή λέτε να πιστεύουµε ακόµα τα 
ίδια περί µη παρέµβασης του κράτους άρα πέραν από την πολιτική εµµονή σε κάποιες 
ιδέες και σε κάποιους τύπους οι  τράπεζες αποδεικτικάν και άπληστες και  αχάριστες . 
Πόλλοι επενδυτές που δάνειζαν µια χώρα αγόραζαν και αµέσως sdc αν τυχόν 
πτώχέυση  να πάρουµε το κέρδος του στοιχήµατος .Όσο τα sdc ανέβαιναν τόσο 
ανέβαινε και το επιτόκιο που δανειζόταν  το κράτος που . ∆εν είναι λίγες οι φόρες 
που ακούσαµε την λέξη spread όπου είναι  η διαφορά επιτοκίου που πληρώνει η 
Ελλάδα από αυτό που πληρώνει η Γερµάνια .Συµπερασµατικά αφού διασώθηκαν οι 
τράπεζες από τα κράτη µέσα σε αυτά και το ελληνικό από πακτωλό χρήµατων του 
φορολογούµενου άρχισαν να στοιχηµατίζουν αν και κατά πόσο θα πτωχεύσουν .(τα 
ιδία  πάλι σαν να µην έχει συµβεί τίποτα ,να µην έχει έρθει η κρίση από αυτές της 
πρακτικές). Η τραγωδία των ηµερών µας είναι ότι οι τράπεζες ανεξέλικτες  
δηµιούργησαν τοξικό χρήµα  και µετέτρεψαν το εαυτό τους σε ζόµπι .∆εν είναι µονό 
το ότι έστησαν ένα πάρτι ασυδοσίας και εκµετάλλευση του πολίτη µε τους διαφόρους 
τρόπους που των δανειοδότησαν, δεν είναι µονό ότι µετέτρεψαν το τραπεζικό κλάδο 
από τις τράπεζες που σκοπό έχουν να χρηµατοδοτούν την πραγµατική οικονοµία και 
να επιβραβεύονται µέσω των τόκων σε ένα τεράστιο τραπέζι τζόγου ,δεν είναι µόνο 
που µετέτρεψαν το τραπεζικό σύστηµα σε τραπέζι τζόγου αλλά και όταν ο τζόγος 
κατέρρευσε ζήτησαν την βοήθεια από τα κράτη .Τα κράτη προσπάθησαν να τις 
σώσουν µε χρήµα των φορολογουµένων προσφέροντας τους νέο ζεστό χρήµα αυτές 
το πήραν και άρχισαν να στοιχηµατίζουν εναντίον των χωρών που τις έσωσαν, 
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δάγκωσαν το χέρι  που τους τάιζε  και ένα από αυτά τα κράτη  είναι και η Ελλάδα  
αλλά και ολόκληρη η Ευρωζώνη που της χρωστούν  τρισεκατοµµύρια .                       
 
 
 Η κρίση αναπαραγάγεται αφού για να υπάρξει ανάταση της οικονοµίας  πρέπει να 
υπάρχει πίστη  και φερεγγυότητα στοιχειά απαραίτητα για την υπάρξη του καπιταλί-
µου . Αντί αυτού οι τράπεζες φοβούµενες ότι δεν θα πάρουν τα χρήµατα τους  
δηµιούργουν και αναπαραγουν την κριση .Το 1929 άλλαξε ο κόσµος ο κόσµος του 
πριν το 1929 και ο κόσµος του 1950 δεν έµοιαζε καθόλου έτσι και το 2008 οι 
συνθήκες που δηµιουργούνται τώρα µέσα στην κρίση µας δείχνουν ότι ο κόσµος δεν 
θα θυµίζει σε τίποτα αυτον του πριν το 2008  

Οι ΗΠΑ µετά το τέλος του πολέµου αντιλήφθησαν αυτό που εµάς µας µοιάζει κάτι 
αδιανόητο αντιληφθήκαν ότι πρέπει να σχεδιαστεί ένας νέος τρόπος που θα 
συνδυάζει την νοµισµατική πολιτική µε αυτήν την ανακύκλωση των αµερικανικών  
πλεωνασµατων µε την Ευρώπη και την Ασία που τότε η Αµερική στήριζε ένα 
ολόκληρο σχέδιο Marshall µε τις αδιάκοπες προσπάθειες στηρίξεις σε Γερµάνια και 
Ιαπωνία και σε συνδυασµό µε το σύστηµα Breton woods ,οδήγησε σε µια 
µακρόχρονη παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη  Το Σύστηµα σταθερών ισοτιµιών 
του Μπρέττον Γουντς ήταν ένα σύστηµα το οποίο προσδιόριζε σταθερές ισοτιµίες 
µεταξύ των νοµισµάτων των χωρών που συµµετείχαν σε αυτό. Ονοµάσθηκε έτσι από 
την οµώνυµη Νοµισµατική και Χρηµατοοικονοµική ∆ιάσκεψη στο Μπρέττον Γουντς 
(Bretton Woods) στο Νιου Χάµσαϊρ των ΗΠΑ  η οποία έγινε  από την 1 έως τις 22 
Ιουλίου του 1944 και στην οποία συµµετείχαν οι 44 συµµαχικές δυνάµεις οι οποίες 
είχαν βγει νικήτριες από τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο Το Σύστηµα σταθερών 
ισοτιµιών του Μπρέττον Γουντς ίσχυσε έως και το 1971.Οι εµπνευστές του NEW 
DEAL µε πρωτεργάτη τον ROOSEVELT είπε ότι για να επιτευχτεί οικονοµική υγεία 
σε µια χωρά θα πρέπει να την απασχολεί και οικονοµική ευηµερία των άλλων 
άσχετος αν είναι κοντά ή µακριά ,σε αυτήν την συνδιάσκεψη παραβρέθηκε και ο 
JOHN MAYNARD KEYNS όπου είπε κληθήκαµε να εκτελέσουµε µαζί τα 
καθήκοντα του χρηµατιστή του οικονοµολόγου του δηµοσιογράφου  του νοµικού 
ακόµα  νοµίζω του µάντη και του προφήτη.   Το νέο αυτό σύστηµα καθορισµού των 
συναλλαγµατικών ισοτιµιών κατά την επόµενη δεκαετία του 1950 άρχισε να φέρνει 
τα αναµενόµενα αποτελέσµατα µε την µορφή της µεγάλης ανάπτυξης του διεθνούς 
εµπορίου, της οικονοµικής ανάπτυξης και των επενδύσεων. Ταυτόχρονα όµως οι 
ΗΠΑ άρχισαν αν εµφανίζουν σοβαρά ελλείµµατα στο ισοζύγιο πληρωµών τους 
δηµιουργώντας ένα αίσθηµα νευρικότητας και έρπουσας ανησυχίας για το παρόν και 
κυρίως το µέλλον του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος ,ώσπου το 1971 το σειστή-
µα κατέρρευσε. Έτσι ο κόσµος από την ελεγχόµενη ισορροπία πέρασε στην 
ελεγχόµενη ανισορροπία. Από το 1970 µέχρι το 2008 που το σύστηµα κατέρρευσε οι 
ΗΠΑ συντηρούσαν την παγκοσµία οικονοµία καθώς επέτρεπαν το εµπορικό τους 
έλλειµµα να γιγαντωθεί µε αντάλλαγµα ένα τσουνάµι κεφαλαίων προς την wall street 
. 

 Όταν γεννιόταν το ευρώ η Γερµάνια το αποδέχτηκε µόνο µε την προϋπόθεση ότι θα 
γινόταν κατ εικόνα και κατ οµοίωση του µάρκου δηλαδή η Γερµάνια θα µπορεί να 
παράγει εµπορικά πλεονάσµατα και εντός και εκτός της ένωσης  ,έτσι δεν θα 
υπάρχουν περιθώρια για την δηµιουργία  ευρωπαϊκού χρέους και την στήριξη των 
κρατών από την ΕΚΤ ή για την ίδρυση ενός µηχανισµού ανακύκλωσης 
πλεονασµάτων εντος της ευρωζώνης. Απουσιάζουν λοιπόν από την αρχή οι τρείς 
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προϋποθέσεις για την δηµιουργία µια βιώσιµης ένωσης Ο σεισµός όµως που συνέβη 
το 2008 ράγισε την δοµή µε το ευρώ όσο και η ΕΕ να  προσπαθεί να το κρύψει . Όσο 
όµως  αρνείται να παραδεχτεί ότι οι συνταγές που δίνει κατά καιρούς  δεν θα 
αποτρέψουν την κατάρεύση Τώρα η ΕΕ πρέπει να παραδεχτεί ότι οι λύσεις είναι δυο 
είτε σώζει το ευρώ αλλάζοντας την αρχιτεκτονική του, ή να το διασπάσει σε ζώνες 
µια ζώνη να αποτελείται από της πλεονασµατικές χώρες και µια άλλη µε της 
ελλειµµατικές , το µόνο σίγουρο είναι ότι πρέπει να δροµολογηθούν  είτε το ένα είτε 
το άλλο        

  Μπορεί να έχουµε σαν όλα τα νοµίσµατα την δίκη µας ευρωπαϊκή τράπεζα αλλά θα 
λέγαµε ότι ενα κάποιο µέλος της λείπει, αφού δεν µπορεί να ασκήσει δηµοσιονοµικη 
πολιτική  ,όταν ο Γάλλος πρόεδρος Mitterrand και ο Γερµανός καγκελάριος Helmut 
kohl δηµιούργησαν την ΕΕ δεν κατάφεραν να περάσουν από τα κοινοβούλια τους 
περισσότερη ένωση είπαν ας κάνουµε την ένωση έστω και µε το ένα πόδι και κάποιοι 
άλλοι θα το ολοκληρώσουν το οικοδόµηµα. ∆υστυχώς  οι µετέπειτα πολιτικοί έβαζαν 
το πρόβληµα  κάτω από το χαλάκι  τώρα  ΕΕ αποδεικνύεται σε µια ένωση που 
διστάζει και η Ελλάδα από µια Ελλάδα της ηφύλιου έγινε ο πιο αδύναµος κρίκος.   
 
 
 
Εν τω µεταξύ  υπήρχε ένας µεγάλος καυγάς µε την ΕΚΤ γιατί δεν πρόλαβε και δεν 
προέβλεψε την κρίση ενώ τα σπρεντ ανέβαιναν επικίνδυνα. Σαν να µην έφτανε αυτό,  
η Γερµάνια το πήγε ένα βήµα πιο περά. Για µένα ίσως το µεγαλύτερο λάθος της 
Μερκελ  µέσα στην κρίση είναι  ότι ήρε την εµπιστοσύνη από την ΕΚΤ  η οποια  
µπορούσε να αποτελέσει εργαλείο εξόδου από την κρίση .  Μοιραία λοιπόν η ΕΕ 
µένει από τεχνογνωσία και από ένα µηχανισµό που να µπορεί να χαράξει µια 
κεντρική νοµισµατική πολιτική . Η Μερκελ  το κάνει ακόµα χειρότερο  φωνάζοντας  
το ∆ΝΤ  που συµφωνά µε το καταστατικό του  : 
 
 

 

Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ), (στα αγγλικά: "IMF ",Ai- Εµ-Εφ), είναι 
ένας διεθνής οργανισµός ο οποίος επιβλέπει το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό 
σύστηµα παρακολουθώντας τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες και τα ισοζύγια  
πληρωµών και προσφέροντας οικονοµική και τεχνική βοήθεια όταν του ζητηθεί. Το 
∆ΝΤ ιδρύθηκε στις 27 ∆εκεµβρίου του 1945 στην Ουάσιγκτον, πρωτεύουσα των 
ΗΠΑ κατόπιν συνοµολόγησης 29 Χωρών που είχαν συµβάλει στο 80% του 
κεφαλαίου. Η ίδρυση του Οργανισµού αυτού είχε προπαρασκευαστεί κατά τη ∆ιεθνή 
Νοµισµατική και Χρηµατοδοτική Συνδιάσκεψη που συνήλθε στο Μπρέτον Γουντς, 
του Νιού Χαµσάιρ των ΗΠΑ, ενάµισι χρόνο πριν, από 1ης Ιουλίου µέχρι 22 Ιουλίου 
του 1944. Έδρα του Οργανισµού ορίσθηκε η Ουάσιγκτον ως πρωτεύουσα της χώρας 
µε το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής. 
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Κύριος σκοπός του εν λόγω οργανισµού είναι η προώθηση της διεθνούς 
νοµισµατικής συνεργασίας µεταξύ των κρατών-µελών µε ισόρροπη ανάπτυξη του  
διεθνούς εµπορίου. Για τον σκοπό αυτό προωθούνται συγκεκριµένα µέτρα, ή οσάκις 
κρίνεται αναγκαίο αποφασίζονται ιδιαίτερα µέτρα, µεταξύ των οποίων είναι: 

1. Η ενιαία διαδικασία οµαλής προσαρµογής εκάστου κράτους µέλους στις 
συναλλαγµατικές ισοτιµίες. 

2. ∆ιεθνείς διαβουλεύσεις σε περιπτώσεις σηµαντικών αλλαγών των 
ακολουθουµένων συναλλαγµατικών πρακτικών. 

3. Επιβολές ορισµένων περιοριστικών συναλλαγµατικών µέτρων και τέλος 
4. Άρση των παραπάνω περιοριστικών µέτρων κατόπιν διαπιστωµένης 

βελτίωσης  οικονοµικής θέσης του συγκεκριµένου κράτους-µέλους 

Το Εκτελεστικό Συµβούλιο του ∆ΝΤ ενέκρινε τα SDDS και GDDS το 1996 και το 
1997 αντίστοιχα, ενώ ακολούθησαν τροποποιήσεις οι οποίες εκδόθηκαν στον 
αναθεωρηµένο "Οδηγό στο Σύστηµα ∆ιάχυσης Γενικών ∆εδοµένων" (Guide to the 
General Data Dissemination System). Το σύστηµα απευθύνεται κυρίως σε 
στατιστικολόγους και στοχεύει να βελτιώσει πολλές πτυχές στα στατιστικά 
συστήµατα των χωρών 

Μέλη του ∆ΝΤ γίνονται δεκτά µόνο ελεύθερες και κυρίαρχες χώρες. Το 2000 τα µέλη 
του ∆ΝΤ αριθµούσαν 182 (χώρες). Στα συστήµατα παρακολούθησης των 
οικονοµιών, συνεισφέρουν στατιστικά δεδοµένα χωρίς να είναι µέλη του ∆ΝΤ, οι 
Παλαιστινιακές Αρχές το Χονγκ Κονγκ όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα για την Ευρωζώνη και η Eurostat για όλη την ΕΕ. 

 

Κριτήρια για ένταξη  

Οποιαδήποτε χώρα µπορεί να ζητήσει να γίνει µέλος του ∆ΝΤ. Η αίτηση θα 
εξεταστεί πρώτα από το Εκτελεστικό Συµβούλιο του ∆ΝΤ, το οποίο θα υποβάλει 
έκθεση στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ∆ΝΤ µε εισηγήσεις. Οι εισηγήσεις αφορούν το 
µερίδιο που αναλογεί (quota) στο υποψήφιο µέλος, τον τρόπο πληρωµής της 
συνδροµής και άλλους όρους και προϋποθέσεις για ένταξη. Αφού το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο εγκρίνει την έκθεση, η αιτούσα χώρα οφείλει να λάβει τα απαραίτητα 
νοµικά µέτρα σύµφωνα µε τη δική της νοµοθεσία ώστε να µπορέσει να υπογράψει τη 
σχετική συµφωνία µε το ∆ΝΤ και να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της ως µέλος. 

Το µερίδιο (quota) ενός µέλους του ∆ΝΤ καθορίζει τη συνδροµή που πρέπει να 
πληρώνει, το βάρος της ψήφου του, την πρόσβαση σε χρηµατοδοτήσεις από το ∆ΝΤ, 
και το µερίδιό του σε Special Drawing Rights. Ένα µέλος δεν µπορεί µονοµερώς να 
αυξήσει το µερίδιό του - η οποιαδήποτε αύξηση πρέπει πρώτα να εγκριθεί από το 
Εκτελεστικό Συµβούλιο.  

Η βασική αποστολή του ∆ΝΤ είναι να παρέχει τεχνική και οικονοµική βοήθεια σε 
χώρες που βρίσκονται σε πολύ δύσκολη οικονοµική κατάσταση. Χώρες-µέλη που 
έχουν πρόβληµα µε το ισοζύγιο πληρωµών µπορούν να ζητήσουν δάνεια και βοήθεια 
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στη διαχείριση της εθνικής τους οικονοµίας. Για να δοθεί η βοήθεια απαιτείται 
συνήθως από τις χώρες αυτές να προβούν σε µεταρρυθµίσεις (οι οποίες αναφέρονται 
σε µερικές περιπτώσεις ως "συναίνεση της Ουάσινγκτον"). Αυτές οι µεταρρυθµίσεις 
συνήθως απαιτούνται γιατί χώρες µε σταθερή συναλλαγµατική ισοτιµία µπορούν να 
δηµιουργήσουν οικονοµικές, νοµισµατικές και πολιτικές πρακτικές οι οποίες να 
οδηγήσουν οι ίδιες το σύστηµα σε κρίση. Για παράδειγµα, χώρες µε τεράστια 
ελλείµµατα προϋπολογισµού, ανεξέλεγκτο πληθωρισµό, αυστηρό έλεγχο τιµών, ή 
ιδιαίτερα υπερτιµηµένο ή υποτιµηµένο νόµισµα διατρέχουν τον κίνδυνο να 
αντιµετωπίσουν στο µέλλον σοβαρό πρόβληµα µε το ισοζύγιο πληρωµών. Έτσι, τα 
προγράµµατα αυτά έχουν ως στόχο, να διορθώσουν τις συνθήκες που οδήγησαν στην 
οικονοµική κρίση και όχι απλώς να χρηµατοδοτήσουν την έλλειψη υπεύθυνης στάσης 
στα οικονοµικά. 

Όταν η βοήθεια συνίσταται από δάνεια, αυτά συνήθως δίνονται σε δόσεις, καθεµιά 
από τις οποίες δίνεται υπό την προϋπόθεση ότι έχουν επιτευχθεί συγκεκριµένοι 
στόχοι.  

Επικρίσεις  

Η προσέγγιση του ∆ΝΤ έχει δεχτεί πολλές επικρίσεις. Σύµφωνα µε πολλούς 
υποστηρικτές του ∆ΝΤ, κάποιες από αυτές τις επικρίσεις είναι αποτέλεσµα του ότι οι 
περισσότεροι άνθρωποι δεν γνωρίζουν καλά τις λειτουργίες και τους στόχους του,  
Αυτό οφείλεται στην έλλειψη διαφάνειας εντός του οίκου, καθώς και στην περίπλοκη 
φύση του διεθνούς οικονοµικού συστήµατος γενικότερα. Οι εισηγήσεις για βελτίωση 
αυτής της κατάστασης περιλαµβάνουν τη µείωση των οικονοµολόγων, οι οποίοι πολύ 
φοβούνται,  ότι χρησιµοποιούν τις χώρες του αναπτυσσόµενου κόσµου ως 
πειραµατόζωα. Από την άλλη, τρέφονται ανησυχίες ότι οι αλλαγές αυτές που 
προτείνονται εισάγουν θέµατα που είναι περισσότερο πολιτικά παρά οικονοµικά και 
τα οποία έχουν ήδη οδηγήσει σε οικονοµικές κρίσεις. Σύµφωνα όµως µε τον Ούλριχ 
Μπεκ  το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο έχει ως πρωταρχικό στόχο την αποτροπή µιας 
παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. 

Ο ρόλος των δύο οργανισµών του Μπρετόν Γούντς έχει αµφισβητηθεί από µερικούς 
από τα τέλη της ψυχροπολεµικής περιόδου. Οι επικριτές ισχυρίζονται ότι αυτοί που 
κατευθύνουν την πολιτική του ∆ΝΤ, εσκεµµένα στήριξαν καπιταλιστικές 
στρατιωτικές δικτατορίες που πρόσκεινται φιλικά σε αµερικανικές και ευρωπαϊκές 
εταιρείες. Οι επικριτές ισχυρίζονται επίσης ότι το ∆ΝΤ είναι σε γενικές γραµµές 
απαθές ή και εχθρικό στις απόψεις τους για δηµοκρατία, ανθρώπινα  και εργατικά 
δικαιώµατα. Η αντιπαράθεση αυτή έχει συµβάλει στη δηµιουργία του κινήµατος 
ενάντια στην παγκοσµιοποίηση αλλά και εναντία  στην ΕΕ.  

Άλλοι ισχυρίζονται ότι το ∆ΝΤ δεν έχει αρκετή ισχύ για να εκδηµοκρατίσει κυρίαρχα 
κράτη, αν και αυτό δεν εντάσσεται ούτως ή άλλως στους δεδηλωµένους στόχους του, 
οι οποίοι είναι να συµβουλεύει και να προωθεί την οικονοµική σταθερότητα. Το 
επιχείρηµα υπέρ του ∆ΝΤ είναι ότι η οικονοµική σταθερότητα αποτελεί πρόδροµο 
της δηµοκρατίας.∆ύο επικρίσεις από οικονοµολόγους είναι ότι η οικονοµική βοήθεια 
δίδεται πάντοτε υπό διάφορες προϋποθέσεις (conditionalities), περιλαµβανοµένων 
των Προγραµµάτων ∆ιαρθρωτικής Προσαρµογής (Structural Adjustment Programs). 
Οι προϋποθέσεις, υποστηρίζεται, παρεµποδίζουν την κοινωνική σταθερότητα και 
εποµένως και τους δεδηλωµένους στόχους του ∆ΝΤ, ενώ τα Προγράµµατα 
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∆ιαρθρωτικής Προσαρµογής οδηγούν σε αύξηση της φτώχειας στις χώρες που 
δέχονται τη βοήθεια. Κατά κανόνα, το ∆ΝΤ και οι υποστηρικτές του είναι υπέρµαχοι 
της µονεταριστικής προσέγγισης. Αυτό έχει ως συνέπεια  εκείνοι που ανήκουν στη 
σχολή σκέψης της προσφοράς (supply-side economics) διαφωνούν ανοικτά µε το 
∆ΝΤ. Το ∆ΝΤ υποστηρίζει συχνά την υποτίµηση νοµισµάτων,για την οποία η σχολή 
της προσφοράς θεωρεί ότι αυξάνει τον πληθωρισµό. Επίσης, συνδέουν την υψηλή 
φορολογία των προγραµµάτων λιτότητας µε συρρίκνωση της οικονοµίας. 

Η υποτίµηση του νοµίσµατος συνιστάται από το ∆ΝΤ σε κυβερνήσεις χωρών των 
οποίων η οικονοµία βρίσκεται σε κακή κατάσταση. Οι οικονοµολόγοι που δίνουν 
έµφαση στην προσφορά ισχυρίζονται ότι οι  πολιτικές του ∆ΝΤ είναι καταστροφικές 
για την οικονοµική ευηµερία. 

Από την άλλη, το ∆ΝΤ µερικές φορές υποστηρίζει "προγράµµατα λιτότητας", τα 
οποία συνεπάγονται αύξηση των φόρων ακόµη και όταν η οικονοµία είναι αδύναµη, 
µε στόχο να παρέχουν έσοδα στην κυβέρνηση για να αντιµετωπίσει το έλλειµµα  
προϋπολογισµού  κάτι που είναι αντίθετο µε την κεϋνσιανή πολιτική. Αυτές οι 
πολιτικές επικρίθηκαν από τον Τζόζεφ Ε. Στίγκλιτς, οικονοµολόγο και πρώην 
αντιπρόεδρο της Παγκόσµιας Τράπεζας, στο βιβλίο του Globalization and Its 
Discontents. Ο Στίγκλιτς υποστήριξε ότι, στρεφόµενο σε µια πιο νοµισµατική 
προσέγγιση, το ∆ΝΤ δεν έχει πλέον έγκυρο στόχο, αφού σχηµατίστηκε για να παρέχει 
κονδύλια σε χώρες για να υλοποιήσουν κεϋνσιανή αποκατάσταση των 
πληθωριστικών µεγεθών. Βάσει άγραφου νόµου, ο ∆ιοικητής του ∆ΝΤ είναι πάντοτε 
από την Ευρώπη και ο Πρόεδρος της Παγκόσµιας Τράπεζας από τις Ηνωµένες 
Πολιτείες. Οι Εκτελεστικοί ∆ιευθυντές, οι οποίοι εγκρίνουν τον ∆ιοικητή, ψηφίζονται 
από τους Υπουργούς Οικονοµικών των χωρών που εκπροσωπούν. Ο δεύτερος τη 
τάξει  στο ∆ΝΤ είναι παραδοσιακά Αµερικανός. 

Το ∆ΝΤ ελέγχεται ως επί το πλείστον από τις µεγάλες δυνάµεις της ∆ύσης µε το 
βάρος ψήφου στο Εκτελεστικό Συµβούλιο να καθορίζεται από την οικονοµική 
συνεισφορά της κάθε χώρας στον οργανισµό. Σπάνια το Συµβούλιο υπερψηφίζει 
αποφάσεις που συγκρούονται µε τα συµφέροντα των ΗΠΑ ή των ευρωπαϊκών 
χωρών. Αλλά παρατηρούµε βέβαια ότι τώρα που εφαρµόζεται στην ΕΕ ένα καθαρό 
µονεταριστικό πρόγραµµα το όποιο βασίζεται σε δόγµατα του νεοφιλελευθερισµού οι 
λαοί της ΕΕ µόνο αυτό  που δεν νοµίζουν. Το οξύµωρο όµως είναι ότι αφού αυτή η 
πολιτική οδήγησε στην κρίση πως µπορεί να µας βγάλει από αυτήν. 

 

Η κα Μέρκελ είναι η ποιο σκληρή εκπρόσωπος  αυτής της µονεταριστικής πολίτικης. 
Μετά τα δυο χρόνια σκληρής λιτότητας  η ελπίδα φαίνεται µε την εκλογή Ολάντ 
όπου υπουργός του Ο Αρνό Μοντεµπούρκ την κατηγόρησε ότι πάσχει από 
ιδεολογική τύφλωση. Παραθέτω την τοποθέτηση του: 

«Είναι πολλοί οι Ευρωπαίοι ηγέτες -και πρώτη από αυτούς η κυρία Μέρκελ- οι οποίοι 
πάσχουν από ιδεολογική τύφλωση. Η λιτότητα που επιβάλλεται από την ιδεολογική 
πολιτική που ακολουθεί η γερµανική δεξιά αποτελεί τεράστιο πρόβληµα. Αυτό φαίνεται 
από το γεγονός ότι επτά από τις 17 οικονοµίες της ευρωζώνης έχουν βυθιστεί σε 
ύφεση» ανέφερε χαρακτηριστικά ο Μοντεµπούρ στο γαλλικό έντυπο. 
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Ο υπουργός της κυβέρνησης Ολάντ σηµείωσε ότι «η λύση δεν βρίσκεται στα σχέδια 
δηµοσιονοµικών περικοπών» αλλά «σε µια Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα που θα 
µπορεί να κάνει τη δουλειά της (…) χρηµατοδοτώντας την ανάπτυξη και 
διαφυλάσσοντας την αγοραστική δύναµη των Ευρωπαίων». 
Ο ίδιος αξιωµατούχος προανήγγειλε σχέδιο για την «ανακατάληψη της βιοµηχανίας» 
στη Γαλλία κάνοντας νύξεις για τη βιοµηχανική πολιτική της Ευρώπης. 
«Όσο εµείς ασχολούµαστε µε την αποπληρωµή των δανείων κάποιες άλλες χώρες 
παράγουν τα προϊόντα του αύριο, οικοδοµούν τη βιοµηχανία του αύριο και 
σχεδιάζουν την τεχνολογία του αύριο» πρόσθεσε. 
Ο Μοντεµπούρ είναι εξέχον στέλεχος του Σοσιαλιστικού κόµµατος της Γαλλίας 
καθώς είχε διεκδικήσει το χρίσµα του κόµµατος για τις προεδρικές εκλογές του 
περασµένου Μαΐου. Τον περασµένο Νοέµβριο είχε κατηγορήσει τη γερµανίδα 
καγκελάριο ότι «ακολουθεί την πολιτική του Μπίσµαρκ» και ότι «επενδύει στην 
καταστροφή των άλλων χωρών της ευρωζώνης». Βέβαια είναι γνωστό ότι, όπου έχουν 
εφαρµοστεί πολιτικές όπως του ∆ΝΤ και της κ Μέρκελ οι ηγέτες που τις εφήρµοσαν  
δεν εξελέγησαν ξανά  ή µάλλον  διαλυθήκαν εκλογικά. 
   
∆εν νοµίζω ότι µπορεί κάποιος να ισχυριστεί ότι έχει άδικο  ο κ Μοντεµπούρ, έτσι 
λοιπόν µετά από αυτή την παράθεση και για µια πιο σφαιρική και πιο αξιόπιστη 
προσέγγιση των προβληµάτων θα πρέπει να εµβαθύνουµε  όσο δυνατόν περισσότερο 
στα οικονοµικά συστήµατα και τα υποδείγµατα τους. Να αναφερθούµε  στον Κέινς 
,να αναφερθούµε  στους κλασικούς, στους νεοκλασικούς από τον Άνταµ Σµίθ στον 
Κάρλ Μάρξ από τον Τζόν Μεινάρτ Κέινς στον Μίλτον Φρίντµαν και από τον Πόλ 
Σάµιουελσον στον Χάγιεκ οι οποιοι υποστηρίζουν δίαφορα οικονοµικά µοντέλα. 
 
 
                                

 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ 
 

 Ο BROYNO  AMABLE στο βιβλίο του το 2011  the diversity of capitalism αναφέρει 
ότι υπάρχουν  πέντε µορφές καπιταλισµού συγκρίνοντας τες µε το βαρλανσιανό 
σύστηµα  διαχωρίζει την δοµή των αγορών και τα στάνταρτ που θέτουν οι 
νεοκλασικοί  στην ανάλυση των οικονοµιών την σχέση που έχουν µε τον 
ανταγωνισµό και πόσο εξασφαλίζει την αποτελεσµατικότητα και πως αντιµετωπίζουν 
την εργασία. Καταλήγει δε στο ότι µπορεί ο καπιταλισµός να είναι ένας αλλά έχει 
πολλά σηµεία αναφοράς και πολλά σηµεία στα οποία µπορεί να διαφοροποιείται 
προσπαθεί να βρει κοινά χαρακτηριστικά και οµαδοποιεί τις χώρες που έχουν τα 
οµοιότιτες  . 
   Αντιλαµβάνεται ότι υπάρχει µια µορφή καπιταλισµού που έχει αναπροσαρµόσει την 
οικονοµία της σύµφωνα µε το προϊόν ,έχει χαµηλά εµπόδια στο επιχειρηµατικό 
πνεύµα ,χαµηλούς διοικητικούς κανονισµούς, χαµηλό κρατικό έλεγχο στην δηµόσια 
περιουσία. Υπάρχει µια άλλη µορφή που έχει ευέλικτη αγορά εργασίας µικρούς 
περιορισµούς στην ανανέωση προσωρινής εργασίας και πόλλες µικρές περίοδους 
στην εργασία,  περιορισµένη προστασία των υπαλλήλων ακόµα και σε άδικη 
απόλυση ,περιορισµένη προστασία των ατοµικών συµβάσεων και µικρός σύντοµος 
χρόνος για την διαπραγµάτευση αµοιβών και πόλοι εύκολη απόλυση σας θυµίζει κάτι 
!!!!! 
Η τρίτη σε τάξη µορφή καπιταλισµού βασίζεται στην εταιρική διακυβέρνηση και στο 
οικονοµικό της σύστηµα µε διασκορπισµένη ιδιοκτησία δηµοσίων υπηρεσιών ,µε 
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υψηλό ποσοστό  συµµετοχής στις θεσµικές υποδοµές ,αυτήν την οικονοµία την 
χαρακτηρίζουν οι φίρµες και οι µεγάλες  αγορές ,οικογενειακά ελεγχόµενες φίρµες  .                                         
 
 
Έδω  µεγάλο ποσοστό της επιχειρηµατικότητας στρέφετε προς την υψηλή τεχνολογία 
,µε υψηλή αποδοτικότητα των τραπεζών.Αυτο είναι το φιλελεύθερο µοντέλο του 
ευηµερούς κράτους όπως  της Αµερικής και του Καναδά  
   Τέλος το πέµπτο µοντέλο είναι βασισµένο στο εκπαιδευτικό σύστηµα  µε πολύ 
διευρυµένη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και πολύ µεγάλη ανταγωνιστικότητα των 
πανεπιστήµιων  και µε παρά πολύ υψηλό ποσοστό συµµετοχής στο τριτοβάθµιο 
σύστηµα εκπαίδευση  .           
 
Στην προσπάθεια να ξεµπερδέψουµε αυτό το κουβάρι πρέπει να ξετυλίξουµε την 
ιστορία της  οικονοµικής επιστήµης από τους κλασικούς στους νεοκλασικούς και από 
τον Τζόν Μέιναρτ Κέινς  στο Μίλτον  Φρίντµαν.  Καταλήξαµε  ότι υπάρχουν  
φαινοµενικές σχολές, η κενσιανή σχολή και οι κλασικοί. 
 
 
 
    ∆εν θα µπορούσα να αναφέρω  µεγάλους οικονοµολόγους και να µην αναφέρω τον 

                          
ΣΜΙΘ 
 
Ο Άνταµ Σµίθ, ένας Σκωτσέζος οικονοµολόγος και ηθικός φιλόσοφος,  θεωρείται 
ένας εκ των πρωτοπόρων της πολιτικής οικονοµίας και ένας από τους εκπρόσωπους  
του σκωτσέζικου διαφωτισµού. Ο Σµιθ είναι ο συγγραφέας των έργων   ΄΄Θεωρεία 
των ηθικών συναισθηµάτων ΄΄   και ΄΄Ο πλούτος των εθνών ΄΄ ένα έργο στο οποιο ο 
συγγραφέας  κανει την  πρώτη  προσπάθεια  να µελετησεί την ανάπτυξη της 
βιοµηχανίας και του εµπορίου στην Ευρώπη. Αυτό το έργο ήταν  µια τοµή στην 
ακαδηµαϊκή πειθαρχία και παρείχε µια από της πιο γνωστές δικαιολογίες του 
ελεύθερου εµπορίου  και του καπιταλισµού.  
       Ο Άνταµ Σµίθ  ισχυρίζεται ότι µέσα στον καπιταλισµό ένα άτοµο που δρα για το  
προσωπικό του συµφέρον τείνει να προωθεί και το συµφέρον της κοινωνίας του. Επί-
σης πίστευε ότι κάθε άτοµο εργάζεται  για να αποκτήσει  τα ετήσια  έσοδα που 
χρειάζεται   . Γενικά δεν επιδιώκει να προωθεί το κοινό συµφέρον  προτιµά την δική 
του εργατικότητα και ασφάλεια  προωθώντας το δικό του συµφέρον  που αυτό 
καθοδηγείται από ένα αόρατο χέρι  και είναι κατά του προστατευτισµού  και της 
ρύθµισης των αγορών. Επιπλέον πίστευε στη  θεωρία των ηθικών συναισθηµάτων. 
∆ρώντας συµφωνά µε τις επιταγές της ηθικής µας, λειτουργούµε  αναγκαστικά  προς 
το συµφέρον της κοινωνίας  και προωθούµε το καλό της ανθρωπότητας. Ο Σµιθ δεν 
ισχυρίστηκε ότι όλες οι εργασίες αναγκαστικά ωφελούν την κοινωνία. Υπέδειξε όµως 
ότι σε µια ελεύθερη οικονοµία, οι άνθρωποι  παράγουν αγαθά τα οποία επιθυµούν οι 
γείτονες τους. Επίσης είναι ο πρώτος οικονοµολόγος που εγκαινίασε ουσιαστικά τη 
πολιτική οικονοµία, αφού ήταν ο πρώτος που συνέδεσε την οικονοµία µε την 
πολιτική διακυβέρνηση  και λειτουργία του κράτους. 
      Ο Σµιθ θεωρείται και από τους αντιπάλους του αξεπέραστος µε το έργο του ΄΄Ο 
πλούτος των εθνών. Απέδειξε ότι η µοναδική πηγή ευηµερίας είναι η εργασία. 
 Ήταν από του πρώτους που έδωσαν βαρύτητα στο  ιδιωτικό επιχειρείν και τα 
πλεονεκτήµατα του εµπορίου  και  ήταν κατά της πολίτικης των  κρατικών 
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παρεµβάσεων πιστεύοντας απόλυτα στην ιδιότητα της αγοράς να επιτυγχάνει την 
απόλυτη ισορροπία. Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι ο Σµιθ γεννήθηκε πριν περίπου 
τριακόσια χρόνια τότε που η οικονοµία είχε πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά.  
Όµως κάποιοι δείχνουν να το παραµερίζουν και απλά να παραµένουν οπαδοί σε µια 
νεοφιλελεύθερη τάση  απελευθερωµένων αγορών µε βασικό µοχλό τις 
ιδιωτικοποιήσεις ειδικά τη δεκαετία του 1970  που τα chicago boys και ο Μιλτον 
Φρίντµαν οι υπέρµαχοι του νεοφιλελευθερισµού κατέστησαν κυρίαρχη πολιτική 
άποψη µε κάθε µέσο. 
 
     
 
        

 
 
 
 
 

ΚΑΡΛ ΧΑΙΝΡΙΧ ΜΑΡΞ 

 
Ο Κάρλ Μάρξ ήταν γερµανός  πολίτικος φιλόσοφος και θεωρητικός του 
σοσιαλισµού. Είναι γνωστός µε την ανάλυση της φιλοσοφίας της ταξικής πάλης. 
Έγραψε το Εβραϊκό ζήτηµα  το οποίο κάνει µια κριτική  στην έννοια των  πολιτικών 
δικαιωµάτων   και της πολίτικης  απελευθέρωσης. Η µαρξιστική προσέγγιση στην 
ανάλυση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων µας δίνει ένα συνδυασµό  από αξιώµατα τα 
οποία καταλήγουν  µοιραία σε µια ιστορική πορεία προς τον παγκόσµιο 
κουµµουνισµό, σε µια ανθρωπότητα χωρίς κράτος, αδιατάρακτης ειρήνης και   
αταξικής κοινωνίας  όπου η δικαιοσύνη θα πραγµατοποιείται µέσα από την λογική, 
από τον καθένα ανάλογα µε τις δυνατότητες του στον καθένα ανάλογα µε τις ανάγκες 
τους. 
    Ο Μαρξ  πίστευε ότι πιο ολοκληρωµένη  και απόλυτη µορφή δικαιοσύνης  είναι η 
διάλυση του κράτους  και αυτό θα συµβεί µόνο µέσα από την  κατάργηση της 
ατοµικής ιδιοκτησίας. Πίστευε ότι το κράτος είναι ο απόλυτος εκφραστής των 
παραγωγικών τάξεων.  Η διάφορα στον καπιταλισµό είναι ότι  σε αυτόν γίνεται 
ξεκάθαρος διαχωρισµός κράτους και ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Οι µαρξιστές, ένα 
ριζοσπαστικό κίνηµα  που άσκησε  µεγάλη κριτική στον καπιταλισµό  µε την 
ανάπτυξη της θεωρίας του επαναστατικού προλεταριατικού σοσιαλισµού  η αλλιώς 
κουµµουνισµού. Μια κριτική που είχε στηριχτεί όχι σε ηθικά επιχειρήµατα όπως ο 
Σµιθ αλλά σε πολιτικό και κοινωνικό προβληµατισµό. Ο Μαρξ ήταν ένας από 
εκείνους που αναγνώρισαν την δύναµη της βιοµηχανικής επανάστασης  και της 
ευηµερίας που επιτύγχανε ο καπιταλισµός, ο οποίος  θα εξαλείψει την φτώχεια αλλά 
κάποια στιγµή θα  αυτοκαταστρεφεί κι έτσι µοιραία θα καταλήγαµε στον 
κουµµουνισµό. Αυτό το σύστηµα θα ήταν ανώτερο από τον καπιταλισµό όπως ο 
καπιταλισµός ήταν ανώτερος από την φεουδαρχία. 
    Ο Μαρξ οραµατίστηκε την κατάργηση  λοιπόν της ατοµικής ιδιοκτησίας και ως εκ 
τούτου µιας κοινωνίας χωρίς τάξεις. Πίστευε ότι η ιδιοκτησία ανήκει στην κοινωνία  
και πρέπει να χρησιµοποιείται για το καλό της ανθρωπότητας . Ωστόσο δεν είπε 



Εθνικοί λογαριασμοί και ο νέος ρόλος του κράτους στον 21ο αιώνα 
 

Ηράκλειο 2012 Σελίδα 23 
 

τίποτα το πώς θα επιτευχτεί ένα τέτοιο εγχείρηµα όταν ο Λένιν µε τους µπολσεβίκους 
κατέλαβαν την εξουσία στην   Ρωσία το 1917. Πίστευαν πως  θα µπορούσε να 
εφαρµοστεί ο κουµουνισµός µέσα από την εθνικοποίηση και την επέκταση του 
κρατισµού µέσα στην οικονοµία. Το 1930 ο Στάλιν  εγκαθίδρυσε µια καλά 
σχεδιασµένη οικονοµία, ένα σύστηµα κρατικού κολεκτιβισµού. Η κοινοκτηµοσύνη 
κατέληξε να γίνει άκρατος κρατισµός που τον πέρασαν  οι Ρώσοι ακόµα και στο 
σύνταγµα. Σας θυµίζει κάτι αυτό; Μοιραία το µυαλό πάει στην κ Μερκελ και την 
αγωνιώδη προσπάθεια να νοµοθετήσουν οι χώρες της ευρωζώνης την λιτότητα στο 
σύνταγµα τους. Άραγε πως µπορεί να ταυτίζεται τόσο πολύ ένα συντηρητικό  µε ένα 
κουµµουνιστικό σύστηµα. Η Ρωσία λοιπόν δηµιούργησε ένα σύστηµα κρατικού 
σοσιαλισµού.  
    
 ∆ράττοµαι της ευκαιρίας για να αναφέρω ότι οι σοσιαλδηµοκράτες έχουν γοητευθεί 
από το κράτος ως εργαλείο µέσω του οποίου µπορεί ο πλούτος να κατέχεται 
συλλογικά  και η οικονοµία να είναι ορθολογικά σχεδιασµένη.  Εθνικοποίηση στην 
δύση έχει γίνει επιλεκτικά. Στόχος δεν είναι ο κρατικός κολεκτιβισµός αλλά µια 
µεικτή οικονοµία. 
 
 
 
 
Στην Αγγλία η κυβέρνηση των εργατικών  κρατικοποίησε στρατηγικά µεγέθη της 
οικονοµίας  της, πολύ µεγάλες δηλαδή δοµές όπως της  βιοµηχανίες  άνθρακα 
βιοµηχανίες χάλυβα ηλεκτρισµού και αερίου.  Ωστόσο αργότερα και µετά την 
δεκαετία του 50  η κρατικοποίηση έγινε πιο επιλεκτική και κάποιες φόρες 
υποστηρίκτικε από τους σοσιαλδηµοκράτες.  Όι ιδιωτικοποιήσεις, κι έκαναν στροφή 
προς µια µεικτή οικονοµία της δικαιοσύνης  και της ισότητας.  
     Ακριβολογώντας  ο µαρξισµός ως σκέψη γεννήθηκε µετά τον θάνατο του  Μαρξ 
το 1883 από το παλιό συνεργάτη του τον Engels µε αναφορά στον διαλεκτικό 
σοσιαλισµό  ο όποιος αποτέλεσε και την βάση που κυβερνήθηκε η Ρωσία  επί 
κουµµουνισµού. Είναι πολλοι αυτοί που χαρακτηρίζουν το Μαρξ ως οικονοµικό  
Ντετερµινιστή  ή ακόµα και ανθρωπιστή σοσιαλιστή.       
    Εντούτοις όµως είναι σαφές ότι ο Engels είχε αναπτύξει ένα σοσιαλισµό που είχε 
σαν µέληµα την κοινωνική και  ιστορική εξέλιξη και όχι την στείρα κρητική του 
καπιταλισµού. 
 
 
 
 

                                 
ΦΡΙΝΤΡΙΧ ΧΑΓΙΕΚ  

 
 
 
Ο ΧΑΓΙΕΚ ακλουθώντας τη σκέψη  του Χιουµ  ΄΄πως σπάνια η ελευθερία 
οπουδήποτε είδους δεν χάνεται µε µιας  ΄΄ µελετά τη σχέση ατοµικής ελευθερίας και 
κολεκτιβισµού.  Εξετάζει τις σοσιαλιστικές ρίζες του ναζισµού και τις ολοκληρωτικές 
τάσεις που υπάρχουν σε κάθε µορφή κολεκτιβισµού  δεξιού ή αριστερού καθώς και 
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τους κινδύνους που εµπεριέχουν για κάθε άτοµο. Επηρεασµένος  σε µεγάλο βαθµό 
από τον Σµιθ ένα οικονοµολόγο που το δόγµα του το έγραψε 300 χρόνια πριν αλλά 
και από τους Μπέρκ Μοντεσκιέ και τον Μιλ  στρέφεται κατά τον υπερβολών του 
κενσιανού  ορθολογισµού, δηλαδή το σύνολο της κοινωνίας µπορεί να ανεχτεί 
νόµους εύκολα κατανοήσιµους. Ο Χαγιεκ  τοποθετείται µε διανοητική µετριοπάθεια 
πολέµιος της σοσιαλιστικής θεωρίας, αποτελεί ένα αλαζονικό ανθρωπισµό  µε 
περίσσια αλαζονεία.  Ο Χαγιεκ στον λόγο του τονίζει την σηµασία της παράδοσης 
στην κοινωνική εξέλιξη, την ανθρωπινή δράση αντί του ανθρώπινου σχεδιασµού. 
 
Το 1974 βραβεύεται µε το βραβείο  νόµπελ υπήρξε εµπνευστής της περίφηµης Mont 
pelerin society στην οποία συγκαταλέγονται   σηµαντικές προσωπικότητες της 
φιλελεύθερης  σχολής , ενώ συνέβαλε στην δηµιουργία πολλών δεξαµενών σκέψης  
όπως το atlas foudration. O Xαγιεκ ήταν ένας από τους πολεµίους της κενσιανής 
θεωρίας και του κρατικού παρεµβατισµού και έπαιξε σηµαντικό ρολό στην  
αποδυνάµωση του την δεκαετία του 70. Ασκούσε µεγάλη επιρροή στης κυβερνήσεις 
µε απόγειο την Μάργκαρετ Θάτσερ  που είχε ευλαβική πειθαρχεία στο βιβλίο του ΄΄ 
constitution of liberý́  µε τα γνωστά σε όλους µας αποτελέσµατα. Το κέντρο του  
Λονδίνου να παραλύει  και τα µεγαλύτερα συνδικάτα να κλείσουν µε κάθε τρόπο. 
  
 

Ο µεθοδολογικός ατοµικισµός του Χάγιεκ  παρουσιάζει κοινά γνωρίσµατα, αν και 
δεν ταυτίζεται, µε την επιστηµονική µεθοδολογία του Καρλ Πόππερ, όπως 
αναπτύσσεται στο έργο του The Logic of Scientific Discovery . Ειδικότερα στη 
µελέτη της οικονοµίας ακολουθεί και εξελίσσει τη µεθοδολογία του Carl Menger, 
ειδικά ως προς τις έννοιες «του χρόνου και του λάθους» (time and error) στις 
οικονοµικές αποφάσεις των ατόµων. Όπως γράφει χαρακτηριστικά, «…στην 
“ατοµικιστική” µέθοδο οφείλουµε κάθε γνώση των οικονοµικών φαινοµένων που 
κατέχουµε» . 

Ωστόσο, ο Χάγιεκ στέκεται ταυτόχρονα κριτικά απέναντι στον µεθοδολογικό 
ατοµικισµό που προσεγγίζει τα άτοµα ως στατικά κι αµετάβλητα δρώντα υποκείµενα. 
Έτσι, µεταφέροντας τη σκέψη του στο πεδίο της οικονοµίας, θεωρεί προβληµατική 
κα παραπλανητική την έννοια του homo economicus (έννοια κυρίαρχη στα νέο-
κλασσικά οικονοµικά) καθώς προϋποθέτει πως τα άτοµα κάνουν οικονοµικούς 
υπολογισµούς στη βάση αµετάβλητων προτιµήσεων. Τούτο µε τη σειρά του, οδηγεί 
στον «επιστηµονισµό» (scientism) και τον «κονστρουκτιβιστικό ορθολογισµό» 
(constructivist rationalism) , δηλαδή τη δυνατότητα της ενσυνείδητης καθοδήγησης 
της κοινωνίας προς συγκεκριµένους στόχους. 

 
Σήµερα ο Χάγιεκ και η σχολή  του παραµένουν  επίκαιρες µιας και η σκέψη του µαζί 
και του Φρίνµαν είναι το κύριο δόγµα της εποχής. Αλλά ο Χαγιεκ ανέπτυξε και µια 
πολιτική υπεράσπισης του φιλελευθερισµού, ότι όλες οι  αντιφιλελεύθερες  δυνάµεις  
συνασπίζονται κατά του φιλελευθερισµού µε αποτέλεσµα να γίνεται συµπαθής. 
Πρέπει να του αναγνωρίσουµε βεβαία ότι µας βοήθησε να καταλάβουµε το κίνηµα 
της αντιπαγκοσµιοποίησης. Ο Χαγιεκ   συνέβαλε όσο κανείς στην αποδόµηση των 
θεωριών περί τέλους της ιστορίας των ιδεολογιών και της γραµµικής πορείας της 
ιστορίας. Τώρα και εξήντα χρόνια η πολιτική που χάραξε ο Χαγιεκ έχει απορροφηθεί 
πολύ στην κοινωνική ευηµερία. 
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Η οικονοµία για τον Χάγιεκ είναι ακόµη ένα πολύπλοκο σύστηµα επικοινωνίας, 
συντονισµού, αλληλεπιδράσεων και προσαρµογών µεγάλου αριθµού αθέλητων 
ενεργειών. Ιδιαίτερα σηµαντικό για την µετέπειτα εξέλιξη της σκέψης του υπήρξε το 
άρθρο του «The Trend of Economic Thinking» . Ο Χάγιεκ επαναλαµβάνει τη θέση 
του Μίζες πως η κοινωνία είναι «οργανισµός» και όχι «οργάνωση» και εισάγει την 
έννοια της «καταλλαξίας» (catallaxy), δηλαδή τη τάξη που προκύπτει από τον 
συντονισµό των επιµέρους συναλλαγών (exchange) σε µία αγορά. Η καταλλαξία 
αποτελεί την οργανωτική αρχή της αυθόρµητης τάξης του συνόλου των κοινωνικών 
συναλλαγών και η οποία αντιδιαστέλλεται από την οικονοµία, την ιεραρχική 
οργάνωση των συναλλαγών για την επίτευξη συγκεκριµένων σκοπών. Οι απόψεις του 
Χάγιεκ για την οικονοµία σχηµατοποιήθηκαν γύρω από την επιστηµονική διαµάχη 
αναφορικά µε την αγορά ως προϋπόθεση αποτελεσµατικού οικονοµικού σχεδιασµού . 
Πρόκειται για το περίφηµο «calculation debate» που κυριάρχησε στις αναζητήσεις 
της οικονοµικής θεωρίας των δεκαετιών του ’30 και του ’40. 

 

 

Το έργο του Mises κατέχει κεντρική θέση στο ερευνητικό  πρόγραµµα (research 
program) του Χάγιεκ. Ο Χάγιεκ υποστήριξε και εξέλιξε τις θέσεις του Mises για το 
ανέφικτο του σοσιαλιστικού σχεδιασµού προσθέτοντας τη δική του οπτική για την 
ατελή και κατακερµατισµένη γνώση. Η σχετική διαµάχη πυροδοτήθηκε το 1922 από 
τον Μises που υποστήριξε την αναγκαιότητα του µηχανισµού των τιµών για τον 
ορθολογικό οικονοµικό υπολογισµό (calculation). 

Είναι σηµαντικό να θυµόµαστε το ιστορικό πλαίσιο της διαµάχης καθώς, τότε 
σοσιαλισµός σήµαινε κολεκτιβισµός, δηλαδή  εθνικοποίηση των µέσων παραγωγής 
και τον λεπτοµερή κεντρικό σχεδιασµό για την υποκατάσταση της «άναρχης» 
καπιταλιστικής παραγωγής από την επιστηµονική διαχείριση της. 

 

 ΜΙΛΤΟΝ ΦΡΙΝΤΜΑΝ  
 
 
 
Ο Μιλτον Φριτµαν είναι ένας επιφανής οικονοµολόγος που ταύτισε το όνοµα του µε 
τον πρόεδρο των ΗΠΑ   Ροναλτ Ριγκαν. Γεννήθηκε το 1912 και πέθανε το 2006. Ο 
Φριντµαν είναι ένας από τους εµπνευστές   της µονεταριστικής σχολής  στα 
οικονοµικά. Μιας σχολή που αντίθετα µε της κενσιανής που υποστηρίζουν τις 
κρατικές παρεµβάσεις στην οικονοµία  ο Φριντµαν πίστευε ότι όχι µόνο οι κρατικές  
παρεµβάσεις είναι αντιπαραγωγικές αλλά είναι και αντίθετες µε τις αξίες της 
ανοικτής οικονοµίας, µιας και αντίκεινται στην ελευθερία των ατόµων. Από τις 
µεγαλύτερες εκθέσεις του είναι εκείνη που υποστηρίζει ότι οι τράπεζες πρέπει να 
ακολουθούν αυστηρούς κανόνες στην προσφορά χρήµατος. Επίσης πίστευε ότι το 
σύστηµα  κοινωνικής πρόνοιας πρέπει να αντικατασταθεί µε έναν αρνητικό 
συντελεστή εισοδήµατος. Όπως ακόµα ότι η δηµόσια εκπαίδευση δεν πρέπει να είναι 
δηµόσια αλλά να αντικατασταθεί µε ένα πρόγραµµα κουπονιών που θα δίνεται στον 
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µαθητή και αυτός να διαλέγει το εκπαιδευτήριο που προτίµα.  Ο Φρίντµαν  είναι ένας 
από τους επικεφαλής της κυβέρνησης Ρίγκαν  και ένας από τους εµπνευστές για την 
δηµιουργία επαγγελµατικού στρατού . 
  
Ένας από τους πολεµίους του κενσιανισµού και πρωταγωνιστής  του 
φιλελευθερισµού στον δυτικό κόσµο και ως εκφραστής της µονεταριστική σχολής  
απαξίωσε τον κενσιανισµό πολλές φόρες διαστρεβλώνοντας τον.  Αποκορύφωµα την 
έκδοση  του βιβλίου του ΄΄Α theory of the consuption function΄΄ στο οποίο 
διαστρέβλωσε τον κενσιανισµο  συσχετίζοντας το διαρκές  εισόδηµα µε την 
κατανάλωση ,  αποσυνδέοντας από το τρέχον,  απογυµνώνοντας έτσι το κεινσιανισµο  
από την βασική του υπόθεση. Ο Φρινµαν «διετέλεσε»αρχηγός της δυναµικής σχολής 
που µε τερτίπια καταστρατήγησε τον κεινσιανισµο. 
  Παρέλαβε την ποσοτική θεωρία του χρήµατος και  απέδειξε ότι το χρήµα µετρά και 
δεν αποτελεί απλώς το πέπλο της οικονοµίας ,ότι ο δε πληθωρισµός σχετίζεται θετικά 
µε την προσφορά του χρήµατος. Μια από τις σπουδαίες ανακαλύψεις του είναι η 
ανάπτυξη της ιδέας του φυσικού ποσοστού ανεργίας και ερµήνευσε τον 
στασιµοπληθωρισµό µε την µακροχρόνια καµπύλη ΦΙΛΛΙΠΣ, µε την οποία απέδειξε 
ότι το ποσοστό της ανεργίας παραµένει ανεπηρέαστο τόσο από την νοµισµατική όσο 
και την δηµοσιονοµική πολιτική. Έτσι κατέρριψε το δόγµα των κρατικών 
παρεµβάσεων . 
    
   
Η κλασική ιδεολογική διαµάχη ανάµεσα στον Κέινς και τον Φρίντµαν αφορά την 
απάντηση στην ερώτηση: «Ποια οικονοµική πολιτική είναι η καταλληλότερη σε 
περίοδο ύφεσης;». Ο Κέινς ήταν υπέρ ενός εκτενέστερου ρόλου του κράτους, όπου µε 
το τύπωµα χρήµατος και µέσα από τις δηµόσιες επενδύσεις, µειώνουµε την ανεργία 
και αναθερµαίνουµε την οικονοµική δραστηριότητα. Ο Φρίντµαν, αντιθέτως, 
υπεστήριζε την ελαχιστοποίηση της κρατικής παρέµβασης (όπως στην ρύθµιση των 
επιτοκίων) και την πλήρη απελευθέρωση της αγοράς, αφού η «ποσότητα του 
διαθέσιµου χρήµατος πρέπει πάντοτε να αντανακλά τον παραγόµενο πλούτο». 
 
 

Ο µονεταρισµός 
 

∆ηµιούργηµα του Φρίντµαν είναι ο µονεταρισµός, η θεωρία σύµφωνα µε την οποία η 
αύξηση της ποσότητας του χρήµατος σε µια οικονοµία, µε κρατική παρέµβαση µέσω 

δηµοσιονοµικής ή νοµισµατικής πολιτικής, οδηγεί τελικά σε άνοδο των τιµών και 
αύξηση του πληθωρισµού. Θεωρείται ότι η διακύµανση στην προσφορά χρήµατος 

έχει επίδραση στο πραγµατικό παραγόµενο προϊόν µόνο βραχυπρόθεσµα, ενώ 
µακροπρόθεσµα επηρεάζει µόνο το επίπεδο των τιµών. Επιπρόσθετα, η 

µονεταριστική εκδοχή της µακροοικονοµικής θεωρίας ερµηνεύει τους κύκλους 
ύφεσης / ανάπτυξης ως ένα κατεξοχήν νοµισµατικό (χρηµατικό) φαινόµενο. 

 
Προϋπόθεση του µονεταρισµού είναι ότι τον κύριο οικονοµικό ρολό τον έχει η 

ανταγωνιστικότητα µε οργανωµένο τον ιδιωτικό τοµέα και χωρίς κρατική 
παρέµβαση. Επίσης ότι τα αποτελέσµατα στην πραγµατική οικονοµία είναι 

βραχυχρόνια και αβέβαια. ∆εν θα µπορούσαµε να αναφερθούµε στο µονεταρισµό και 
να µην αναφερθούµε στον άτλαντα του µονεταρισµού Πολ Βολκερ  που νίκησε τον 

στάσιµο- πληθωρισµό µε ένα µεγάλο κύµα αποκρατικοποιήσεων  και την κατάργηση  
του κρατικού παρεµβατισµού σε ολόκληρο τον κόσµο. Ο Μιλτον Φριτµαν µετά την 
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τεράστια επιτυχία του µονεταρισµού και την  εγκαθίδρυση  των sicago boys σαν 
παγκόσµια σχολή του µονεταρισµού έγραψε το βιβλίο του capitalism and freedom. 

 
 
Ο Φρίντµαν πήρε στα χέρια του την παλιά και ανυπόληπτη κλασική ποσοτική θεωρία 
του χρήµατος και της έδωσε νέα πνοή. Ένα από τα χαρακτηριστικά των κλασικών 
οικονοµικών είναι η πεποίθηση για τη λεγόµενη «ουδετερότητα του χρήµατος».  
Θεωρείται ότι τα άτοµα δεν έχουν τη λεγόµενη «ψευδαίσθηση του χρήµατος», αλλά 
αντίθετα ενδιαφέρονται για την πραγµατική αγοραστική δύναµη του εισοδήµατος 
τους, και όχι για το ονοµαστικό εισόδηµα σε απόλυτο αριθµό χρηµατικών µονάδων.  
Για παράδειγµα, τα άτοµα προτιµούν αύξηση µισθών 6% και πληθωρισµό 4% 
(πραγµατική αύξηση 2%) παρά αύξηση µισθών 8% και πληθωρισµό 10% 
(πραγµατική µείωση 2%). Ο µονεταρισµός ερµηνεύει τα εµπειρικά (ιστορικά) 
δεδοµένα κατά τρόπο που δείχνει ότι τα άτοµα ή τελος πάντων η οικονοµία 
αθροιστικά συµπεριφέρεται σύµφωνα µε το κεϋνσιανό υπόδειγµα βραχυπρόθεσµα 
και σύµφωνα µε το κλασικό υπόδειγµα µακροπρόθεσµα. 
 
 
Τα παιδιά από το Σικάγο                                                                 
 
Ο Φρίντµαν δεν ήταν ένας οποιοσδήποτε καθηγητής στο πανεπιστήµιο του Σικάγου. 
Ήταν ένας γκουρού, ένας άγιος. ∆εν είχε µαθητές, αλλά πιστούς. Φοιτητές έτρεχαν 
στα σεµινάρια να πάρουν κάτι απ’ την αγιοσύνη του και µετά, µε το ζήλο των 
νεοφώτιστων σκορπίζονταν σε διάφορα µέρη του κόσµου να τη µεταλαµπαδεύσουν. 
Το όνοµα του Φρίντµαν και των υπολοίπων της σχολής του Σικάγου συνδέονται µε 
τις αλλαγές της οικονοµικής πολιτικής που εφήρµοσαν τα χουντικά καθεστώτα στην 
Χιλή, την Αργεντινή και άλλες Λατινοαµερικάνικες χώρες. Η επιρροή αυτή έµεινε 
στην οικονοµική ιστορία ώς «τα παιδιά από το Σικάγο». Στον Φρίντµαν επίσης 
αποδίδεται η θεωρία του δόγµατος του σoκ ή θεραπείας σοκ που βασίζεται στην ιδέα 
ότι µια οικονοµική κρίση ή ένα γεγονός καταστροφής ή πολέµου, είναι η ευκαιρία για 
µεγάλες αλλαγές και µεταρρυθµίσεις σε ένα κράτος.  
 
Η επιτυχία της πολιτικής αυτής βασίζεται στο γεγονός ότι ο φόβος και οι ενοχές για 
τα αποτελέσµατα της κρίσης ή της καταστροφής κάνει τους πολίτες ανεκτικούς και 
απαθείς σε επαναλαµβανόµενες αλλαγές και µεταρρυθµίσεις ακριβώς επειδή 
πιστεύουν ότι κάτι άλλο χειρότερο έρχεται.  
 
 Το ∆όγµα του Σοκ είναι ένα από τα ελάχιστα βιβλία που µας βοηθούν να 
καταλάβουµε το παρόν, καθώς αποτελεί την πιο ολοκληρωµένη ανάλυση της 
συγκαλυµµένης ιστορίας της εποχής µας. Μια συναρπαστική περιγραφή της νέας 
παγκόσµιας τάξης, που βρίσκεται σε κατάσταση αµόκ. Η ανάλυση του καπιταλισµού 
της καταστροφής επιχειρείται από την Κλάιν µε τέλεια διυλισµένη οργή, που 
διοχετεύεται µέσα από αδιάσειστα δεδοµένα. Σε αυτή την πρωτοποριακή 
εναλλακτική ιστορία της πλέον κυρίαρχης ιδεολογίας της εποχής µας, της 
οικονοµικής επανάστασης των ελεύθερων αγορών του Μίλτον Φρίντµαν, η Ναόµι 
Κλάιν αµφισβητεί το διαδεδοµένο µύθο ότι η παγκόσµια νίκη του νεοφιλελεύθερου 
κινήµατος υπήρξε ειρηνική. Καταδεικνύει ότι, από τη Χιλή του 1973 µέχρι το 
σηµερινό Ιράκ, ο Φρίντµαν και οι υποστηρικτές του εκµεταλλεύτηκαν επανειληµµένα 
τη βία και µια σειρά από τροµακτικά σοκ για να επιβάλουν τις ακραίες πολιτικές 
τους.( Που οι περικοπές είναι της τάξεως του 30%.) 
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Αποκαλύπτεται η εντυπωσιακή οµοιότητα ανάµεσα στις ανακριτικές τεχνικές της 
CIA και στις εκβιαστικές τεχνικές της Παγκόσµιας Τράπεζας και του ∆ΝΤ, στην 
προσπάθειά τους να επιβάλουν τον καπιταλισµό της καταστροφής σε ολόκληρο τον 
κόσµο. Έιναι  ικανό να προκαλέσει τσουνάµι ντροπής-αλλά και πολιτικής δράσης, για 
να σταµατήσει επιτέλους η θεραπεία – σοκ.   

 

Τάδε Έφη... Φρίντµαν 
 
 
Ο πληθωρισµός είναι µια µορφή φορολογίας που επιβάλλεται χωρίς νόµο. 
 
∆εν υπάρχει δωρεάν γεύµα. 
 
Η λύση της κυβέρνησης σ’ ένα πρόβληµα είναι συνήθως εξίσου κακή µε το 
πρόβληµα. 
 
Η ιστορία καταδεικνύει ότι ο καπιταλισµός είναι αναγκαία συνθήκη για την πολιτική 
ελευθερία. ∆εν είναι όµως και ικανή συνθήκη. 
 
∆εν υπάρχει ούτε µια γραµµή στον «Πλούτο των Εθνών» [του Adam Smith] που να 
µην ισχύει µέχρι σήµερα. 
 
Πολλοί ζητούν η κυβέρνηση να προστατέψει τον καταναλωτή. Ένα πολύ πιο επείγον 
πρόβληµα είναι να προστατευθεί ο καταναλωτής από την κυβέρνηση. 
Τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη εφάρµοσαν για πρώτη φορά στην πράξη ο δικτάτορας 
Αουγκούστο Πινοσέτ στη Χιλή, η κυβέρνηση των Συντηρητικών υπό τη Μ. Θάτσερ 
στην Μ. Βρετανία και η κυβέρνηση των Ρεπουµπλικάνων υπό τον Ρ. Ρήγκαν στις 
ΗΠΑ. 

Τα "Ρηγκανόµικς" (λογοπαίγνιο για τις ακραία νεοφιλελεύθερες οικονοµικές 
αντιλήψεις της κυβέρνησης Ρήγκαν) αποδείχτηκαν καταστροφή για την αµερικανική 
εργατική τάξη. Την εποχή του Ρήγκαν η αµερικανική οικονοµία γνώρισε τη 
χειρότερη στασιµότητα των τελευταίων δεκαετιών. Η αξία των µισθών είχε 
καταβαραθρωθεί και η φτώχεια είχε αυξηθεί κατά 20%. Το Νοέµβριο του 1986 
δηµόσια αρνήθηκε ότι η κυβέρνησή του πουλούσε παράνοµα όπλα στο Ιράν για να 
χρηµατοδοτήσει τον αγώνα των Κόντρας στη Νικαράγουα. 
 
Αρκετοί πιστεύουν ότι κάτι τέτοιο συνέβη και στη Μεγάλη Βρετανία επί 
πρωθυπουργίας Μάργκαρετ Θάτσερ µε αφορµή τον πόλεµο στα Φώκλαντ, ενώ και 
ότι στη χώρα µας η πρόσφατη οικονοµική κρίση αντιµετωπίζεται µε το δόγµα του 
σoκ. 
 
Ο Φρίντµαν αποτελεί σήµερα ένα από τα πιο αµφιλεγόµενα πρόσωπα - σύµβολα στην 
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ιστορία του καπιταλισµού, αφού έχει είτε φανατικούς οπαδούς είτε ορκισµένους 
εχθρούς.  

 

 ΠΟΛ ΣΑΜΙΟΥΕΛΣΟΝ 

Ο Σαµιουελσον  θεωρείται από πολλούς, ως ο πατέρας της µοντέρνας οικονοµίας και 
ένας από τους οποίους έχει ζήσει τις περισσότερες  κρίσιµες οικονοµικές περιόδους 
από το κραχ του 29 , που διατέλεσε σύµβουλος στον πρόεδρο Κενεντι και Ρουσβελτ 
και ίσως και ο δηµιουργός του νιου ντηλ. Με αυτόν οι δηµοκρατικοί πρόεδροι  στις 
ΗΠΑ εφήρµοσαν  στην πράξη την κενσιανη θεωρία περί κρατικού παρεµβατισµού. 

Ως οικονοµικός σύµβουλος,  ο Σαµιουελσον του προέδρου Κενεντι στις αρχές της 
δεκαετίας του ‘60 εισηγήθηκε την µακροβιότερη εικονική πολιτική η οποία έφερε 
χρόνια ευηµερία στις ΗΠΑ µε χαρακτηριστικούς πυλώνες την φορολογία και 
νοµισµατική πολιτική. Ο Σάµιουελσον στηριζόµενος στην σκέψη και τις 
επισηµάνσεις του Κεινς, τη διδακτορική διατριβή του οικονοµολόγου µε τίτλο «Τα 
θεµέλια της Οικονοµικής Ανάλυσης (εκδόθηκε το 1947)», αποτελεί θεµελιώδη 
εργασία για τα σύγχρονα οικονοµικά µαθηµατικά. Στο έργο αυτό ο Σάµιουελσον 
πραγµατεύεται µε µαθηµατική µέθοδο τα σπουδαιότερα οικονοµικά προβλήµατα, ενώ 
σε άλλο έργο, µε τίτλο Οικονοµικά, ασχολήθηκε µε τις οικονοµικές επιδράσεις. 

Ο Πολ Σάµιουελσον θεώρησε ότι η δηµοσιονοµική πολιτική αποτελεί εργαλείο για 
την ανάπτυξη,  αλλά η ανάπτυξη προϋποθέτει τόνωση της ζήτησης και της απασχό –
λισης και αυτό ακόµα και αν είναι εις βάρος του πληθωρισµού και του ελλείµµατος. 
Το να αφήνεις τις τιµές να ανεβαίνουν είναι το µόνο που µπορείς να κάνεις για να 
εξασφάλισεις την ανθρώπινη ευηµερία.  

 Ενας νέος καθηγητής του ΜΙΤ δηµοσίευε ένα βιβλίο µε τίτλο «Θεµέλια της 
Οικονοµικής Ανάλυσης», τρία χρόνια µετά τον τερµατισµό του ∆ευτέρου 
Παγκοσµίου Πολέµου. Η µαθηµατική προσέγγιση στα οικονοµικά που πρότεινε 
σήµανε µια επανάσταση για τον κλάδο. Οι επιπτώσεις της µαθηµατικοποίησης των 
οικονοµικών ήταν µάλλον µικτές. Το µειονέκτηµα ήταν πως ο µαθηµατικός 
συντελεστής  απέκτησε τέτοια ισχύ στην καθοδήγηση των προγραµµάτων 
οικονοµικών των αµερικανικών πανεπιστηµίων που όλοι όσοι επιτυγχάνουν να 
συλλάβουν την ουσία κάποιων οικονοµικών εννοιών για να εξηγήσουν στη βάση 
αυτών ανθρώπινες συµπεριφορές χάνουν έδαφος σε σχέση µε τους µαθηµατικούς. 
Το πλεονέκτηµα ήταν ότι ο Σάµιουελσον χρησιµοποίησε σε ορισµένες περιπτώσεις 
τα µαθηµατικά για να δώσει απαντήσεις σε ζητήµατα που δεν είχαν επιλυθεί σε 
θεωρητικό επίπεδο επί δεκαετίες. Όπως δήλωσε ο επίσης βραβευµένος µε Νόµπελ 
Ρόµπερτ Λούκας του πανεπιστηµίου του Σικάγο σε συνέντευξή του το 1982, 
«παραλάµβανε τους ακατανόητους λεκτικούς διαξιφισµούς που συνεχίζονταν και 
έθετε τέλος. ∆ιατύπωνε το ζήτηµα κατά τρόπο όπου το ερώτηµα µπορούσε να 
απαντηθεί και έδινε την απάντηση». 
     Ο Σαµιουελσον αντιλήφθηκε ότι η οικονοµία έχει πολλές παραµέτρους οι οποίες  
αλληλοεξαρτωνται όπως είναι η κατανάλωση. Το διεθνές εµπόριο και η δηµόσια 
οικονοµική. Επίσης µπορούµε να πούµε ότι κατάφερε να συµµαζέψει την οικονοµική 
θεωρεία που µέχρι πρότινος ήταν διασκορπισµένη έθεσε ερωτήµατα του τύπου τι 
όφελος υπάρχει στο να γνωρίζει ένας νεαρός µαύρος ότι ένας εργοδότης πρέπει να 
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τον πληρώσει 2 δολάρια την ώρα αν το γεγονός ότι πρέπει να πληρωθεί αυτό το ποσό 
τον εµποδίζει να εργαστεί;». 
 
 
Ήταν κάτι τέτοια σχόλια που είχαν προκαλέσει την οργή της αριστεράς. Κι όµως ο 
Σάµιουελσον ήταν ένας φιλελεύθερος κεϋνσιανός, και ο πλέον γνωστός αντίπαλος 
του ύστερου φιλελεύθερου µονεταριστή Μίλτον Φρίντµαν. Οι δύο άνδρες εκτιµούσαν 
ο ένας τον άλλον αλλά ήταν ο Φρίντµαν που άσκησε, συν τω χρόνω, διανοητική 
επιρροή στον Σάµιουελσον.. Σε αντίθεση µε τον Φρίντµαν όµως, ο Σάµιουελσον δεν 
έτρεφε καµιά  παθιασµένη πίστη στην αξία των ελεύθερων αγορών ή, αντιστρόφως, 
της κρατικής παρέµβασης στις αγορές. Τον ενδιέφεραν περισσότερο οι θεωρητικές 
επεξεργασίες για κατάθεση νέων αποδείξεων, η επίδειξη τεχνικών ικανοτήτων, η 
ανατροπή µιας έξυπνης πρότασης, η καλύτερη κατανόηση του κόσµου. 
 
      Ο Σάµιουελσον χαρακτηρίζει την µορφή του πολιτεύµατος επί ήµερων ακραίου 
φιλελευθερισµού ως πλουραλιστική δηµοκρατία των λόµπι  δηλώνει επίσης ότι όταν 
ο σατανάς κάνει δώρα στους πολιτικούς ,προσδοκά σε κάποιο αντίτιµο ,έλπιζε ότι 
χώρες όπως οι Αµερική, ΕΕ θα αποµακρυνθούν  από τον ακραίο φιλελευθερισµό 
διότι γνώριζε ότι ο καπιταλισµός δηµιουργεί κρίσεις και το µάρµαρο θα το πληρώσει 
το κράτος άρα θα παρέµβει άρα η θεωρεία του Μίλτον Φριντµαν καταρρίπτεται 
.Ύστερα από µια χρηµατοπιστωτική φούσκα είναι αναπόφευκτα η επαναφορά στον 
κρατικό παρεµβατισµό ο οποίος θα διαρκέσει µεγάλο διάστηµα και θα επεκταθεί και 
σε άλλους τοµείς. 
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ΤΖΟΝ ΜΕΙΝΑΡΝΤ ΚΕΥΝΣ 

 

 

Ο Κέυνς είναι ίσως ο µεγαλύτερος ηγέτης της ανθρώπινης  οικονοµίας, γεννήθηκε 
στις 5 Ιουνίου του 1883  κι έζησε έως τις 21απριλιου 1946. Καθηγητής 
πανεπιστήµιου  και κρατικός υπάλληλος  δηµιούργησε µε τα έργα του  µια ξεχωριστή 
σχολή την λεγόµενη κευνσιανη σχολή. Με το έργο του ΄΄The general of employment 
,interest and money ΄΄ έκανε µια επανάσταση στα οικονοµικά . Όλοι µας κάποια 
στιγµή ακούσαµε την λέξη κευνσιανισµός ή κενσιανή σχολή µια σχολή που δίδαξε 
την ρύθµιση της οικονοµίας ,και την αναδιανοµή του εισοδήµατος προς της 
κατώτερες κοινωνικές τάξεις µέσω κοινωνικών και άλλων παροχών. Ο Κευνς σε 
περιόδους  κρίσεων πρότεινε τη αύξηση των δηµοσίων δαπανών για να καλύψουν το 
έλλειµµα της ζήτησης που µακροπρόθεσµα µπορεί να οδήγησει σε αύξηση της 
ανεργίας. Οι δαπάνες µπορεί να δίνονται µε την µορφή επιδοµάτων, αλλά κύριος 
στόχος είναι η επανόρθωση της οικονοµίας .Η αύξηση της φορολογίας σε περίοδο 
κρίσης φέρνει διαφορετικό αποτέλεσµα από το επιθυµητό  

Η κύρια   συµβουλή του Κευνς είναι ο ισχυρισµός ότι η ελεύθερη οικονοµία θα έρθει 
σε µια κρίση που δεν θα µπορεί να ξεφύγει µόνη της, είναι δηλαδή η κατάρρευση του 
δόγµατος του Φρύντµαν. Ο Κευνς έδειξε ότι υπό προϋποθέσεις  η οικονοµία µπορεί 
να έρθει σε ένα σηµείο µε υψηλή ανεργία και χαµηλό εισόδηµα και αυτό είναι 
επίκαιρο όσο ποτέ στις µέρες µας αν και αυτοί που ασκούν την κυβερνητική πολιτική 
δεν το κατανοούν. Αυτό συµβαίνει διότι για κάποιο λόγο χαµηλώνει η ζήτηση ,όταν 
αποταµιεύουν πολύ και καταναλώνουν λίγο. Εκεί η κεντρική τράπεζα θα πρέπει να 
αυξοµειώσει το επιτόκιο µέχρι οι άνθρωποι να αρχίσουν να αποταµιεύουν λιγότερο. 
Όταν  τα επιτόκια είναι αρκετά χαµηλά η κεντρική τράπεζα δεν µπορεί να τα 
χαµηλώσει περισσότερο έτσι το έλλειµµα της ζήτησης χαµηλώνει, οι εταιρίες δεν 
βρίσκουν καταναλωτές  µε αποτέλεσµα  να απολύουν κόσµο και να µειώνεται κι 
άλλο η κατανάλωση. Μια από τις µεγαλύτερες παρακαταθήκες στην οικονοµία που 
έκανε ο Κευνς  ήταν στο κραχ του 1929  Ο Κέινς πρότεινε σε τόσο ειδικές 
περιπτώσεις µια και τα λάθη της κεντρικής τράπεζας ήταν τεράστια και η κρατική 
παρέµβαση έδειχνε αναγκαία να αυξηθούν οι δηµοσιές δαπάνες και να παρουσιάζει 
υψηλή  ελλείµµατα. Μια από της πιο διαδεδοµένες εκφράσεις του είναι ακόµα και να 
πληρώνουµε τους εργάτες να ανοίγουν και να κλείνουν τρύπες  αυτό θα έκανε καλό 
στην οικονοµία .Βεβαία θα πρέπει να πούµε ότι ο Κέυνς έλεγε ότι δεν χρειάζεται να 
ερχόµαστε σε τέτοιες σπατάλες αρκεί µόνο να καταλάβουµε πως λειτουργεί ο νοµός 
της προσφοράς και της ζήτησης. Προς θεού να µην υπερβάλουµε και πούµε ότι η 
ηλιθιότητα και η σπάταλη είναι αναπτυξιακό εργαλείο.  

 

Η ΚΕΥΝΣΙΑΝΗ ΘΕΩΡΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
 
 
Κεντρικός στόχος της ανάλυσης µας είναι να κατανοήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο 
ασκείται η οικονοµική πολιτική, η νοµισµατική και η δηµοσιονοµική. Για το λόγο 
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αυτό, είναι αναγκαία και ικανή συνθήκη η ανάλυση του τρόπου σχηµατισµού της 
καµπύλης συνολικής προσφοράς και συνολικής ζήτησης. 
 
 
 
 
ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
 
Βραχυχρόνια περίοδος σηµαίνει ότι οι παραγωγικοί συντελεστές παραµένουν 
σταθεροί και µόνο ο συντελεστής εργασία µπορεί να µεταβάλλεται. Με άλλα λόγια, 
δεν υπάρχουν τεχνολογικές µεταβολές. 
      
 
 Η πλευρά της προσφοράς (καµπύλη προσφοράς) του προϊόντος  
 
 
Αρχικές Υποθέσεις του υποδείγµατος µας. 
1) Οι εργαζόµενοι προσφέροντας τις υπηρεσίες τους στην αγορά εργασίας 
ενδιαφέρονταιγια το χρηµατικό (ονοµαστικό) εισόδηµα τους και συνεπώς εξαρτούν 
την προσφορά εργασίας από το χρηµατικό µισθό W. ∆ηλαδή, οι εργαζόµενοι 
διακατέχονται από την αυταπάτη του χρήµατος. 
2) Από τη στιγµή που στην αγορά εργασίας θα διαµορφωθεί ένα επίπεδο χρηµατικών 
µισθών, έστω W = W0, το επίπεδο αυτό εκλαµβάνεται από τους εργαζοµένους σαν το 
κατώτατο επίπεδο των χρηµατικών µισθών που γίνεται από αυτούς αποδεκτό. 
∆ηλαδή,οι χρηµατικοί µισθοί γίνονται εντελώς άκαµπτοι προς τα κάτω, άλλα πλήρως 
εύκαµπτοι προς τα πάνω. 
3) Η συνάρτηση παραγωγής παρουσιάζει φθίνουσες αποδόσεις κλίµακας στη 
µεταβολή  ενός παραγωγικού συντελεστή. 
Τα βήµατα τα οποία πρέπει να ακολουθήσουµε για να εξάγουµε την καµπύλη 
συνολικής προσφοράς του προϊόντος είναι: 
α) Ορισµός της συνάρτησης παραγωγής 
β) Απεικόνιση της συνολικής ζήτησης εργασίας 
γ) Απεικόνιση της συνολικής προσφοράς εργασίας 
δ) Ισορροπία στην αγορά εργασίας 
 
 
Η Συνολική Συνάρτηση Παραγωγής 
Y = F(L), Υ= προϊόν, L= εργασία 
 
 
Η συµβουλή του Κεινς στην οικονοµία είναι για πόλλους ανεκτίµητη. Είναι ο πρώτος 
οικονοµολόγος που υποστήριξε ότι σε µια καπιταλιστική οικονοµία θα υπάρξει 
κάποια στιγµή που η κρατική παρέµβαση θα είναι αναγκαία καθώς η οικονοµία δεν 
θα µπορεί να βγει από µονή της από την κρίση και ότι οι ελεύθερες αγορές δεν 
ρυθµίζονται από µονές τους. Είναι αυτός που είπε  ότι σε µια περίοδο κρίσης θα 
πρέπει οι κρατικές δαπάνες να αυξάνονται και απόδειξη τούτου είναι  το νιου ντιλ του 
Ρούζβελτ που µε το τεράστιο πρόγραµµα των δηµοσίων έργων και την αύξηση των 
στρατιωτικών δαπανών που έβγαλαν την Αµερική το 1929 από την κρίση. Αυτά τα 
γεγονότα λοιπόν είναι η πιο φανερή απόδειξη ότι η δηµοσιές δαπάνες µπορούν να 
στηρίξουν την οικονοµία βραχυπρόθεσµα. Είπε επίσης ότι το κράτος θα πρέπει να 
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έχει πλεονάσµατα όταν η οικονοµία είναι σε άνθιση για να τα χρησιµοποιήσει σε 
περιόδους ύφεσης. Μάλιστα η επέµβαση µέσω δηµοσιών δαπανών αυξάνει τα 
ελλείµµα. Χάρη στον Κέινς  και το νιου ντιλ πολλές κυβερνήσεις τον επικαλεστήκαν 
και οδήγησαν την οικονοµία τους έξω απ’τήν  κρίση.  

 

 ∆εν ξεχνάµε την φράση του προέδρου Νίξον το 1971 «we are all keynesians now». 
Σήµερα σχεδόν όλοι οι οικονοµολόγοι αναγνωρίζουν την προσφορά  του Κέινς   στην 
κατανόηση των κρίσεων. Πολλοί οικονοµολόγοι όπως ο Πωλ Κρούγκµαν, Τζόζεφ 
Στίγκλιτς όπου είπαν ότι το πρόβληµα της οικονοµίας της Ιαπωνίας την δεκαετία του 
‘90  είναι ο αποπληθορισµος  και η τροµερη ύφεση  φαινόµενα που όπως έχουµε 
επισηµάνει κατά καιρούς   παρουσιάζονται και στην ελληνική οικονοµία.  

   ∆υστυχώς στην ευρωπαϊκή αριστερά τις ιδέες  του Κέινς  τις παρερµήνευαν σαν ένα 
επιχείρηµα προς το κοινωνικό κράτος ή ακόµα χειρότερα προς την δηµιουργία 
αιωνίων ελλειµµάτων  Ελληνικου στυλ. Ο  Κέινς ποτέ δεν µίλησε όµως για την 
δηµιουργία ενός κρατισµού.                                                                                               

    Εν τέλη ο  Κεινς   έκανε την ανατροπή, ήρθε αντιµέτωπος µε την θεωρία των 
κλασικών περί αλάνθαστης ελεύθερης αγοράς  όµως ήρθε να βελτιώσει τον 
καπιταλισµό και όχι να φέρει τον κάποιας µορφής κουµµουνισµό, επεξηγώντας τις 
κρίσεις  και τι πρέπει να κάνουµε όταν αυτές συµβαίνουν. Η σχολή που κορυφαίοι 
οικονοµολόγοι από όλο τον κόσµο ευθυγραµµιστήκαν µε την λογική του   Κέινς.  Ότι 
χωρίς την κοινωνία δεν υπάρχει δίκαιη οικονοµία και στέλνει το µήνυµα σε όλους 
τους ισχυρούς του κόσµου ότι αν δεν αλλάξουν την κατανοµή του πλούτου η 
οικονοµία δεν θα γίνει δίκαια και όσο η οικονοµία δεν είναι δίκαιη η φοροδιαφυγή θα 
οργιάζει. Ο   Κεινς    αντίθετα µε τον Κ Μαρξ και τον Σµιθ  αντιλήφθηκε ότι µια 
µεικτή οικονοµία έχει καλύτερα αποτελέσµατα για τον πολίτη και την ανθρωπότητα, 
ένα µεικτό σύστηµα οικονοµικής διακυβέρνησης είναι αν όχι το ιδανικό, ίσως το 
καλύτερο που έχουµε στα χεριά µας.  
 
 
 

         
ΜΕΙΚΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

Όπως προαναφέραµε ο Κέινς είναι ένας από αυτούς που έδωσαν το στίγµα τους τον 
20ο  αιώνα ενώ παραλείψαµε να αναφέρουµε  το υπόδειγµα της  µεικτής οικονοµίας,  
µια οικονοµία που συνδυάζει την ιδιωτική πρωτοβουλία µε τον δηµόσιο έλεγχο. Ο 
Κέινς έδωσε νέα πνοή στο καταρρέον καπιταλιστικό σύστηµα µετά το κραχ του 1929 
προτείνοντας τη δηµιουργία του µικτού καπιταλιστικού συστήµατος στο όποιο η 
παρουσία του κράτους είχε την έννοια του να θεραπεύσει τις αδυναµίες της 
οικονοµίας της αγοράς. Τον  20ο  αιώνα ο φιλελευθερισµός αµφισβητήθηκε από τον 
αντιδραστικό εθνικισµό και τον κοσµοπολιτικό σοσιαλισµό, καθώς τόσο η ∆εξιά όσο 
και η Αριστερά υπόσχονταν, η καθεµία µε τον τρόπο της, ανακούφιση από τη θύελλα 
και το άγχος της σύγχρονης ζωής. 
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Ο φασισµός συνετρίβη σε έναν δεύτερο, ακόµη πιο καταστροφικό παγκόσµιο πόλεµο. 
Ο κοµµουνισµός απώλεσαι τη γοητεία του όταν αποκαλύφθηκε ο καταπιεστικός 
χαρακτήρας του και, εντέλει, κατέρρευσε κάτω από το ίδιο του το βάρος, καθώς το 
ξένο προς τις αγορές οικονοµικό του σύστηµα δεν ήταν σε θέση να παραγάγει διαρκή 
ανάπτυξη. 

Έτσι, η βασική αρχή του φιλελευθερισµού, που ήταν το laissez faire, ξεχάστηκε µέσα 
στα βάθη της Ύφεσης. Αυτό που τελικά αναδείχθηκε νικητήριο µέσα από τα 
χαλάσµατα, ήταν ένα υβριδικό σύστηµα, που συνδύαζε  την ιδιωτική µε την δηµόσια 
οικονοµία,  τη µικτή οικονοµία. Όπως παρατήρησε ο πολιτικός επιστήµονας Sheri 
Berman, «η µεταπολεµική τάξη πραγµάτων παρουσίαζε ένα ιστορικό παράδοξο: ο 
καπιταλισµός επέζησε, αλλά ήταν ένας καπιταλισµός διαφορετικός από τον 
προπολεµικό, πιο ήπιος και περιορισµένος από την ισχύ του δηµοκρατικού κράτους, 
συχνά υπόδουλος στον στόχο της κοινωνικής σταθερότητας και αλληλεγγύης µάλλον, 
παρά το αντίθετο». Ο Berman αποκαλεί αυτό το µίγµα «σοσιαλδηµοκρατία». Άλλοι 
διανοούµενοι χρησιµοποιούν διαφορετικούς όρους: ο Jan-Werner Müller προτιµά τη 
«χριστιανοδηµοκρατία», ο John Ruggie προτείνει τον «ενσωµατωµένο 
φιλελευθερισµό», ο Karl Dietrich Bracher µιλά για «δηµοκρατικό φιλελευθερισµό», ο 
Francis Fukuyama έγραψε για το «τέλος της Ιστορίας», οι Daniel Bell και Seymour 
Martin Lipset είδαν το «τέλος της ιδεολογίας».  
    Όπως και αν το πουµε     η µεικτή οικονοµία φαντάζει ως το πλέον τώρα ιδανικό 
σύστηµα για να µπορέσει η οικονοµία να περάσει αυτήν την κρίση µε ένα 
διαφορετικό σύστηµα από αυτό που µας οδήγησε ως εδώ. έτσι λοιπόν είναι 
επιβεβληµένο   ένα µεικτό σύστηµα οικονοµίας όπου θα συνεργάζεται δηµόσιος και 
ιδιωτικός τοµέας σε στρατηγικούς τοµείς της οικονοµίας και µε  κριτήρια 
αξιολόγησης των οικονοµικών συστηµάτων. Το κίνητρο για αυτήν την σκέψη είναι 
ότι  στον ιδιωτικό τοµέας οι καταναλωτές και οι παραγωγοί επιδιώκουν το ατοµικό 
τους συµφέρον ενώ ο δηµόσιος τοµέας δρα και προάγει το συνολικό συµφέρον της 
κοινωνίας. Η ιδιοκτησία είναι µοιρασµένη οι παραγωγικοί συντελεστές της χωράς 
κατέχονται τόσο από ιδιώτες όσο και από το  κράτος .Στις σκανδιναβικές χώρες όπως 
Σουηδία  και Νορβηγία αυτό λειτουργεί περισσότερο. Αντίθετα µε την Αµερική και 
την Αγγλία, στις πρώτες τα δηµόσια αγαθά ο πολίτης τα απολαµβάνει πολύ 
αναβαθµισµένα ενώ στην Αµερική και Αγγλία του κοστίζουν πολύ καθώς τα 
απολαµβάνει από το δηµόσιο.  Στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας υπάρχει 
ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων ενώ στο δηµόσιο, το κράτος κατανέµει τους 
πόρους εποµένως στον ιδιωτικό τοµέα ο καταναλωτής έχει το δικαίωµα στην επιλογή 
ενώ στον  δηµόσιο τοµέα δεν την έχει επειδή  ο παραγωγός είναι το ίδιο το κράτος  .                                 
Θα  ήταν λοιπόν πιο λογικό µετά από τα όσα προβλήµατα µας πρόεκυψαν από το 
δόγµα της ελεύθερης αγοράς να πάρουµε την απόφαση να δώσουµε στο κράτος 
περισσότερο ρολό και να στραφούµε στην µεικτή οικονοµία. Αφού το σύστηµα του 
καπιταλισµού καταρρέει ένα σύστηµα που το µονό ρολό που έχει το κράτος είναι να 
κάνει σεβαστή την ατοµική ιδιοκτησία και να εποπτεύει την αγορά µονό όσον αφόρα 
στον ανταγωνισµό ενώ είναι ολοφάνερο ότι πρέπει να στραφούµε σε ένα πιο 
αναβαθµισµένο ρολό του κράτους ενός κράτους πιο δίκαιου και πιο κοινωνικά 
ευαίσθητο που µέσω φόρων, µέσω της κοινωνικής σηµασίας της εκπαίδευση της 
υγείας της κοινωνικής ασφάλισης  να καταφέρουµε µια κρατική διακυβέρνηση πιο 
δίκαιη. Αν υπολογίσουµε βεβαία ότι ο ιδιώτης δεν επενδύει σε τέτοιους κλάδους διότι 
η παράγωγη τους εινα αρκετά ζηµιογόνα, εποµένως είναι απαραίτητη δικαιοτερη 
φορολογία για να έχουµε µια πιο δίκαιη κοινωνία που και ο φτωχός συµπολίτης µας 
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να µπορεί να έχει ιατροφαρµακευτική  περίθαλψη  καθώς µέσω τον φόρων γίνεται η 
ανακατανοµή του εισοδήµατος . 

     

 

 

Η  σηµερινή δεινή θέση της ελληνικής οικονοµίας, στην οποία περιήλθε από τη 
διακυβέρνηση του φιλελευθερισµού υπό τον κο Καραµανλη ,που µε το «βλέποντας 
και κάνοντας και ότι η οικονοµία θα ρυθµιστεί από µονή της»  ήρθαµε στην θεραπεία 
– συνταγή του ∆ΝΤ ,ΜΕΡΚΕΛ,ΣΑΡΚΟΖΙ  όπου το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 
διακατέχεται από την ιδέα του νεοφιλελευθερισµού, καµία εξουσία στο κράτος και 
αποκρατικοποιήσεις σε στρατηγικούς τοµείς. Βλέπουµε ότι αγαθά όπως η υγεία και η 
εκπαίδευση περνούν την πόρτα των ιδιωτικοποιήσεων. Μια πολιτική Ριγκανικού 
τύπου που επενδυτές από όλο τον κόσµο ,αφού ζούµε σε µια παγκοσµιοποιηµενη 
τάξη πραγµάτων, θα επενδύσουν σε στρατηγικούς τοµείς.  Οι εργάτες θα υποστούν 
πολλές απώλειες σε µισθούς και σε δικαιώµατα, αφού ως υποστηρικτές της 
εσωτερικής υποτίµησης και του φονταµενταλισµού της αγοράς  αυτά τα δυο είναι 
αναπόσπαστα κοµµάτια του φιλελευθερισµού, του φιλελευθερισµού που έφτασε ως 
εδώ την Ελλάδα . Είναι ολοφάνερο ότι δεν οδηγεί πουθενά, έτσι θα πρέπει να 
στραφούµε σε µια µεικτή οικονοµία που θα λειτουργεί µε θεσµούς και κριτήρια 
κριτήρια – στόχους .  

   Η  αποτελεσµατικότητα µιας οικονοµίας θα πρέπει να είναι , ο βαθµός επιτυχίας 
που εκπληρώνει τους στόχους της προς όφελος της κοινωνίας που υπηρετεί, και για 
να είµαστε λίγο πιο πολύ συγκεκριµένοι θα πρέπει οι στόχοι να είναι σε επτά τοµείς 
της οικονοµίας και αυτοί είναι  : 
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Όσο αυτά επιτυγχάνονται, ο βαθµός δυσαρέσκειας από τους πολίτες µικραίνει ενώ 
αντίθετα όταν δεν επιτυγχάνονται η λαϊκή δυσαρέσκεια είναι µεγάλη, µε αποτέλεσµα 
να χαµηλώνει η παραγωγικότητα, η αξιοπιστία να χάνεται προς αυτό το µοντέλο και 
η αναζήτηση  νέων µοντέλων είναι έκδηλη .  
 
 
Ο βαθµός µίξης στην οικονοµία είναι υποκειµενικός στην Σουηδία είναι 60%, ενώ 
στην Ελλάδα είναι 40%, στην Αγγλία 35% και στην Αµερική 30%, όπου είναι και η 
µέκα του καπιταλισµού.  Στην Σουηδία οι πολίτες απολαµβάνουν καλύτερη 
υγειονοµική περίθαλψη, καλύτερη παιδεία, καλύτερη ασφάλεια ενώ στην Αµερική 40 
εκατοµµύρια άνθρωποι δεν έχουν υγειονοµική περίθαλψη. Στις σκανδιναβικές χώρες 
οι άνεργοι δεν παίρνουν µονό το ταµείο ανεργίας, αλλά κάνουν και επιµορφωτικά 
σεµηνάρια για να αποκτήσουν περισσότερα προσόντα, ενώ οι εργαζόµενες µητέρες 
βοηθούνται µε ένα  πλήθος παιδικών σταθµών και πολλές άλλες κοινωνικές παροχές. 
Οµως για να επιτευχθούν αυτά οι πολίτες υπόκεινται σε υψηλή φορολογία αλλά 
ταυτόχρονα απολαµβάνουν µια καλύτερη ποιότητα ζωής.  
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Το οικονοµικό επιτελείο προσδοκά να εισπράξει περί τα 850 εκατοµµύρια ευρώ. Στην 
Ελλάδα η πρώτη νοµοθετική παρέµβαση για την ενισχυση της κοινωνικής 
αλληλεγγυης πραγµατοποιήθικε το τελαιταιο διάστηµα  µε την επιβολή της εκτακτης 
εισφοράς οπου στο ίδιο υπουργικό συµβούλιο, που ολοκληρώθηκε αποφασίσθηκε 
επίσης να δοθεί το επίδοµα  αλληλεγγύης στους χαµηλόµισθους και 
χαµηλοσυνταξιούχους, επίδοµα που θα φτάνει κλιµακωτά έως τα 1300 ευρώ, ενώ θα 
ενσωµατώσει και το επίδοµα θέρµανσης, µε σκοπό  να επωφεληθούν περισσότερο 
από 2,5 εκατ. άτοµα µέσω του επιδόµατος κοινωνικής αλληλεγγύης. Το συνολικό 
κόστος της παρέµβασης αυτής θα ανέλθει άνω του ενός δις ευρώ. 

Ειδικότερα, οι δικαιούχοι του επιδόµατος κοινωνικής αλληλεγγύης ανέρχονται σε 
444.500 άτοµα και η συνολική δαπάνη θα ανέλθει στα 348,2 εκατ. ευρώ. Οι 
δικαιούχοι θα πρέπει να έχουν ανώτατο όριο συνολικού οικογενειακού εισοδήµατος 
από 14.000 ευρώ - 21.500 ευρώ.  
Εκτός των 444.500 δικαιούχων επιδόµατος κοινωνικής αλληλεγγύης, άλλα 2.547.500 
άτοµα θα επωφεληθούν από ενισχύσεις, εφόσον εντάσσονται στην κατηγορία 
΄΄ευπαθείς κοινωνικές οµάδες΄΄. Όπως, δήλωσε ο υπουργός Οικονοµικών συνολικά 
επωφελούνται περίπου 2.500.000 άτοµα, πληθυσµός  που είναι κάτω από το όριο της 
φτώχειας (ποσοστό 22-23%). 
 

 

 

Η ΝΕΑ ΤΑΞΗ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝ ΤΟΝ 21Ο 
ΑΙΩΝΑ  
 
   Οι µάχες στο µέτωπο τον οικονοµικών ιδεών είναι αξιοπερίεργες η σύγκρουση των 
σκέψεων είναι ολοφάνερη. Η οικονοµία έχει πολλά πεδία τα οποία µπορούν να 
συγκρουστούν. Οι δυο βασικές σκέψεις, είτε σε µικροοικονοµικό επίπεδο είτε σε 
µακροοικονοµικό επίπεδο. Αλλά συγκρούονται οµως όπως είδαµε την επαύριον της 
µεγάλης κρίσης επικρατούσε µια οµόφωνη άποψη ότι οι αγορές δεν αυτοδιορθονται  
η τουλάχιστον  δεν αυτοδιορθονονται µέσα σε  ευλογο χρονικο δυαστηµα. Το 
γεγονος ότι η ανεργία εφτασε στο25% το 1933 αποτελουσε από µόνο του αποδειξη 
ότι οι αγορές δεν είναι αποτελεσµατικες. Το 1933 και 25 χρόνια  µετά οι 
οικονοµολόγοι είχαν πεισθεί  και εστίαζαν την προσοχή τους σε µοντέλα που  
θεωρούσαν ότι οι αγορές δεν είναι από µόνες τους  αποτελεσµατικές και δεν 
αυτορυθµίζονται.  Η στροφή από την εστίαση στην ανεργία,  στην εστίαση του 
πληθωρισµού ειχε    έφερε σαν αποτέλεσµα, η κενσιανή σχολή να εγκαταλείπετε και 
µε πρωτεργάτες τα παιδιά του Chicago και µε αρχιερέα τον Μίλτον Φρίνµαν, 
περάσαµε σε µια νέα εποχή,  κλασικού νέου  τύπου που πίστευαν ότι οι αγορές 
λειτουργούν αποτελεσµατικά και  δεν υπάρχουν κρίσεις, απλά καποιες διακυµανσεις,  
οποίες δεν είναι τίποτα παρά η προσπάθεια της οικονοµίας να προσαρµοστεί σε 
κάποιους εξωτερικούς παράγοντες  και ο ρόλος του κράτους πρέπει να είναι 
ελάχιστος.  Αλλά όµως  τα άτοµα είναι πανοµοιότυπα άρα δεν υπάρχει δανεισµός 
ούτε πτώχευση  γιατί όλοι τα ξέρουν όλα και πάνω από όλα το κράτος δεν µπορεί να 
παρεµβαίνει . 
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 Όλοι είναι πανοµοιότυποι, δεν υπάρχουν ασυµµετρίες στην πληροφόρηση δηλαδή  
 
 
Ο ρόλος του κράτους  είναι βλαπτικός άµα παρέµβει περισσότερο κακό κάνει παρά 
καλό λες και  η ανακατανοµή του εισοδήµατος δεν είναι προς όφελος του πολιτη . 
    
Παρόλα αυτά τα συµπεράσµατα που µε την λογική λίγη σχέση  έχουν, το πάνε και 
παραπέρα σε πιο ακραία συµπεράσµατα,  έτσι κάνουν την παραδοχή ότι οι 
περισσότεροι γνωρίζουν ότι οι θα πληρώσουν φόρους και βάζουν στην άκρη λεφτά.  
Επιπλέον υπάρχει  η παραδοχή ότι η δαπάνη έχει άµεσο θετικό αντίκτυπο λες και η 
κατασκευή ενός δρόµου δεν παράγει και τώρα ωφελή  εισοδήµατος  και αργότερα µια 
επιχείρηση  δεν µπορεί να επεκταθεί λόγο του δρόµου και του µειωµένου κόστους  
µεταφοράς.  Επίσης µια από τις τραγικές παραδοχές των φονταµενταλιστων της 
αγοράς και αποτελεί καταστροφή για την κοινωνική συνοχή, είναι ότι τα επιδόµατα 
ενεργείας δεν πρέπει να δίνονται καθώς δουλειές υπάρχουν κι απλά βολεύεται ο 
άνεργος και δεν βρίσκει δουλεία, και δεν εντείνει την προσπάθεια του.  
    
Η κενσιανή  σχολή η οποία εχει και αυτοί πολλές υποσχολές,  κάνει µια σοβαρή 
προσπάθεια να συµβιβάσει την µικρόανάλυση µε την µακρόανάλυση. Το πρόβληµα 
λοιπόν γι’ αυτούς έχει να κάνει µε µικροοικονοµικά µοντέλα και µε τις λάθος 
παραδοχές των Σικάγο µπόις.  Πιστεύουν ότι τόσο η κρίση του 1929 τόσο και η 
σηµερινή είναι ενδεικτική απόδειξη ότι οι αγορές  είναι αναποτελεσµατικές,  τόσο 
που να µην µπορούµε να το αγνοήσουµε και ότι το κράτος πρέπει να παρεµβαίνει. 
Ότι η ύφεση είναι η κορυφή του παγόβουνου και ότι κάτω από την επιφάνεια 
κρύβονται µεγάλα και βαθύτερα προβλήµατα  
     
Ο νεοφιλελευθερισµός όποιος µετά την άνοδο στην εξουσία του Ronald Regan και 
της Margaret Thatcher στην Αγγλία άρχισε να παρουσιάζεται σαν το νέο οικονοµικό 
επίτευγµα και η τελευταία λέξη της οικονοµίας,  που στην τρέχουσα κρίση  αυτό 
καταρρίπτεται. Η κρίση έφερε στο φως αδυναµίες του καπιταλισµού  που η 
οικονοµικές µεγεθύνσεις στηρίζονται στον δανεισµό  και πλύθος χρεών,  τα οποία 
στήριζαν τα υψηλά επίπεδα κατανάλωσης  µε φαινόµενα στην κοινωνία  µεγάλης 
ανισότητας. Στην πραγµατικότητα πολλοί είχαν προβλέψει ότι κάποια στιγµή θα 
ερχόµασταν σε µια τέτοιου είδους κρίση. Ο απερίσκεπτος δανεισµός και η απληστία 
των τραπεζών έπαιζε σηµαντικό ρολό στην δηµιουργία της φούσκας.  Η απουσία 
ρυθµίσεων και περιορισµών οδήγησε της τράπεζες σε ένα ξέφρενο πάρτι δανεισµού.  
Το κράτος δεν έθεσε κανένα κανόνα, κανένα ρολό δεν έπαιξε, καµία προσπάθεια δεν 
έκανε για να προστατεύσει τον απλό πολίτη που δεν ήξερε τι ήταν αυτά τα µικρά 
µαύρα γράµµατα στο δάνειο που υπέγραφε . 
Οι τράπεζες είχαν στήσει µια µεγάλη κοµπίνα, µιας και ήξεραν ότι ήταν πολύ µεγάλες 
για να πτωχεύσουν. Όσο και αν κάποιοι προσπαθούν να τα ρίξουν στους 
καταναλωτές,  οι δανειολήπτες είναι χρηµατοπιστωτικά αναλφάβητοι και δεν έφτανε 
όλο αυτό έδιναν οι τράπεζες ένα πακέτο µε χαρτιά που δεν προλάβαινες να το 
διαβάσεις  και απλά το υπέγραφες, και µετά οι τράπεζες σε είχαν στο χέρι. Οι 
αυτοκτονίες και τα διαζύγια είναι σήµερα σε καθηµερινή βάση καθώς τα σπίτια τους 
έβγαινα στον πληστηριασµό. Με τον νοµό 3869/10, ίσως ο µόνος θετικός νοµός που 
ψηφίστηκε µέσα στην κρίση, έγινε  προσπάθεια να µην µείνουν οι υπερχρεωµένες 
οικογένειες  χωρίς στέγη. Είναι ένας νοµός, σύµφωνα µε τον οποίο οι δανειολήπτες 
ρυθµίζουν τα χρέη τους  µε τρόπο που να µπορούν  να ανταπεξέλθουν. 
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Επίσης µπορούσαν να ζητήσουν αναδροµικά  υπερβολικές δόσεις που είχαν 
καταβάλει,   να διεκδικήσουν  αναστολή των πλειστηριασµών και µείωση των 
δόσεων.  
Ο νόµος αυτός ισχύει και για τα ενοίκια. Βεβαία αρκετά ευνοηµένες είναι οι ευπαθείς 
οµάδες που και σε πολλές περιπτώσεις τα χρέη διαγράφηκαν µε δικαστικό 
συµβιβασµό. Το εξωφρενικό είναι   ότι, ενώ εδώ µας οδήγησε η τακτική των 
τραπεζών και τώρα πάλι δείχνουν το στυγνό τους πρόσωπο  αφού ήταν τράπεζες που 
ενώ είχαν καταλήξει σε εξωδικαστικό συµβιβασµό, πολλές φόρες τον αθέτησαν  
όπως είπε το ινστιτούτο καταναλωτή.  (Οι καταγγελίες ήταν περίπου 70%  κατά των 
τραπεζών).               
 
Κάποιες φόρες δίνονταν η εντύπωση ότι για όλα έφταιγαν οι καταναλωτές λες και οι 
καταναλωτές δηµιούργησαν την τιτλοποίηση των ενυπόθηκων δανείων, λες και οι 
καταναλωτές δηµιούργησαν τα subprime δάνεια,  ή τα δάνεια δεύτερης  ευκαιρίας 
που βασικό στοιχείο είχαν τα υψηλά επιτόκια, λες και µόνοι τους οι καταναλωτές 
χορηγούσαν στους εαυτούς τους κάρτες µε  επιτόκιο 15και 20%που η αποπληρωµή 
τους είναι πολύ δύσκολη .  
Το δόγµα και πάλι ότι οι αγορές ρυθµίζονται από µονές τους  και η αγορά πρέπει να 
είναι ελεύθερη χωρίς ρυθµίσεις,  µοιάζει βεβαία µε ασυδοσία  και δεν φτάνει µονό 
αυτό αλλά και η απληστία των τραπεζών είναι καθηµερινό φαινόµενο. Το 1970 η 
γραµµατεία ενός τραπεζικού στελέχους ελάµβανε το 1/3 του µισθού του διευθυντή,  
ενώ τώρα η διαφορά είναι πολλαπλάσια. Ο υψηλός µισθός που κατάφερναν να 
παίρνουν τα golden boys των τραπεζών µέσα από τα µπόνους είναι µια απόδειξη ,ότι 
τα  κριτήρια  που έδιναν οι τράπεζες είναι στρεβλά καθώς δεν συνδέονται µε τα 
παραγόµενα έσοδα. Έτσι το µονό στόχο που έχει ένα τραπεζικό στέλεχος είναι η 
αύξηση των εσόδων του χωρίς να ενδιαφέρεται για τις κοινωνικές επιπτώσεις. Αυτά 
τα µπόνους δίνονταν ακόµα και αν η επιχείρηση –τράπεζα έπαιρνε την κάτω βόλτα, 
αλλά δεν είναι µονό ιδιωτικό αυτό  το πρόβληµα. Σε πολλές µεγάλες κρατικές 
επιχείρησης όπως η ∆ΕΗ, υπάρχει επιτακτική ανάγκη δανείσµου καθώς το 
ενεργητικό στον προϋπολογισµό λόγο της κρίσης  υστερήσει ,  πολλοί καταναλωτές 
δεν µπορούν να αποπληρώσουν τους λογαριασµούς λόγω αδυναµίας πληρωµής.  Ο 
διευθύνων σύµβουλος συνέχιζει να παίρνει µισθό εκατοντάδες ευρώ σαν να µην 
συνέβαινε τίποτα,  οι αµοιβές ήταν µεγάλες άσχετα µε το αν η απόδοση ήταν καλή ή 
κακή . 
 
  
 Έχω τονίσει όσο προσπαθώ να ξετυλίξω τις σκέψεις  σε αυτήν την εργασία, ότι τα 
βαθύτερα αίτια που καταλήξαµε ως εδώ είναι ότι οι αγορές απέτυχαν να ρυθµιστούν 
ή ότι εν πάση περίπτωση δεν ρυθµίζονται µόνες τους.  Ανέφερα και παραπάνω ότι η 
αναντιστοιχία των κινήτρων των τραπεζικών στελεχών µε τους στόχους της τράπεζας 
, η κοινωνικοποίηση της ζηµιάς καθως  το πέπλο αδιαφάνειας που προσφέρει η 
απουσία ρυθµίσεων και η τράπεζες το ήξεραν αυτό. Οι λογιστικές αλχηµείες στους 
ισολογισµούς των τραπεζών, ειχαν ως  αποτέλεσµα οι τράπεζες να δείχνουν ότι όλα 
είναι καλά  ενώ ο ρόλος τους είναι να αναδεικνύουν να αξιολογούν και να διαδίδουν 
την πληροφορία. Επίσης ο ρόλος τους είναι να δανείζουν την πραγµατική οικονοµία 
και να απολαµβάνουν τους τόκους ως κέρδος .  
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Βεβαία η ηδονή που προσφέρει η ασυδοσία είναι µεγάλη και το προνόµιο που 
προσπαθούσαν µε νύχια και µε δόντια να µην χαθεί .Έτσι περάσαµε από την  
παραδοσιακή  τραπεζική λειτουργία σε ένα σύστηµα τζόγου αυτό βεβαία έγινε µε την  
έλευση µοντέρνων καινοτοµιών όπως η υλοποίηση  και η δηµιουργία  
χρηµατοπιστωτικών προϊόντων. ∆ουλειά εποµένως  των χρηµατιστών  είναι να 
συλλέγουν της λιγοστές πληροφορίες και να τις αξιολογούν, όσον αφόρα στους 
κινδύνους και τις αποδόσεις και όχι να τους εµπιστεύονται  οι πολίτες τα χρήµατα 
τους και αυτοί να τα τζογαρουν. Ένα καινούργιο προϊόν γίνεται µόδα πράγµα που 
συντέλεσε καταλυτικά στην  αναµόρφωση του τραπεζικού συστήµατος,  και αυτό 
είναι η τιτλοποίηση . 
Με την ΤΙΤΛΟΠΟΙΗΣΗ τα ενυπόθικα δάνεια έµπαιναν στο χειρουργείο  
τεµαχίζονταν και γίνονταν ένα καινούργιο χρηµατοπιστωτικό προϊόν το όποιο 
πουλιόταν πάλι στους επενδυτές είτε σε ασφαλιστικά ταµεία. Οι τράπεζες ήξεραν 
πότε θα παρατείνουν την πίστωση και πότε θα προβούν στην κατάσχεση.  Έτσι η 
άπατη εις βάρος του πολίτη ήταν εις διπλούν. Τα ασφαλιστικά ταµεία είχαν στην 
κατοχή τους µια ωρολογιακή βόµβα έτοιµη να εκραγεί. Με την τιτλοποιηση οι 
επενδυτές µπορούσαν να αγοράζουν µερίδια σε πακέτα  ενυπόθηκων δανείων ενώ οι 
τράπεζες µπορούσαν να συνδυάσουν πολλά πακέτα µαζί . Η τιτλοποίηση προσέφερε 
όµως ένα µεγάλο πλεονέκτηµα, την διαφοροποίηση του κινδύνου.   
  
Στην Ελλάδα είχαµε  το 2009 ένα από τα µεγαλύτερα σκάνδαλα από συστάσεως του 
ελληνικού κράτους. Κάτι πανόµοιο µε το σορτάρισµα µε οµολογα του ελληνικού 
δηµοσίου. Για να γίνει κατανοητό το σκάνδαλο στο ευρύ κοινό, πρέπει να καταλάβει 
πρώτα κανείς πώς λειτουργεί η υποτιµητική κερδοσκοπία, το λεγόµενο «σορτάρισµα» 
(από το αγγλικό short selling, βραχεία πώληση) των οµολόγων. 
 Αυτό συµβαίνει µε τον εξής τρόπο: Ο απλός επενδυτής όταν πουλάει, πουλάει 
οµόλογα που έχει. Αντιθέτως, ο κερδοσκόπος, πουλά οµόλογα που δεν έχει και τα 
οποία πρέπει να βρει και να τα παραδώσει στον αγοραστή µέσα σε συγκεκριµένη 
προθεσµία µερικών ηµερών. Αν µέσα σε εκείνες τις ηµέρες, που έχει περιθώριο ο 
πωλητής-κερδοσκόπος, τα οµόλογα χάσουν σε αξία, τότε αυτός µεν θα τα αγοράσει 
σε χαµηλότερη αξία, όµως θα τα παραδώσει στον τελικό αγοραστή τους στην αξία 
που αρχικά συµφωνήθηκε. 
 Αν δηλαδή συµφωνήσει να πουλήσει µε το spread στα 250 (υψηλότερη αξία 
οµολόγου) και βρει να αγοράσει οµόλογα, µερικές ηµέρες µετά, όταν το spread είναι 
στα 350 (χαµηλότερη αξία οµολόγου), ο κερδοσκόπος θα επωφεληθεί από τη 
διαφορά των 100 µονάδων βάσης (δηλαδή: 1% επί του κεφαλαίου). Θα έχει κερδίσει 
δηλαδή 1% επί της αξίας των χρηµάτων του µέσα σε ελάχιστες ηµέρες. Όταν 
παίζονται κάµποσα δις ευρώ καθηµερινά, προκύπτουν µεγάλα ποσά από τη διαφορά 
των τιµών. 
 Με απλά λόγια δηλαδή, ο κερδοσκόπος συµφωνεί να πουλήσει ακριβά κάτι που δεν 
έχει, και ψάχνει µετά να αγοράσει αυτό το κάτι πιο φθηνά, για να το δώσει στον 
αγοραστή του. Αυτό είναι όλη η περίφηµη κερδοσκοπία. 
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Το στοιχείο κλειδί σε αυτό το µηχανισµό κερδοσκοπίας αποτελεί προφανώς η 
δυνατότητα του πωλητή να παραδώσει τα οµόλογα, που συµφώνησε να πωλήσει, 
µερικές ηµέρες µετά τη συµφωνία πώλησης. Αν αυτή η δυνατότητα δεν υπάρχει, δεν 
υπάρχει τότε η δυνατότητα υποτιµητικής κερδοσκοπίας. 
 
Τώρα ας δούµε τι ακριβώς συνέβη στην περίπτωσή της Ελλαδας. 
Μέχρι τον Οκτώβριο του 2009, το χρονικό περιθώριο για να παραδοθούν τα 
πωλούµενα οµόλογα στους αγοραστές τους ήταν 3 ηµέρες (το λεγόµενο Τ+3). Οι 
κερδοσκόποι δηλαδή µπορούσαν να περιµένουν (ή να προκαλέσουν) να πέσει η τιµή 
των οµολόγων (να ανεβεί, δηλαδή, το spread) για τρεις ηµέρες, χρονικό διάστηµα όχι 
πολύ µεγάλο. 
 Στις 22 Οκτωβρίου 2009, η Τράπεζα της Ελλάδος έδωσε τη δυνατότητα οι τρεις 
αυτές ηµέρες να γίνουν δέκα (Τ+10). ∆ηλαδή, έδωσε πολύ µεγαλύτερα περιθώρια και 
δυνατότητες στην υποτιµητική κερδοσκοπία, δίνοντας στην ουσία το σύνθηµα για το 
κερδοσκοπικό πάρτυ! 
 Στις 10 ∆εκεµβρίου 2009, έγινε κάτι ακόµη χειρότερο: Η Τράπεζα της Ελλάδος 
αποφάσισε να µην επιβάλλονται κυρώσεις σε όποιον κερδοσκόπο δεν έδινε τα 
οµόλογα στον αγοραστή του µετά τη λήξη των δέκα ηµερών! Όχι µόνον δηλαδή είχαν 
όλον τον καιρό να κάνουν πάρτυ µε τα οµόλογα, αλλά µπορούσαν να το κάνουν 
χωρίς κανένα ρίσκο! Αν δεν έπεφτε η τιµή των οµολόγων (αν δεν ανέβαιναν τα 
spreads), τότε αυτοί απλούστατα δεν έδιναν ποτέ στον αγοραστή οµόλογα και δεν 
είχαν, συνεπώς, απολύτως τίποτα να φοβούνται ή να χάσουν σε περίπτωση που δεν 
είχε πιάσει η κερδοσκοπική τους τακτική! Μονά ζυγά δικά τους, win-win παιχνίδι για 
τους κερδοσκόπους, lose-lose για τα ελληνικά οµόλογα! 

Υπό αυτές τις συνθήκες, όποιος ήθελε να κρατήσει ελληνικά οµόλογα και να µην τα 
πουλήσει, θα έπρεπε να είναι ένας πραγµατικός ήρωας-«χασοσκόπος» στο πάνθεον 
των απανταχού Φιλελλήνων. Η ίδια η Τράπεζα της Ελλάδος έλεγε, στην ουσία: 
«κερδοσκόπησε χωρίς ρίσκο, µπορείς!».Μετά από λίγο καιρό ο εισαγγελέας έδειχνε 
τους πρώην υπουργούς Γ. Αλογοσκούφη, Π.∆ούκα, Ε. Μεϊµαράκη και Σ. 
Τσιτουρίδη,και ο προεδρος και διευθύνων σύµβουλος της χρηµατιστηριακής 
εταιρείας «Ακρόπολις» Σοφοκλής Πρινιωτάκης  κατονόµασε ως υπεύθυνους για το 
σκάνδαλο του δοµηµένου οµολόγου των 280 εκατ. ευρώ που κατέληξε στο ΤΕΑ∆. Εν 
τω µεταξύ, την αποφυλάκιση του Θεόδωρου Πρινιωτάκη ενός εκ των τριών 
υπευθύνων της «Ακρόπολις ΑΧΕ», εισηγείται στο Συµβούλιο Εφετών η Εισαγγελέας 
Εφετών Μαρία Μαλούχου.  

Συγκεκριµένα, ο κ. Πρινιωτάκης κατά την κατάθεση του  ενώπιον της Εξεταστικής 
Επιτροπής της Βουλής η οποία διερευνούσε το σκάνδαλο, επεσήµανε ότι το οµόλογο 
εκδόθηκε µε µεθοδεύσεις και συντονισµό των πρώην υπουργών Αλογοσκούφη, 
Μεϊµαράκη και ∆ούκα, ενώ πρόσθεσε ότι και ο Τσιτουρίδης γνώριζε την πρόθεση της 
πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Οικονοµικών να εκδώσει το συγκεκριµένο 
οµόλογο και συνέπραξε στη διοχέτευσή του στα ασφαλιστικά ταµεία και κυρίως στο 
ΤΕΑ∆Υ. Χέρι χέρι λοιπόν τράπεζες  και πολιτικοί κατέστησαν την Ελλάδα έρµαιο 
των αγορών. Έτσι το ήδη προβληµατικό καθεστώς στην παγκόσµια τάξη το 
χειροτέρευσαν οι κυβερνητικοί χειρισµοί και έρχεται η ώρα που η κάθοδος δεν θα 
έχει γυρισµό ,και ο ερχοµός του ∆ΝΤ είναι γεγονός.   
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   Στην Ταϊλάνδη  το 1997 οι οίκοι κατηγορηθήκαν ότι είχαν συµβάλει στην 
δηµιουργία της φούσκας καθώς έδιναν σε χώρες µε  υπερβολικό χρέος βαθµολογία 
ΑΑΑ λίγο  πριν την κρίση. Το ότι οι οίκοι φέρονται µε αυτόν τον τρόπο εξηγήσαµε 
και πριν ότι οφείλονταν στα στρεβλά κίνητρα των ίδιων των οίκων, όπως λοιπόν σε 
όλους σχεδόν τους κλάδους έτσι και εδώ  συγκρούσεις συµφερόντων.  Οι τράπεζες 
εξέδιδαν τα προϊόντα και οι οίκοι πληρώνονταν να τα αξιολογούν και προφανώς τα 
αξιολογούσαν για να ευχαριστήσουν αυτούς που τους πλήρωναν και έδιωχναν από 
πάνω τους το βάρος.  Ένα βάρος που αν έµµενε στο ισολογισµό τον µετέτρεπε σε 
ελλειµµατικό.  Ήξεραν δεν µπορεί να µην καταλαβαίνουν τους κινδύνους. Ένα 
επιπλέον κίνητρο είναι η λάθος µέθοδος µε την οποία πληρώνονται οι οίκοι , καθώς 
παρέχουν συµβουλές πως αξιολογούν µε ΑΑΑ και τα έσοδα που έπαιρνα από αυτήν 
την παροχή τα τεµάχιζαν και ξανά τα σοτάριζαν.  Όπως λέει ο Michael Lewis  
κάποιοι όταν όλοι πόνταραν στη άνοδο αυτοί πόνταραν στην πτώση και έγιναν 
δισεκατοµµυριούχοι, έκαναν λόγου χάρη την παραδοχή ότι οι τιµές των ακινήτων δεν   
θα είχαν κάµψη ενώ κάποιοι έκαναν ότι θα έχουν και είχαν.    
 
                                                   

Η Α∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ  
 
Μια από τις  επικρίσεις που δέχεται  το τραπεζικό σύστηµα είναι το σύστηµα το 
όποιο  λειτουργούσε  κακά λογιστικά, µιας και εµφάνιζε µε διάφορα λογιστικά 
τερτίπια ότι το συνέφερε και µε  έλλειψη πληροφόρησης ,έτσι όπως έχουµε πολακις 
αναφέρει δουλειά των χρηµατοπιστωτικών αγορών είναι να αξιολογούν τα υπόλοιπα 
χρηµατοπιστωτικά προϊόντα και πρέπει µε τον ίδιο τρόπο που αξιολογούν τα 
υπόλοιπα χρηµατοπιστωτικά προϊόντα, να αξιολογούν και τον ίδιο τους τον εαυτό 
αλλά φαίνεται πως δεν γίνεται να είσαι αντικειµενικός µε τον ίδιο σου τον εαυτό.  
Είναι γεγονός ότι η Lehman brothers    έδειχνε ενεργητικό 26 δις ενώ είχε τρυπά στον 
ισολογισµό 200 δις.  Η καλή και σωστή πληροφόρηση είναι απαραίτητα στοιχειά για 
να λειτουργήσει η  χρηµατοπιστωτική αγορά. Αν οι χώρες ή οι τράπεζες αλλά και ο 
κάθε είδους οργανισµός εξασφαλίσει καλύτερη πληροφόρηση  εξασφαλίζει και 
χαµηλότερο κόστος.  
Οι τράπεζες επίσης πρέπει να αποτιµούν τον ισολογισµό τους συµφώνα µε της 
τρέχουσες τιµές. Θα πρέπει  οι τράπεζες  να πάρουν πάλι µια ψήφο εµπιστοσύνης, και 
αυτό θα γίνει µονό αν αλλάξουν χαρακτήρα και τρόπο λειτουργίας, δηλαδή οι 
ρυθµίσεις που είναι απαραίτητες για να γίνουν καθώς είναι αντικειµενικά δύσκολο να 
ελέγχουν µονές τους την λειτουργία τους.  
∆εν φτάνει µονό που η αδιαφάνεια, είναι και στην δοµή και λειτουργία τους ιδιαίτερα 
πολύπλοκες, είναι γεγονός ότι κάποιες φόρες και όλες οι πληροφορίες να είναι 
γνωστές δεν µπορεί να εκτιµηθεί ο κίνδυνος, εκτός αυτό η δηµιουργία ενός  
προϊόντος από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή αφήνει ερωτηµατικά. 
Η παρουσία λοιπόν ενός µηχανισµού µε περισσότερη απλότητα και µε περισσότερη 
διαφάνεια είναι αναγκαία όσο ποτέ.  ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι η απουσία αυτού  του 
µηχανισµού έλεγχου  ευνοεί του πονηρούς και κακόβουλους αυτού του συστήµατος 
εις βάρος του απλού πολίτη. Είναι ολοφάνερο  ότι αυτός ο µηχανισµός πρέπει να 
είναι κρατικός αλλιώς πως µπορεί αντικειµενικά ο ιδιώτης να ελέγχει τον ιδιώτη.  Οι 
φόβοι της διαπλοκής  και ακόµα χειρότερα της ασυδοσίας είναι πολλές φόρες 
πραγµατικότητα.  
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Πολλοί οικονοµολόγοι και κάποιοι από αυτούς νοµπελίστες είχαν πει ότι µετά από 
1999 που το κογκρέσο ψήφισε το νόµο Gramm-Leach –Bliley ή αλλιώς νοµός του 
εκσυγχρονισµού του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος  και µετά από 60 και πλέον 
χρόνια η κατάργηση του νοµού Glass Seagull, µε τον οποίο υπήρχε ξεκάθαρος ο 
διαχωρισµός των δύο ρολών  µεταξύ  των εµπορικών τραπεζών και των επενδυτικών 
τραπεζών. Επίσης το κράτος εγγυάται τις καταθέσεις  όσων τοποθετούσαν τα 
χρήµατα τους στις εµπορικές. Οι  εµπορικές τράπεζες είναι οι τράπεζες που 
φροντίζουν τα χρήµατα του απλού πολίτη ενώ αυτές των επενδύσεων ενδιαφέρονται 
για την µεγιστοποίηση των κερδών των πλούσιων. Ο ρόλος είναι πολύ ξεκάθαρος και 
όµως δεν φαινόταν να το καταλαβαίνει ο νέος νοµοθέτης. ∆εν έφτανε που δεν υπήρχε 
διαχωρισµός αλλά επιδόθηκαν και σε ένα απόλυτο όργιο µε πολύ δόση απληστίας µε 
την ουσιαστική µετατροπή του τραπεζικού συστήµατος σε ένα τραπέζι σκληρού 
τζόγου. Περά από τον υποτιθέµενο εκσυγχρονισµό που µας υποσχέθηκε είχε και παρά 
πολλά προϊόντα αµφιβόλου προελευσεως  καθώς όπως προαναφέρθηκα τα 
δηµιουργούσαν απλοί Η/Υ τέτοια ήταν τα SDC  και τα  SDO. Όταν πλέον η 
κερδοφορία από την τιτλοποίηση έγινε µονότονη, εφεύρισκαν νέα προϊόντα,  µιας και 
το  να ανακατώνεις χοιρινό µε χρυσάφι δεν έχει πια ενδιαφέρον  και προ πάντων 
πρέπει να µεγαλώσουν τα κέρδη. Έτσι λοιπόν ήρθαν τα SDΟ ή αλλιώς εγγυηµένα 
χρεωστικά οµολόγα  τα οποία είναι πιο σύνθετα από τα προηγούµενα καθώς 
αποτελούνται από αυτά, δηλαδή ένας νέος τεµαχισµός του ήδη τεµαχισµένου, για του 
όποιου η ταυτότητα αµφισβητήται . Ήταν  άραγε γνωστή η ταυτότητα σε αυτόν  που 
το δηµιουργούσε πόσο µάλλον σε αυτόν που το αγόραζε. 
Οι οίκοι έπρεπε  να δηµιουργήσουν και αλλά παράγωγα, λες και δεν άκουσαν τον   
Γουόρεν Μπάφετ  που µιλούσε για όπλα µαζικής καταστροφής που εν τέλει 
κατέστρεψαν  την AIG και ένα µεγάλο κοµµάτι της οικονοµίας. 
Στην Ελλάδα τα ακούσαµε πολύ και αυτά τα SDC  ή κατά την ελληνική ωρολογία  
αθέτησης υποχρέωσης,  επειδή όσοι αγόραζαν ένα προϊόν ήθελαν να είναι σίγουροι 
για την αποπληρωµή του, εξανάγκαζαν την άλλη πλευρά να ρίξει πολύ χρήµα ως 
εγγύηση.  Τα SDC έπαιξαν ύποπτο ρόλο στην τρέχουσα κρίση. Αν τα ασφάλιστρα 
κίνδυνου έπεφταν σήµαινε ότι ο κίνδυνος της πτώχευσης ήταν µεγαλύτερος  και δεν 
έφτανε µόνο αυτό αλλά οι ασφαλιστές δεν ασφάλιζαν µετά από ένα σηµείο και µετά 
και επιπλέον στοιχηµάτιζαν πανω τους. Η αγορά των SDC έιναι ριχή άρα µπορείς 
εύκολα να ρήξεις τις τιµές άρα να ανεβάσεις την πιθανότητα πτώχευσης έστω και αν 
αφορά ένα κράτος.   
  Ένας επιπλέον λογος που τα SDC επεξαν υποπτω ρόλο στην τωρινή κρίση είναι ότι   
µπορεί να τα αγοράση ο καθένας ακόµα και αν  δεν εχεί αγοράσει οµόλογα .Μόλις 
λοιπόν αρχίζει να αντιλαµβάνεται ότι τα Ελληνικά οµόλογα θα κουρευτούν ή ακοµα 
χειρότερα η Ελλάδα θα πτωχεύση. , αγοραζει SDC επειδη προσδοκά ότι η τιµη τους 
θα ανέβει,  ή από τον κύνδινο κουρέµατος ή από τον κυνδινο πτωχευσης.  ετσι 
ανεβαίνουν τα sdc ανεβαίνουν τα spread ανεβαίνουν τα επιτόκια άρα και το κόστος 
δανεισµού άρα ακόµα πιο δύσκολη αποπληρωµή του δανείου  .Είναι αλήθεια ότι σε 
περίπτωση που  ένα κράτος πτώχευε τα SDC πλήρωναν πολλά λεφτά   
    
Τα παράγωγα µεγένθυναν την κρίση γιατί σε µια περίοδο κρίσης το ενδεχόµενο 
αθέτησης υποχρέωσης είναι πιο  µεγάλο άρα τα SDC µπορούν  να ανεβοκατεβαίνουν 
και µαζί µε αυτά και οι προϋπολογισµοί των διαφόρων κρατών στα οποία πόνταραν 
οι διάφοροι επενδυτές. Την AIG έτσι προσπάθησαν να την πτωχεύσουν και τα 
κατάφεραν. Πολλά παράγωγα ήταν φτιαγµένα κατά παραγγελία. Η κατά παραγγελία 
δηµιουργία του προϊόντος είχε και αυξηµένη προµήθεια.                                                                                                     
Οι ρυθµιστικές αρχές τους επέτρεψαν να παίρνουν τέτοιους ρόλους και αυτοί το 
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εκµεταλλευτήκαν στο έπακρο,  επειδή  ίσως πίστευαν ότι ο κίνδυνος είναι 
διαχείρισιµος αλλά δεν ήταν τελικα.  
 
    
 
Η αναδιάρθρωση των τραπεζών είναι πλέον επιτακτική,  η µετατροπή του τραπεζικού 
συστήµατος σε κολοσσό, µόνο τον απλό πολίτη που δεν εξυπηρετεί. Οι τράπεζες 
µπορούν να αναλαµβάνουν όποιο ρίσκο θέλουν  χωρίς κανένα φόβο, καθώς 
γνωρίζουν είναι πολύ µεγάλες για να πτωχεύσουν.  
 Θα πρέπει εποµένως  να µπει ένα φρένο στα στοιχήµατα που βάζουν για δικό τους 
λογαριασµό οι µεγάλες τράπεζες. Απολαµβάνουν µεγαλύτερα προνόµια  και έτσι 
προκύπτει δυνητικά και ένα ισχυρό πλεονέκτηµα έναντι των άλλων τραπεζών. Είναι 
γεγονός επίσης ότι οι υψηλές αποδώσεις που εξασφάλισαν οι τράπεζες είναι εις βάρος 
του φορολογούµενου  και τώρα που είναι σε πολύ δύσκολη κατάσταση η µόνη λύση 
είναι να σωθούν µε χρήµατα του φορολογούµενου. Για αυτό θα πρέπει να δοθούν 
αρµοδιότητες στην ΕΚΤ και στο συµβούλιο των Βρυξελών,  να προβούν στις 
αρµόζουσες ενέργειες ώστε να µην γίνονται λάθοι  εις βάρος του φορολογούµενου. 
Αν είναι τόσο µεγάλες για να πτωχεύσουν θα πρέπει να περιορίσουν τις αρµοδιότητες 
τους (ότι δραστηριότητες πρόεκυψαν από ασφαλιστικές εταιρείες,  επενδυτικές ή 
οτιδήποτε άλλο  δεν είναι απόλυτα απαραίτητες για την άσκηση της απλής 
τραπεζικής θα πρέπει να αποσχιστούν).  
 
Το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα έχει αποδείξει περίτρανα ότι δεν είναι άξιο 
εµπιστοσύνης, οι κίνδυνοι είναι περιπλεγµένοι τόσο που ακόµα και οι τράπεζες δεν 
µπορούν να τους διαχειριστούν. Οι τράπεζες εκµεταλλευτήκαν τους λιγότερο 
µορφωµένους ανθρώπους, τους εξαπάτησαν και µε διαφόρους τρόπους . Το όνειρο 
για την απόκτηση ενός σπιτιού που είναι ο στόχος των περισσότερων έγινε το 
αντικείµενο εκµεταλευσης. Χρησιµοποίησαν διαφορές µεθόδους ώστε να πετύχουν 
το σκοπό τους  είτε δίνοντας δάνεια χωρίς σχεδόν κανένα κριτήριο, είτε δίνοντας 
δάνεια  µε διφορούµενο επιτόκιο. 
Το γεγονός ότι χωρίς πολλά δικαιολογητικά οι τράπεζες ενέκριναν ενα δάνειο δεν 
ήταν πάντα προς όφελος του δανειολήπτη. Οι τράπεζες είχαν τον  τρόπο να πάρουν 
πίσω το κεφάλαιο και πολλές φόρες σε πολλαπλάσια αξία, δείχνοντας  την απληστία 
τους,  έδιναν χωρίς περιορισµό και χωρίς πολλά δικαιολογητικά δεν ζητούσαν το 
µείζον ότι δηλαδή ο δανειολήπτης  πρέπει να µπορεί και να έχει την δυνατότητα να 
αποπληρώσει το δάνειο. Ο Stieglitz αυτά τα δάνεια τα ονοµάζει  δάνεια του ψεύτη ,το 
µάρµαρο όµως το ήξεραν οι  τράπεζες, θα το πληρώσει  ο απλός φορολογούµενος  
δηλαδή άν δεν το αποπληρώσει, ή θα του πάρουµε το σπίτι ή το παραθαλάσσιο 
χωράφι , ή ακόµα χειρότερα θα απευθυνθούµε στους πολιτικούς και θα λυθεί το 
όποιο πρόβληµα προς όφελος των τραπεζών, και ας είναι αυτες υπεύθυνες. Η 
καταλήστευση του απλού φορολογούµενου δεν σταµάτησε εδώ. Έχουµε τις 
πιστωτικές κάρτες που έχουν το <<καθ’ όλα λογικό>> επιτόκιο του 15%και 20%, 
καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι το όριο της εκµετάλλευσης έχει ξεπεραστεί. Πλέον η 
ληστρική  καταλήστευση αυτού που κάποια στιγµή χρειάστηκε απλά να πάρει λίγα 
λεφτά από µια τράπεζα είναι ολοφάνερη. Έτσι λοιπόν είναι αναγκαίο όσο ποτέ το 
κράτος να παρέµβει και µε ένα ρυθµιστικό πλαίσιο να ελέγξει την απληστία και την 
ασυδοσία των τραπεζών.  
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Σε όλη την διάρκεια  της εκπόνησης αυτής της εργασία τονίζω τις αποτυχίες  του 
δόγµατος ότι η αγορά ρυθµίζεται από µόνη της και προς θεού να µην παρέµβει το 
κράτος καθώς άµα παρέµβει τα πράγµατα γίνονται χειρότερα ,ενώ λοιπόν  αύτο που 
µας διδάσκει αυτή η κρίση είναι ότι το µοντέλο αυτό έχει βαθύτερα σφάλµατα και 
λάθη, και ότι οι αγορές απέτυχαν να αυτορυθµιστούν.   
   Η κρίση απέδειξε ότι οι µεταρρυθµίσεις που προωθεί το χρηµατοπιστωτικό 
σύστηµα  και τα παιδιά του Chicago δεν λειτουργούν. Ήδη είδαµε ότι οι τράπεζες 
απέτυχαν οι  ίδιες να αποτιµήσουν τις αιτίες  που έθεσαν σε κίνδυνο την ιδία τους την 
ύπαρξη. 
 Ακόµα και αν κάποια τράπεζα µπορούσε να αποτιµήσει το δικό της κίνδυνο δεν θα 
µπορούσε να αντιµετωπίσει το πρόβληµα καθώς το πρόβληµα είναι συστηµικό. Όταν 
µια τράπεζα αντιµετωπίζει πρόβληµα και πρέπει να ρευστοποιήσει, αυτό δεν την 
εµποδίζει στο να το κανει. Όταν όµως πολλές τράπεζες θέλουν να ρευστοποιήσουν 
στοιχεία του ενεργητικού τότε οι τιµές πέφτουν  και οι τράπεζες εισπράττουν 
λιγότερο άρα υπάρχει ζηµία και αυτήν την ζηµία καλείται να την πληρώσει το 
κράτος. Όπως  φάνηκε και σε αυτήν την κρίση πέρα από το συστηµικό πρόβληµα που 
αντιµετωπιζουν οι τράπεζες είναι και τόσα δοµικά προβλήµατα που ζητούν 
απεγνωσµένα λύση, λύση που θα µας προστατεύσει  από µια άλλη ενδεχόµενη κρίση 
ίσως και µεγαλυτερη από αυτήν που ζούµε. Το σύστηµα που υποστήριξαν µε όλες 
τους τις δυνάµεις τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και οι φονταµενταλιστές της 
αγοράς  αποδείχτηκε ότι έχει αν µη τι άλλο πολλές ανακρίβειες και πολλές λάθος 
εκτιµήσεις  που κάποιες φόρες πλησιάζουν το στοιχείο του παραλογισµού. Το δόγµα 
ότι το κράτος δεν πρέπει να παρεµβαίνει όταν υπάρχει πρόβληµα, διότι τότε το 
κράτος είναι το πρόβληµα  έχει καταριφθεί. Η ανάγκη για κρατική παρέµβαση ώστε 
να βγει από την κρίση η Ευρώπη αλλά και ο κόσµος είναι φανέρη. Είναι επίσης  
αναγκαίο να δηµιουργηθούν νέοι θεσµοί, και νέες δοµές στις οποίες θα συµετέχει το 
κράτος είτε µε τον ένα είτε µε τον άλλο τρόπο. Η αποτυχία του µοντέλου που µας 
κυβερνά τόσο καιρό φάνηκε καθαρά.  
 
 Τα παιδιά του Chicago οι υπέρµαχοι του φονταµενταλισµού της αγοράς 
αποδείκνυονται  κοντόφθαλµοι , αν όχι κοντόφθαλµοι τουλάχιστον λαθεµένοι την 
ώρα που όλο το οικονοµικό τους οικοδόµηµα καταρρέει. ∆ιότι η αποτυχία του είναι 
ολοφάνερη και τα δόγµατα τους που τόσο ευλαβικά  υπηρέτησαν , πέφτουν σαν 
ντόµινο το ένα  µετά το άλλο. Το µοντέλο του  Μιλτον Φριντµαν  και τον οµοϊδεατών 
του κατέρρευσε. Η παραδοχή ότι λειτουργεί η οικονοµία από µόνη της και δεν 
χρειάζεται παρεµβάσεις από το κράτος αλλα και αν το κάνει να γίνεται σε ελάχιστο 
βαθµό (όπως την ρύθµιση των επιτοκίων) και προ πάντων ότι  δεν δηµιουργούνται 
κρίσεις είναι εκτος πραγµατικότιτας επισής λανθασµένη και η άποψη  για την πλήρη 
απελευθέρωση της αγοράς, αφού η «ποσότητα του διαθέσιµου χρήµατος πρέπει 
πάντοτε να αντανακλά τον παραγόµενο πλούτο». Βεβαία αν δεν υπάρχει κρίση τι είναι 
αυτό που ζούµε κάποια παραίσθηση µάλλον. Μόνο και µόνο από αυτό, το δόγµα του 
µονεταρισµού κατέρρευσε .Ο  Κέινς  πριν από περίπου 80 χρόνια απέδειξε ότι κάποια 
στιγµή  η οικονοµία θα έρθει σε ένα σηµείο που θα υπάρχει µεγάλη ανεργία  σε 
περίοδο  κρίσης ,επίσης  ο Κέινς έδειξε ότι υπό προϋποθέσεις η οικονοµία µπορεί να 
έρθει σε ένα σηµείο µε υψηλή ανεργία και χαµηλό εισόδηµα, κι αυτό είναι επίκαιρο 
όσο ποτέ. Στις µέρες µας  αυτό συµβαίνει διότι για κάποιο λόγο χαµηλώνει η ζήτηση 
,όταν αποταµιεύουν πολύ και καταναλώνουν λίγο.  Εκεί η κεντρική τράπεζα θα 
πρέπει να αυξοµειώσει το επιτόκιο µέχρι οι άνθρωποι να αρχίσουν να αποταµιεύουν 
λιγότερο.  
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Παρακολουθούµε και στην Ευρώπη  ότι όσο το πρόγραµµα ενίσχυσης  και βοήθειας 
της ελληνικής οικονοµίας που µε µεγάλες περγαµηνές  και περίσσιες υποσχέσεις που 
µε κάποιες θυσίες θα µας έβγαζαν από την κρίση, φαίνονται απατηλές. Καθώς το 
συντηρητικό πρόγραµµα που έφτιαξαν Σαρκοζι  Μερκελ και Βρυξέλλες µαζί µε την 
ελληνική κυβέρνηση  και το ∆ΝΤ,  πιο πολύ βαθαίνει την κρίση παρά που 
αποµακρύνεται και είναι ανεφάρµοστο. Τα χαρακτηριστικά του προγράµµατος είναι 
συντηρητικά και σκοπό έχουν την ανταγωνιστικότητα που για αυτούς σηµαίνει 
χαµηλό κόστος εργασίας δηλαδή µισθούς που δεν έχουν  καθόλου αγοραστική 
δύναµη  απελευθέρωση της αγορά και ιδιωτικοποιήσεις  .  
    
Σήµερα θα πρέπει να πάµε την οικονοµία ένα βήµα πιο περά και σίγουρα όχι µε 
συνταγές και παραδοχές του παρελθόντος καθώς όπως λέει και ο ποιητής οι παλιές 
λύσεις λύνουν παλιά προβλήµατα. Θα πρέπει να γίνει µια νέα ριζική  µεταρρύθµιση 
που το κράτος θα παίζει καθοριστικό ρολό µε περισσότερες αρµοδιότητες και ο 
ιδιωτικός τοµέας θα ανασυγκροτηθεί . Θα πρέπει οι τράπεζες να αλλάξουν τρόπο 
λειτουργίας και να δηµιουργηθεί ένα ρυθµιστικό  πλαίσιο το όποιο θα τους επιτρέπει 
να λειτουργούν αλλά όχι εις βάρος του απλού πολίτη, θα πρέπει να ξαναγίνει  ο 
σαφής διαχωρισµός των τραπεζών σε παραδοσιακές και σε επενδυτικές πρέπει οι 
τράπεζες να µην αναλαµβάνουν τόσο υψηλά  ρίσκα  και αν  τα αναλαµβάνουν θα 
πρέπει  να έχουν πολύ υψηλό αποθεµατικό. Η τόσο µεγάλη γκάµα 
χρηµατοπιστωτικών προϊόντων θα πρέπει σίγουρα να ξανασυζητηθεί και σίγουρα µε 
περισσότερη διαφάνεια.  
Το µέγεθος των τραπεζών έπαιξε σηµαντικό ρολό στην κρίση που ζούµε έτσι θα 
πρέπει να αναδιαρθρώσουµε το τραπεζικό χαρτί  και σίγουρα για να αποδώσουµε ένα 
αίσθηµα  δίκαιου θα πρέπει να καταργηθούν η υπερβολικές αµοιβές τραπεζικών 
στελεχών. 
 
 
Είναι εύκολο να περιορίσει η  υπέρµετρη αναλύει κινδύνων από τις τράπεζες αρκεί να 
τεθούν  όρια και να δοθούν αντικίνητρα στις τράπεζες. Η υποχρεωτική ενίσχυση της 
διαφάνειας   . Θα πρέπει όσες τράπεζες εµπλέκονται σε δραστηριότητες υψηλού 
κίνδυνου να καταβάλουν περισσότερες εγγυήσεις και να έχουν  περισσότερο 
αποθεµατικό,  θα πρέπει το κράτος να περιορίσει την µόχλευση ενώ αυτό που είναι 
αδιαπραγµάτευτο είναι ότι πρέπει να επιβληθούν περιορισµοί  σε ιδιαίτερα 
ριψοκίνδυνα προϊόντα. Τα όποια οφέλη µας έταξαν µε την κατάργηση του νοµού 
Glass Steagall αποδειχτήκαν  ουτοπία,  ενώ το  κόστος του αποδείχτηκε ότι είναι 
µεγαλύτερο από αυτό του πολέµου η επαναφορά του νοµού λοιπόν είναι αναγκαία . 
 
Επειδή τα παράγωγα και αυτό το τερατούργηµα που δηµιούργησαν οι τράπεζες έχει 
πολλά µειωνεκτίµατα αλλά έχει και ένα πλεονέκτηµα που τα καθίστα ένα πολύ 
χρήσιµο εργαλείο διαχείρισης κίνδυνων  δεν πρέπει να απαγορευτούν  αλλά πρέπει να 
υπάρχουν σε ένα πλαίσιο ρυθµίσεων που να εξασφαλίσει την σωστή λειτουργία τους. 
Θα πρέπει να υπάρχει ένα πλαίσιο διαφάνειας πως όσοι στοιχηµατίζουν έχουν και τις 
απαραίτητες προϋποθέσεις. Τα sdc θα πρέπει να δραστηριοποιούνται σε 
συγκεκριµένο περιβάλλον µε διαφάνεια και τέλεια πληροφόρηση  και η ρυθµιστική 
αρχή θα πρέπει να είναι ενήµερη για το ποσό του κεφαλαίου που θα τυποποιείται. 
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Οι χρηµατοπιστωτικές  αγορές πλέον πρέπει να  νοιάζονται για την πραγµατική 
οικονοµία  και την ευηµερία του φορολογούµενου και όχι πια εις βάρος του.  Το 
κράτος θα πρέπει να θεσπίσει τους κατάλληλους µηχανισµούς ώστε να το διαφυλάξει 
αυτό σαν κόρη οφθαλµού. 
Μόλις λοιπόν καταλήξαµε ότι η απαρχή της κρίσης είναι made  in USA αλλά και η 
Ευρώπη δεν έκανε κάτι που να την  αποφύγει, το αντίθετο µαλίστα. Θα έλεγε κάνεις 
ότι έκανε τα πάντα για να την επιµηκύνει. Μια Ευρώπη συντηρητική  µε βαθειά πιστή 
στο αόρατο χέρι που ρυθµίζει τις αγορές και  ευλαβική προσήλωση στην  
ανταγωνιστικότητα, στην µείωση του κράτους  και στις ιδιωτικοποιήσεις δηλαδή η 
συνταγή που µας έφερε ως εδώ θα µας βγάλει από την κρίση,  νοµίζω λίγο οξύµωρο .     
 
 
Ο νέος ρόλος του κράτους τον 21ο αιώνα θα πρέπει να είναι περισσότερο δραστήριος 
και περισσότερο παρεµβατικός.  ∆εν πρέπει σε καµία περίπτωση να επιτρέψουµε  
στους εαυτού µας  να ξανά πληρώσουµε µια κρίση τόσο ακριβά και πόσο µάλλον άµα 
είναι χρηµατοπιστωτική. 
Εξετάζοντας την κρίση εξονυχιστικά θα πρέπει να δούµε τα προβλήµατα που 
πρόεκυψαν  για να µην ξανά προκύψουν τα ιδία προβλήµατα. Θα πρέπει  βεβαία να 
γίνουν µεταρρυθµίσεις και ένα µεγάλο πλαίσιο ρυθµιστικές αρχές , και οι ρυθµιστικές 
αρχές αυτές θα πρέπει να πιστεύουν σε αυτό που υπηρετούν. Θα πρέπει να 
εφοδιάσουµε το σύστηµα µε διαφανές ρυθµίσεις οι οποίες  δεν θα αφήνουν κανένα 
ενδεχόµενο για να εκµεταλλευτούν τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα ξανά τον απλό 
φορολογούµενο.  Αυτό που  πρέπει να γίνει σίγουρα είναι ο διαχωρισµός των 
τραπεζών σε ασφαλιστικές, σε επενδυτικές, σε χρηµατιστηριακές  και σε απλές.   
Και οπωσδήποτε θα πρέπει ο διαχωρισµός να γίνει και στις αγορές τους,  δηλαδή θα 
πρέπει να γίνει µια µεγάλη αναδιάρθρωση. Για να επιτευχτεί αυτή η αναδιάρθρωση 
θα πρέπει το κράτος να αναλάβει ένα αναβαθµιζόµενο  ρολό.  
 
Οι σκανδιναβικές χώρες και  ειδικά η Σουηδία  κατάλαβαν ότι κάθε χωρά πρέπει να 
ζει σύµφωνα µε τις δυνατότητες της και  ότι για να έχει καλή περίθαλψη ,καλή 
παιδεία και καλό κοινωνικό κράτος θα πρέπει να έχει υψηλή φορολογία.  Ενώ   στην  
Αµερική 1.5 εκατοµµύρια  άνθρωποι είναι χωρίς ιατροφαρµακευτική περίθαλψη γιατί 
και εκεί όπως και εδώ  θεωρούν ότι η υψηλή φορολογία είναι ένα από τα κύρια 
αντιαναπτυξιακά µετρά.  Ο Σαµαράς  το 2010 είπε ότι όσο πιο χαµηλή είναι η 
φορολογία τόσο µεγαλύτερη είναι η οικονοµική µεγένθυση αλλά δεν λέει τι θα γίνει 
µε τα δηµόσια σχολειά και δηµόσια νοσοκοµεία.  Οι Σουηδοί κατάφεραν να έχουν 
κοινωνική προστασία πολύ αναβαθµισµένη  και µε µια οικονοµία µε µεγάλη 
εξωστρέφεια  που σε συνδυασµό του υψηλού µορφωτικού επιπέδου η οικονοµία τους  
είναι πιο ανθεκτική στα σοκ. ¨Ενα καλά σχεδιασµένο κράτος πρόνοιας αποτελει 
στήριγµα για µια καινοτόµα κοινωνία, αλλά η Σουηδοί δεν έχουν κολήσει σε 
συγκεκριµένες πολιτικές παραδοχές, όπως οι αγορές είναι πάντα αποτελεσµατικές και 
το κράτος είναι πάντα αναποτελεσµατικό . Η Σουηδία είναι ένα πολύ καλό 
παράδειγµα µεικτής οικονοµίας. Ένα πάντος είναι σίγουρο ότι το µοντέλο του 
καπιταλισµού του 19ου αιώνα δεν µπορεί να ταιριάζει µε αυτό του 21ου .   
Ο Σούµπερτ ∆αίµον  νοµπελίστας οικονοµολόγος είπε ότι στον σύγχρονο 
καπιταλισµό έχουν µεγαλοποιηθεί η διαφορές µεταξύ των κρατικών επιχειρήσεων και 
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του σύγχρονου καπιταλισµού καθώς και στην µια περίπτωση αλλά και στην άλλη 
δουλεύεις για κάποιον άλλο. 
 
 
Να προσθέσω βεβαία ότι στις σκανδιναβικές χώρες αυτές τις αγιάσεις τις έχουν 
ξεπεράσει. Το κράτος  θα πρέπει να δουλέψει σε πολλούς τοµείς αλλά θα πρέπει να 
δώσει µεγάλη βαρύτητα στην διατήρηση της απασχόλησης ,στην προώθηση της 
καινοτοµίας στην αποτροπή των φαινοµένων εκµετάλλευσης και στην παροχή 
κοινωνικής προστασίας και ασφάλισης.  
Μια από την ολοφάνερη αδυναµία των αγορών να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά 
είναι  ο δείκτης της ανεργίας η απότοµη έκρηξη αυτού του δείκτη δείχνει ότι οι 
αγορές δεν λειτουργούν και είναι ίσως ο µόνος δείκτης που αναγνωρίζουν την 
αδυναµία τους οι µονεταριστές του Μίλτων Φρίντµαν έτσι το κράτος πρέπει  να 
θεσπίσει τις ανάλογες ρυθµίσεις που θα περιορίζει την  απώλεια.   
 
 Όσον  αφόρα στην καινοτοµία, θα  αναφέρω την φράση του Τόµας Τζέφερσον ότι<< 
η γνώση είναι σαν το κερί αν ένα κερί ανάβει ένα άλλο, τότε η δική σου φλόγα δεν 
µειώνεται>> .Οι  µεγαλύτερες επιτυχίες της Αµερικής προήλθαν από τις επιτυχίες της 
καινοτοµία µε την βοήθεια του κράτους  µέσω των πανεπιστήµιων.  
 Όσον αφόρα στην κοινωνική ασφάλιση και κοινωνική προστασία δεν µπορώ να 
διανοηθώ και το θεωρώ αδιαπραγµάτευτο οτι ένα κοινωνικό  αγαθό  πρέπει να 
δίνεται καθαρά και µονό από το κράτος. Θα θέσω ένα ερώτηµα που είναι πιστεύω 
ρητορικό.  Ένα ηλικιωµένο µε πρόβληµα καρδιάς που µπορεί να συµβεί στον καθένα, 
ποιος ιδιώτης τον ασφαλίζει; Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι η υγεία είναι ένα κοινωνικό 
αγαθό αδιαπραγµάτευτο. 
Απαραίτητη προϋπόθεση για να αναπτυχτεί η οικονοµία είναι η δικαιοσύνη σε µια 
κοινωνία. Όπως ο εργοδότης έχει δικαιώµατα και απαιτήσεις  έτσι και ο εργάτης έχει 
τα δικά του δικαιώµατα και τις δίκες του απαιτήσεις . Έχει παρατηρηθεί όµως ότι σε 
µια χωρά που είναι εκβιοµηχανοποιηµένη εκµεταλλεύονται οι  εργοδότες τους 
εργαζόµενους  για αυτό τον λόγο το κράτος θα πρέπει να θεσπίζει νόµους που 
προστατεύουν το εργαζόµενο. Τέτοιοι νοµοί όπως το οκτάωρο,  την καταβολή της  
υπερωρίας και αλλά πολλά πρέπει να είναι , απαραίτητα στοιχεία για µια κοινωνία 
ώστε να καταφέρει ρυθµούς µεγέθυνσεις καθώς ο κινητήριος µοχλός σε µια 
οικονοµία είναι ο εργαζόµενος  
 
Η κρίση έχει οδηγήσει σε καθοριστικές αλλαγές, το δόγµα ότι η χωρίς κρατικό έλεγχο 
η λειτουργία της αγοράς αποδίδει τα µέγιστα, η πεποίθηση ότι η πληροφόριση ,η 
µαζική ενηµέρωση και οι παγκόσµιες επιχειρηµατικές διασυνδέσεις δηµιουργούν ένα 
ανθεκτικό µοντέλο  σε όλους τους οικονοµικούς κλυδωνισµούς είναι λαθεµένη.  
Η ιδεολογία της απόλυτης ελευθερίας της αγοράς  έχασε την ηθική νοµιµοποίηση. Τα 
πρότυπα διακυβέρνησης που έθεταν οι ΗΠΑ έχασαν το κύρος τους, η κρίση µας 
θυµίζει  ότι η ηθική απαιτεί σεβασµό του άλλου, όρια στην απληστία ευθύνη και 
λογοκρισία και στις οικουµενικές συναλλαγές.  
Η µεταφορά πόρων από την πραγµατική οικονοµία προς το χρηµατοπιστωτικό 
σύστηµα θέτει φραγµούς προς  την αντιµετώπιση των προβληµάτων της πραγµατικής 
οικονοµίας. Η παραγωγή ενέργειας, η διατροφική επάρκεια  η προστασία του 
περιβάλλοντος και η βελτίωση στην ποιότητα ζωής είναι τοµείς που στερούνται 
κεφαλαίων. Λένε πολλοί ότι η ανακατανοµή πόρων που έγινε στις µέρες µας δεν έχει 
προηγούµενο και αυτό πρέπει να αλλάξει . 
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Εκείνοι που προκάλεσαν την κρίση εξακολουθούν να είναι ρυθµιστές των εξελίξεων. 
Η πολιτεία έχει τα απαραίτητα εργαλεία και µηχανισµούς ώστε να πιέσει απέναντι 
τους .Έχει το χρέος να το κάνει και πρέπει να προστατευτεί το κοινό συµφέρον για να 
αποτραπούν νέες κρίσεις . Η κοινωνικοποίηση των ζηµιών η οποία επιχειρείται από 
τις τράπεζες και το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή χωρίς 
ορούς οι όποιοι θα έχουν χαρακτηριστικά κοινωνικής δικαιοσύνης και λογοδοσίας .   
      
 
                  Η ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ  ΠΑΚΕΤΟΥ ∆ΙΑΣΩΣΗΣ  
      
 
Ένας από τους λόγους που ανέλυσα στην αρχή της εργασίας τα απαραίτητα στοιχεία 
που πρέπει να έχει ένα πακέτο διάσωσης, είναι για να δείξω ότι το πακέτο διάσωσης 
που µας έταξαν δεν είναι λύση. Καθώς αυτές οι πολιτικές µας οδήγησαν ως εδώ δεν 
µπορούν  να µας βγάλουν ένα πακέτο µε πολύ µονεταριστική πολιτική. Μια κρίση 
made in America - µια κρίση που γεννήθηκε στην Αµερική και η Αµερική δεν την 
πρόλαβε ήρθε στην Ευρώπη για να µας πει τι θα κάνουµε  αν και µετά, µε κινήσεις 
που έκανε κυρίως µε τον  Οµπαµα ως πρωθυπουργό για να µετριάσει την κρίση   
έφεραν  κάποια αποτελέσµατα κύριος µε κίνησης της fed .    
 Στην Ευρώπη όµως κάναµε ότι είναι δυνατόν για να την αυξήσουµε µε 
πρωταγωνιστή την κ  Μερκελ  Σαρκοζι   και ∆ΝΤ .     Είναι αλήθεια ότι το πρόβληµα 
ήταν συστηµικό και ακόµα µεγαλύτερη αλήθεια ότι το πρόβληµα ήθελε παγκόσµια 
λύση.  Η λύση όµως για µια παγκόσµια εταιρική διακυβέρνηση φαίνεται να είναι 
πολύ µακριά, ο πρωθυπουργός της Ελλάδας κ ΓΑΠ  αντιλήφθηκε την κρισιµότητα 
της κατάστασης και απευθύνθηκε στους εταίρους µας στην Ευρώπη αλλά η κ Μερκελ  
και ο κος Σαρκοζί  κώφευε ή απλά δείλιασε µπροστά στο ύψος της ευθύνης.  Πάντως 
υπάρχει ένα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα για πολλούς κρίσιµο για την πορεία της 
Ευρώπης αλλά και της οικονοµίας που δεν έγινε τίποτα.  Η ∆υτική Ευρώπη έπρεπε να 
παράσχει τα χρήµατα ώστε να βγουν οι έλληνες από την κρίση,  έπρεπε να 
καταλήξουν σε µια συµφωνία. Οι µεγάλες χώρες δείλιασαν κι οι µικρές χώρες µόλις 
είχαν εξυγιάνει τους ισολογισµούς τους και δεν εδύναντο, έτσι πάσαραν την ευθύνη 
στο ∆ΝΤ το όποιο είναι η παγκόσµια έκφραση του µονεταρισµού.  Γερµάνια και 
Γάλλια θα έπρεπε να παράσχουν τα χρήµατα σε µορφή επιχορήγησης και όχι δανειού  
το όποιο τελικά έγινε. Το ∆ΝΤ είναι ένας θεσµός που όχι µονό δεν έχει κάνει τίποτα 
για να αποτραπεί η κρίση αλλά όπου πάει προωθεί και της πολιτικές της 
απορρύθµισης η οποία µας οδήγησε ως εδώ. Το  ∆ΝΤ ήταν µια κλειστή λέσχη 
πλούσιων βιοµηχανικών χώρων την οποία δηµιούργησαν οι υπουργοί οικονοµικών 
και οι διοικητές των κεντρικών τραπεζών  .Η ιστορία του ∆ΝΤ  µας δείχνει ότι 
παρέχει χρήµατα αλλά µόνο µε αντάλλαγµα σκληρούς ορούς  και µε ιερή ευλάβεια 
στις συνταγές του Φριντµαν και  των  chicago boys. Πολιτικές που σε κάθε χώρα που 
πάνε για να παράσχουν βοήθεια αυτές χρησιµοποιούν λίγο πολύ, εκτός µόνο µια 
µικρής  παρένθεσης  που µε διοικητή του τον Ντοκ Τρως Καν είχε κάποια στοιχεία 
κεινσιανής  οικονοµικής πολίτικης στην Ινδονήσια, µετά την αποποµπή Στρως Καν η 
συνταγή επανήλθε µε ακόµα πιο σκληρά µετρά οι φονταµενταλιστές της αγοράς που 
πιστεύουν σε µαγικά χεριά  που ρυθµίζουν από µόνα τους την αγορά χωρίς το κράτος 
να παρέµβει.            
Το ∆ΝΤ υποστηρίζει συχνά την υποτίµηση νοµισµάτων, για  την οποία η σχολή της 
προσφοράς θεωρεί ότι αυξάνει τον πληθωρισµό. Στην Ελλάδα καθώς δεν µπορούσαν 
να κάνουν νοµισµατική  υποτίµηση  έκανα εσωτερική υποτίµηση µε απώλεια του 
εισοδήµατος του απλού πολίτη να φτάνει κοντά το 30% .  
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Από την µια ο πολίτης καλείται να ξελασπώσει τις τράπεζες µέσω της βαριάς 
φορολογίας από την άλλη αυτοί που οδήγησαν ως εδώ τα πράγµατα µε το οι αγορές 
αυτορυθµίζεται  και στον βωµό της ανταγωνιστικότητας τα παιδεία του Μιλτον 
Φριντµαν . Επίσης, συνδέουν την υψηλή φορολογία των προγραµµάτων λιτότητας µε 
συρρίκνωση της οικονοµίας. Η υποτίµηση του νοµίσµατος συνιστάται από το ∆ΝΤ σε 
κυβερνήσεις χωρών των οποίων η οικονοµία βρίσκεται σε κακή κατάσταση . 
Πολιτικές τέτοιες όπως του ακραίου νεοφιλελευθερισµού  εφαρµοστήκαν µε την κ 
Margaret  Thatcher στην Αγγλία και αποδειχτήκαν ότι αυτές οι πολιτικές είναι 
επιζήµιες για τον πολύ κόσµο  ώστε να επιβιώσει  σε µια δηµοκρατία  µονό σε 
κυβερνήσεις  που προϋποθέτει συναίνεση.  Η σιδηρά κύρια αποφάσισε να κλείσει τα 
ανθρακωρυχεία και οι ανθρακωρύχοι κατεβήκαν στους δρόµους, και το κέντρο του 
Λονδίνου παρέλυσε  η Θάτσερ προσπάθησε µε κάθε µέσο να κλείσει  τα συνδικάτα,  
ιδιωτικοποίησε υγραέριο ,νερό, ρεύµα βιοµηχανία αυτοκίνητων  τηλεπικοινωνίες  
βιοµηχανία  χάλυβα και αερογραµµές  στην Αγγλία. Πριν την Θάτσερ ένας διευθύνων 
σύµβουλος έπαιρνε 7 φόρες  πάνω από τον εργάτη τώρα παίρνει 100 φόρες πάνω. Η 
Θάτσερ  στην Αγγλία έκανε µεγάλη περικοπή δαπανών απέλυσε 500 χιλιάδες 
δηµοσίους υπάλληλους  µείωσε φορολογικούς συντελεστές,  πώλησε δηµοσιές 
επιχειρήσεις ,απορύθµισε την βιοµηχανία  και άσκησε σκληρή νοµισµατική πολιτική 
ώστε να µειωθεί ο πληθωρισµός. Τα τρία πρώτα χρόνια της διακυβέρνησης της 
Θάτσερ η ανεργία τριπλασιάστηκε δεν είναι τυχαίο γεγονός που  ο Χαγιεκ ήταν ο 
οικονοµικός σύµβουλος   της  Θάτσερ . Στην Χιλή τα  Chicago boys έδραξαν αµέσως 
την ευκαιρία και µέσα σε ένα χρόνο µείωσαν τους µισθούς 40%  η ρύση του 
Φρίντµαν ότι είναι αντίθετος µε την ρύθµιση των µισθών και των τιµών καθώς 
παραβαίνει την ατοµική ελευθερία ενώ δεν παρεµβαίνει την ατοµική ελευθερία η 
αφαίρεση του εισοδήµατος σου κατά 40% .  Οι οικονοµολόγοι που δίνουν έµφαση 
στην προσφορά ισχυρίζονται ότι οι  πολιτικές του ∆ΝΤ είναι καταστροφικές για την 
οικονοµική ευηµερία.Από την άλλη, το ∆ΝΤ µερικές φορές υποστηρίζει 
"προγράµµατα λιτότητας", τα οποία συνεπάγονται αύξηση των φόρων ακόµη και 
όταν η οικονοµία είναι αδύνατη, µε στόχο να παρέχουν έσοδα στην κυβέρνηση για να 
αντιµετωπίσει το έλλειµµα                 
  
Η επίθεση κατά της Ελλάδας το 2010 από τις χρηµατοπιστωτικές αγορές ήταν 
παρόµοια µε εκείνες που δεχτήκαν αναπτυσσόµενες χώρες .Αυτό που προκάλεσε 
απορία είναι ότι συνβαίνει σε µια βιοµηχανική χωρά, η αχαριστία των αγορών 
θριαµβεύει  πάλι αφού ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας  έχει σωθεί επανηλοιµένα από 
της κυβερνήσεις από όλο τον κόσµο µια από αυτές είναι και η ελληνική στρέφεται 
εναντίον τον σωτήρων του. Η Τράπεζες αποφάσισαν να δαγκώσουν το χέρι που τις 
τάιζε. Βλέποντας τα µεγάλα ελλείµµατα, κάποια golden boys αντιλήφθησαν πως η 
Ελλάδα όταν θα προσέφευγε στις αγορές για να αναχρηµατοδότηση το χρέος ή το 
έλλειµµα της δεν θα το έκανε µε ένα χαµηλό επιτόκιο και προχώρησαν σε ανοικτές 
πωλήσεις  (σορτάρισµα)µε τα όπλα της µαζικής καταστροφής cds. Ετσι η Ελλαδα 
από Ελλάδα της υφηλίου έγινε  ο πιο αδύναµος κρίκος από  κοιτίδα του δυτικού 
πολιτισµού η Lehman brothers της Ευρώπης. Βεβαία η απαξίωση µπορεί να 
προσήλθε από και  από εµάς του ιδίους καθώς η κρατική µηχανή λειτουργούσε µε µια 
νοοτροπια φέουδου όπου σε συνεργασία µε την νοοτροπία του Έλληνα όπου ακόµα 
έχει θα λέγαµε στο dna του ακοµα µια µικρη δόση ανατολίτικης νοοτροπίας που µαζί 
της δεν κάνουµε και χωριά δεν µπορούµε αλλά και η ευρωπαίοι µε τα ηµίµετρα και 
µε την λιγοστή δόση αλληλεγγύης  δεν βοήθησαν την κατάσταση. 
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 Όσο και αν οι ευρωπαίοι προσπάθησαν να δείξουν  το αντίθετο έστω και 
καθυστερηµένα  και µας έλεγαν κάντε µεταρρυθµίσεις και περικόψε της δαπάνες και 
µειώστε το µισθολογικό κοστο βελτιώστε την ανταγωνιστικότητα και εµείς θα σας 
δώσουµε χρήµατα (δάνειο) για να βγείτε από την κρίση θα σας σώσουµε .Θεωρείτε 
διάσωση όµως αν έχεις άµεση ανάγκη για δανεισµό καθώς θα πρέπει να 
αποπληρώσεις το στεγαστικό δάνειο, αλλά η τράπεζα θέλει ένα επιτόκιο 15% 
(απαγορευτικό ) ζητάτε από τους γονείς σας να σας βοηθήσουν µια και είναι 
περισσότερο φερέγγυοι ,µπορούν να δανειστούν µε 3% .Αν δανειστούν µε 3% και σε 
δανείσουν µε 3% ή και µε λιγότερο τότε µπορούµε να πούµε ότι γίνεται προσπάθεια 
διασώσεις (bail out) . αν όµως σας δανείσουν µε 10% τότε δεν πρόκειται για bail out  
ή πρόκειται ;Υπάρχει µια µεγάλη διαµάχη και µια σύγκρουση σε αυτό το ερώτηµα 
από την µια είναι αλήθεια ότι σας εξασφάλισαν την χαµηλότερο επιτόκιο από 15% σε 
10% αλλά από την άλλη κερδίζει 7% από το δάνειο   αυτό ακριβώς έγινε και στην 
περίπτωση της Ελλάδας το 2010  µε την ΕΕ και το ∆ΝΤ όπου το δηµόσιο δανειστικέ 
από την τροικα 110 δις µε ορίζοντα αποπληρωµής 4 χρόνια ,τα 80 από την ΕΕ και τα 
30 δις από το ∆ΝΤ  οι εταίροι µας δάνησαν µε 5%  και το ∆ΝΤ µε 2,8% την στιγµη 
που η Γερµάνια δανείζετε µε 2%  ή 3% άρα έχουµε µια ξεκάθαρη µεταφορά πλούτου 
από την Ελλάδα προς την Γερµάνια     
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΟ 
ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 
       Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα µετασχηµατίστηκε  υπό την επίδραση τριών 
µεγάλων παραγόντων , τον ανταγωνισµό την σύγκλιση και της ιδιωτικοποίησης, αλλά 
ο µεγάλος µετασχηµατισµός έγινε στην δοµή και την λειτουργία των τραπεζών . 
Ιδιώτες έχουν τώρα πλέον µέσω του χρηµατιστήριου Αθηνών µια µεγάλη γκάµα από 
χρηµατοπιστωτικά προϊόντα από την µοναδική δυνατότητα  της αποταµίευσης που 
είχαν.   Αυτή η µεγάλη γκάµα  όπου είπαµε για τα προβλήµατα και τις κακοδαιµονίες 
που εµπεριέχουν σε προηγούµενο µέρος αυτής της άσκησης.  
  
Την παγκοσµιοποίηση µέσω της κυριαρχίας της οικονοµίας της αγοράς και την ενιαία 
χρηµατοπιστωτική αγορά που διαµορφώνονταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι 
ανάλογες κινήσεις που έγιναν σε προηγούµενες περιόδους και στα τραπεζικά 
συστήµατα άλλων χωρών της Ευρώπης αλλά και στις ΗΠΑ, είχαν ως βάση τους την 
µείωση των ρυθµίσεων και κανόνων λειτουργίας της τραπεζικής αγοράς , διαδικασία 
που ονοµάσθηκε αποκανονισµοποίηση (deregulation) της κατανάλωσης. Η πορεία 
του τραπεζικού κλάδου αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες για την 
πορεία της οικονοµίας µιας χώρας. Αφενός, ένα ισχυρό τραπεζικό σύστηµα 
συµβάλλει θετικά στην οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας, συγκεντρώνοντας αρχικά 
τον Πυρήνα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος που είναι οι τράπεζες, οι οποίες, 
όπως είναι γνωστό, έχουν την ικανότητα να µεταβάλουν την προσφορά  χρήµατος 
µιας χώρας, να επιδρούν στην αγοραστική δύναµη και να ενοποιούν την οικονοµική 
διαδικασία της παραγωγής, της διανοµής και αποταµιεύσεις της οικονοµίας, τις 
οποίες στη συνέχεια διαθέτει στις δραστηριότητες µε τις υψηλότερες προσδοκώµενες 
αποδόσεις. Αφετέρου, ένα προβληµατικό τραπεζικό σύστηµα δηµιουργεί 
δυσλειτουργίες στην οικονοµική ανάπτυξη, αφού η µη ορθολογική χρήση των 
αποταµιευτικών πόρων οδηγεί είτε στη χρηµατοδότηση δραστηριοτήτων µε χαµηλές 
αποδόσεις είτε στη παντελή έλλειψη χρηµατοδότησης επενδυτικών ευκαιριών. Στο 
διάστηµα των τριών τελευταίων δεκαετιών το τραπεζικό σύστηµα έχει εξελιχθεί 
σηµαντικά σε παγκόσµιο επίπεδο. Κατά τις τελευταίες δύο δεκαετίες έκαναν την  
εµφάνισή τους στην τραπεζική αγορά και νέα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα, τα 
ονοµαζόµενα «παράγωγα προϊόντα», τα οποία βασίζονται επί των πρωτογενών 
προϊόντων. Οι αλλαγές που συντελέστηκαν στο οικονοµικό, χρηµατοπιστωτικό και 
ρυθµιστικό περιβάλλον επηρέασαν, όπως ήταν αναµενόµενο, την εξέλιξη του 
τραπεζικού συστήµατος. Ο ρόλος των τραπεζών, η δοµή και οι λειτουργίες τους, 
καθώς και οι υπηρεσίες που προσφέρουν έχουν αλλάξει εξαιτίας των δραµατικών 
εξελίξεων στον διεθνή οικονοµικό χώρο. Αν και οι τράπεζες εξακολουθούν να 
παρέχουν τις παραδοσιακές τους υπηρεσίες (καταθέσεις, δάνεια, πληρωµές), τόσο η 
αντιµετώπιση οσο και το εύρος της λειτουργίας τους απέναντι σε µια µεταβαλλόµενη 
αγορά τεινουν  και να µετατραπούν από εξειδικευµένες τράπεζες (specialized banks) 
σε τράπεζες γενικών συναλλαγών (universal banks). 
 
 
     
 
 Η ελληνική οικονοµία είχε εντυπωσιακούς ρυθµούς ανόδου µετά τον ∆εύτερο 
Παγκόσµιο πόλεµο και τον Εµφύλιο, κατά κύριο λόγο όµως επειδή ξεκινούσε από 
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πολύ χαµηλή βάση. Η συνεχής σύγκλιση µε τις αναπτυγµένες δυτικές χώρες 
διακόπηκε απότοµα το 1973 λόγω της πρώτης µεγάλης πετρελαϊκής κρίσης, κάτι που 
συνετέλεσε και στην πτώση της χούντας. Ακόµη χειρότερη έγινε η κατάσταση το 
1979, µε το ξέσπασµα της δεύτερης πετρελαϊκής κρίσης οι προσπάθειες , της 
ελληνική οικονοµίας για µια πολιτική σταθερότητας  ήταν σχεδόν υποτυπώδεις 
καθώς δεν υπήρχε το στοιχειώδες θεσµικό πλαίσιο για να υποστηριχτεί µια τέτοια 
κατεύθυνση. Μετά το 1981 µε την εισαγωγή της Ελλάδας στην ΕΟΚ την 1η  
Ιανουαρίου η οικονοµία  δέκτηκε εκτεταµένες αλλαγές όπου οι περισσότερες 
επηρέασαν την διάρθρωση της οικονοµίας και τα έσοδα της γενικής κυβέρνησης 
όσον αφόρα στα έσοδα της γενικής κυβέρνησης  η Ελλάδα υποχρεώθηκε να 
υιοθέτηση το κοινό δασµολόγιο που προέβλεπε χαµηλότερους δασµούς. Ηµεγάλη 
καθίζηση όµως τον εσόδων προήλθε από την επιβολή της υποχρέωσης να ασκεί ίδια 
φορολογική πολιτική σε εισαγόµενα και σε ιδιοπαραγόµενα προϊόντα. Τα εισαγόµενα 
προϊόντα έχουν έναν επιπλέον φόρο τον ρυθµιστικό φόρο που το 1986 ήταν 5.3 % 
του ΑΕΠ και το 1989 καταργήθηκε ολοκληρωτικά .Η σπουδαιότατη όµως 
φορολογική µεταρρύθµιση ήταν η επιβολή  του ΦΠΑ( φόρος προστιθεµένης άξιας ) 
για πόλους ο πιο δίκαιος φόρος που υπάρχει στο Ελλάνικο φορολογικό  σύστηµα και 
ένας φόρος που εκσυγχρόνισε την ελληνική οικονοµία και την απάλλαξε από την 
επιβολή φόρων στα διάφορα στάδια επεξεργασίας. Οι προοπτικές που εδείχνε η 
ελληνική οικονοµία ότι έχει ήταν πολύ σηµαντικές  και αξιόλογες  αλλά η οικονοµία 
έπασχε  από έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών και  υψηλό πληθωρισµό όποτε ένα 
πρόγραµµα σταθεροποίηση της ελληνική κυβέρνηση ήταν επιτακτικό. Έτσι τον 
Οκτώβριο του 1985  καταρτίστηκε ένα διετές πρόγραµµα σταθερότητας που το όποιο 
χαρακτηριστικέ ως επιτεχειµένο. 
 
 Όλες οι αναπτυσσόµενες χώρες αντιµετώπισαν σορία εξωγενών παραγόντων  µε 
αποτέλεσµα να επιβραδυνθεί η ανάπτυξη για να αξιολογήσουµε τις επιδόσεις της 
Ελλάδας στο παγκόσµιο περιβάλλον. Την συγκρίνουµε µε όµοιες χώρες όπως την 
Ιρλανδία την Πορτογαλία  και την Ισπανία οι οποίες ξεκίνησαν από παρόµοιες 
αφετηρίες. Η Ελλάδα όπως αναφέρει και  ο Παπαθεοδώρου έχει µεγάλες προοπτικές 
οικονοµικής ανάπτυξης αλλά κύριος µοχλός και κύρια βάση θα παραµείνει η εγχώρια 
παράγωγη  .Το διεθνές συγκριτικό πλεονέκτηµα της Ελλάδος είναι ο τουρισµός και η 
ναυτιλία . Η Ελλάδα διαθέτει πολύ περισσότερα πλεονεκτήµατα από τον ήλιο και τις 
παραλίες  και θα πρέπει να στοχεύσει σε ένα πιο ποιοτικό τουρισµό που θα συνδύαζε 
τον πολιτισµό την ιστορία µε της σπάνιας οµορφιάς θάλασσες και παραλίες . 
 
∆εδοµένου ότι η Ελλάδα αποτελεί σταυροδρόµι τριών ηπείρων µπορεί να  
εκµεταλλευτεί αυτό το κατά φύση συγκριτικό πλεονέκτηµα και να εισρεύσουν 
επενδύσεις είτε στον τραπεζικό κλάδο είτε στον κλάδο του logistic. Η Ελλάδα 
αποτελεί διαµεσολαβητικό κέντρο και πηγή κεφαλαίων και τεχνογνωσία και 
επιχειρηµατικότητας. Αυτά είναι κάποια από  τα πλεονεκτήµατα της ελληνικής 
οικονοµία αλλά για να πάµε µπροστά την ελληνική οικονοµία θα πρέπει να κάµψουµε 
τα προβλήµατα που έχει σε διαφόρους τοµείς. 
 
 
 
 
Από σειρά µελετών προκύπτει ότι το 30% του Ελληνικού ΑΕΠ προέρχεται από την 
παραοικονοµία  είναι ένα διαχρονικό πρόβληµα που η Ελλάδα πάσχει από αυτό τώρα 
και δεκαετίες . 
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Στη 1 Ιανουαρίου του 2001 η Ελλάδα πέρασε στην νοµισµατική ένωση του κοινού 
νοµίσµατος.  Όπως αναφέρθηκα σε προηγούµενη µου εργασία όταν µια χωρά µέλος 
εισέρχεται  σε µια  νοµισµατική ένωση πρέπει να προβεί στις απαραίτητες 
µεταρρυθµίσεις και διαθρωτικές αλλαγές  για να µπορέσει η οικονοµία να 
µετασχηµατιστεί, αλλά και η Ευρώπη  µε την συνθήκη του Μάαστριχτ και µε άλλες  
που πρόεκυψαν απλά δεν προσπάθησαν τόσο ώστε προκύψει µια οικονοµική 
ενοποίηση και µια νοµισµατική σταθερότητα.  Περιορίζονταν στο να τονίζουν ότι 
πρέπει να υπάρχει ένας στενός συντονισµός αλλά και µε την συνθήκη της 
Λισσαβόνας το πρόβληµα δεν λύνεται  απλά µονό οι στόχοι που  θέτει το πρόγραµµα 
σταθερότητας έχουν κατά κάποιο τρόπο καλό µίγµα πολίτικης αλλά δεν λύνει το  
πρόβληµα .  

 Σήµερα στην Ευρώπη υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ βορρά και νότου. Ο νότος έχει 
ακολουθήσει ένα µοντέλο ανάπτυξης στηριζόµενος στις οικοδοµικές  δραστηριότητες 
και τον τουρισµό . Η µείωση των επιτοκίων ενέτεινε την ανάπτυξη στον κατασκευασ-
τικο κλάδο. Ενώ ο ευρωπαϊκός  βορράς επενδύει στα παράγωγα του πετρελαίου στην 
βιοµηχανική παράγωγη και στην τεχνογνωσία µε αποτέλεσµα να υπάρχει έλλειµµα 
στο εµπορικό ισοζύγιο. Κατά καιρούς έχει ακουστεί το ενδεχόµενο κάποιες χώρες να 
αποχωρίσουν από την ΟΝΕ ώστε να µπορούν να υποτιµήσουν το νόµισµα τους να 
προστατευτούν από  τις εισαγωγές και να βελτιώσουν τις εξαγωγές. Και στις χώρες 
του βορρά ακούγονται έντονες διαµαρτυρίες για τις συνεχείς συνεισφορές προς τον 
νότο ώστε να εξυγιανθεί και να µπει σε τροχιά ανάπτυξης και κάποιες άλλες φωνές 
µιλούν για µια Ευρώπη δυο ταχυτήτων η ακόµα και αποχώρηση χωρά µέλους.  Κάτι 
τέτοιο θα ήταν αρκετά επώδυνο για τις χώρες του νότου και ειδικά για την Ελλάδα 
διότι η χωρά µας θα βρεθεί µονή της χωρίς πνεύµα αλληλεγγύης και χωρίς την 
ύπαρξη διαρθρωτικών ταµείων και των ταµείων στήριξης που σήµερα τα έχει ανάγκη 
περισσότερο από ποτέ. Εξάλλου δεν νοµίζω ότι οι ιδρυτές της οικονοµικής και 
νοµισµατικής ένωσης περίµεναν  ότι η ΕΚΤ το αρµόδιο όργανο για την ευρωπαϊκή 
και νοµισµατική πολιτική δεν θα έκανε κάτι ώστε η ΕΕ να έβγαινε από την κρίση  και 
να καθιερώσει ένα επιτόκιο το όποιο να είναι ρεαλιστικό και όχι ένα επιτόκιο 
απαγορευτικό που σε ένα κράτος ανεβάζει το κόστος δανεισµού, µε αποτέλεσµα αυτό 
το κράτος αργότερα να έχει κρίση χάους. Το τσουχτερό επιτόκιο του 11,9% που 
δανείστηκε η ∆ΕΗ αποδεικνύει το µέγεθος της οικονοµικής ασφυξίας που πλήττει το 
σύνολο των ελληνικών επιχειρήσεων. Στελέχη τραπεζών υπογραµµίζουν ότι είναι 
εξαιρετικά δύσκολο να επιβιώσουν ακόµη και οι κερδοφόρες επιχειρήσεις µε τόσο 
υψηλό κόστος χρήµατος αφού η χώρα µας διανύει την 3η χρονιά που παραµένει 
αποκλεισµένη από τις διεθνείς αγορές χρήµατος. Αυτό που συζητείται ευρέως στα 
διοικητικά συµβούλια των επιχειρήσεων είναι να πραγµατοποιηθεί η µεταφορά της 
έδρας στο εξωτερικό µέσα στο καλοκαίρι, προκειµένου να επιλυθούν τα προβλήµατα 
χρηµατοδότησης. Ο τρόπος που έχει επιλεγεί από τις περισσότερες εταιρείες είναι να 
δηµιουργηθεί µία εταιρεία holding σε οποιαδήποτε χώρα της Ευρώπης, ενώ οι 
επιχειρήσεις θα διατηρήσουν στην Ελλάδα το βασικό κοµµάτι της παραγωγής και τον 
µεγαλύτερο αριθµό των εργαζοµένων. Παράλληλα, για να αντεπεξέλθουν στην 
ταµειακή ασφυξία, αρκετές εταιρείες προχωρούν στην έκδοση νέων οµολογιακών 
δανείων προκειµένου να αναχρηµατοδοτήσουν τα παλιά και να µετατρέψουν τις 
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις σε µακροπρόθεσµες. 
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 Όπως µεταφέρουν στελέχη των εισηγµένων, αυτή τη χρονική στιγµή καµία 
υπόσχεση δεν µπορούν να δώσουν πλέον οι τράπεζες στις εισηγµένες, για το αν θα 
συνεχιστεί η οµαλή εξυπηρέτησή τους στο πρόβληµα ρευστότητας που 
αντιµετωπίζουν. Όπως δηλώνουν στελέχη επιχειρήσεων που διατηρούν ανοικτές τις 
γραµµές πίστωσης έπειτα από πολύµηνες διαπραγµατεύσεις µε τις τράπεζες, αυτή τη 
στιγµή µε την αναγκαστική µετάθεση της κεφαλαιοποίησης των τραπεζών τους 
επόµενους µήνες, όλες οι συµφωνίες είναι στο κενό. Στην καλύτερη περίπτωση, το 
τραπεζικό σύστηµα, όπως και οι επιχειρήσεις, τηρούν στάση αναµονής. Οι τράπεζες 
έχουν διαµηνύσει στις επιχειρήσεις που βρίσκονται υπό τον έλεγχό τους, λόγω της 
µετοχοποίησης των δανείων τους. Σε αυτό σηµείο θα  ήθελα να αναφέρω το άρθρο 
του .Joseph  Stieglitz  Ξεκάθαρες αποστάσεις παίρνει ο Joseph Stiglitz, νοµπελίστας 
οικονοµολόγος και άτυπος σύµβουλος του Γιώργου Παπανδρέου, από την πολιτική 
της άνευ προηγουµένου σκληρής δηµοσιονοµικής λιτότητας για την Ελλάδα. Λίγες 
ώρες µετά την ανακοίνωση των έκτακτων µέτρων-σοκ που ανακοίνωσε η κυβέρνηση 
για την επίτευξη των στόχων του προϋπολογισµού, ο Joseph Stiglitz µίλησε 
αποκλειστικά στον δηµοσιογράφο και ανταποκριτή του ΣΚΑΪ στην 
Ουάσινκγτονασκώντας σκληρή κριτική σε όσους- όπως χαρακτηριστικά τονίζει- 
"ανήκουν στη σχολή που λεει ότι η οικονοµική ευηµερία έρχεται µέσω πολιτικών 
δηµοσιονοµικής λιτότητας".  
 
Αν και παραδέχεται ότι µιλάει τακτικά µε τον πρωθυπουργό, την ίδια στιγµή δε 
διστάζει να αποδοκιµάσει ανοιχτά την οικονοµική πολιτική που εφαρµόζουν 
κυβέρνηση και Τρόϊκα στη χώρα µας καλώντας και τις δύο πλευρές να 
συνειδητοποιήσουν ότι "η λιτότητα δεν είναι η απάντηση στην ανάγκη δηµοσιονοµικής 
σταθερότητας. Με την πολιτική λιτότητας που εφαρµόζεται αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα, 
είδαµε τα αποτελέσµατα. Η οικονοµία βουλιάζει ολοένα και πιο βαθιά στην ύφεση".  
 
Ο Joseph Stiglitz µιλώντας στον Θάνο ∆ηµάδη εκφράζει την πεποίθηση ότι "το 
χρέος της Ελλάδας είναι διαχειρίσιµο, µε την προϋπόθεση όµως ότι θα 
αποκατασταθεί σύντοµα ξανά η ανάπτυξη µέσω µίας σειράς µηχανισµών και 
κεφαλαίων για επενδύσεις". Καταφέρεται µε σκληρή γλώσσα κατά των Ευρωπαίων 
πολιτικών, οι οποίοι "κάνουν ένα πολύ σοβαρό λάθος. Στη συµφωνία της 21ης Ιουλίου 
αναγνώρισαν το πρόβληµα αλλά άργησαν να προχωρήσουν σε λύσεις που να υπηρετούν 
το µήνυµα της ανάπτυξης".  
 
Για την φηµολογία ακόµα και εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ, ο κ. Stiglitz λέει "ότι 
µία τέτοια φηµολογία είναι αναπόφευκτο να υπάρχει. Και θα συνεχίσει να υπάρχει όσο 
οι αγορές βλέπουν ότι η Ευρώπη αργεί πολύ στην εκπλήρωση των υποσχέσεων που 
ανέλαβε τον περασµένο Ιούλιο". Προσθέτει, ωστόσο, ότι ακόµα και αυτές οι αποφάσεις 
δεν είναι αρκετές για να "συνδράµουν στις ανάγκες που έχει αυτή τη στιγµή η Ελλάδα 
για να επιτευχθεί η ανάπτυξη".  
 
Η εικόνα που έχουµε από τις εισηγµένες στο β΄ τρίµηνο του 2012 είναι ότι 2 στις 3 
αντιµετωπίζουν οξύτατο ταµειακό πρόβληµα. Οι επιχειρήσεις κατά µέσον όρο 
καθυστερούν πάνω από 2 µε 3 µήνες την καταβολή της µισθοδοσίας, ενώ έχουν 
ενεργοποιήσει την υποχρεωτική παροχή άδειας 2 εργάσιµων ηµερών στους 
εργαζοµένους, κάθε µήνα, προσδοκώντας µια µέση µείωση του εργατικού κόστους 
κατά 10%. Την περασµένη ∆ευτέρα ο πρόεδρος της Coca-Cola 3Ε Γιώργος ∆αυΐδ, 
µιλώντας στην ετήσια γενική συνέλευση των µετόχων, σηµείωνε τα εξής: «Εδώ και 
χρόνια έχουµε τονίσει ότι ο µοναδικός τρόπος βελτίωσης της οικονοµίας σε βάθος 
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χρόνου είναι η προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών, όπου δυστυχώς δεν έχει 
υπάρξει καµία πρόοδος. Ανεξαρτήτως κυβερνήσεως, το κράτος θα πρέπει να 
λειτουργεί στην υπηρεσία των πολιτών και να τονωθεί η επιχειρηµατικότητα». Οπως 
έχει δηλώσει πρόσφατα και ο κ. Ευάγγελος Μυτιληναίος, στη διάρκεια της ετήσιας 
συνέλευσης της µητρικής εταιρείας, «το 2012 θα είναι χρονιά που θα... κλάψουν 
µανούλες στο ελληνικό επιχειρηµατικό περιβάλλον. ∆εν θέλουµε να είµαστε εµείς, 
γι’ αυτό ο όµιλος θα κινηθεί όσο γίνεται πιο συντηρητικά προκειµένου να 
αντιµετωπίσει την κατάσταση.  

∆εν θα µπορούσαµε να αναφερθούµε στην ελληνική οικονοµία και να µην 
αναφερθούµε στην κρίση χρέους που από το 2009 βρισκόµαστε και καθ’ όλα µας 
ταλαιπωρεί έχει καθυποτάξει την ελληνική οικονοµία σε µια βαθειά ύφεση και 
νοµίζω ότι είναι µακρύς πολύ ακόµα ο δρόµος που θα πρέπει να διανύσει η ελληνική 
οικονοµία, και δεν παραλείπουν να µας το θυµίζουν οι ευρωπαίοι φίλοι µας.  
 
Επειδή  πολλά έχουν ειπωθεί για αυτό το χρέος θα ήθελα να κάνω µια µικρή αναφορά 
πριν συνεχίσουµε να ξετυλίγουµε το κουβάρι του τι µέλη γενέστε. ∆ηµόσιο χρέος 
µιας χώρας λέγεται το σύνολο των υποχρεώσεών της προς τους πιστωτές της. 
∆ιακρίνεται σε εσωτερικό και εξωτερικό. Το πρώτο περιλαµβάνει τους πιστωτές 
εντός των ορίων του κράτους όπως εγχώριες τράπεζες όπου η Ιαπωνία έχει τεράστιο 
χρέος αλλά είναι εσωτερικό και είναι ακόµη διαχωρίσιµο ενώ το δεύτερο αφορά από 
εκείνους που εδρεύουν στο εξωτερικό. 
Αν τώρα οι προϋπολογισµοί της χώρας είναι για πολλά χρόνια ελλειµµατικοί, δηλαδή 
τα προβλεπόµενα έξοδα για το επόµενο κάθε φορά έτος είναι µεγαλύτερα από τα 
αντίστοιχα έσοδα, τότε αντιλαµβανόµαστε ότι το χρέος µιας χώρας µεγαλώνει χρόνο 
µε το χρόνο καθώς το έλλειµµα είναι πολλαπλασιαστής του χρέους . 
Θα σκεφτείτε.., είναι δυνατόν µια χώρα να θεωρεί ότι µπορεί να ξοδεύει περισσότερα 
από αυτά που µπορεί να εισρεύσουν στα ταµεία της; Λογική η ερώτηση. Κι όµως, οι 
κυβερνήσεις ανά τον πλανήτη, το έπρατταν, µε τη λογική ότι το έλλειµµα θα 
καλυπτόταν από δανεισµό, κυρίως εξωτερικό, καθώς εισέρρεε χρήµα στην οικονοµία 
από το εξωτερικό, το πρόβληµα κρυβόταν... κάτω από το χαλί. Η «ευφυέστατη» 
σκέψη ότι «αφού βρήκαµε να πληρώσουµε και φέτος, ας κάνουµε το σταυρό µας και 
για του χρόνου έχει ο Θεός», οδήγησε και την Ελλάδα στο χείλος του γκρεµού. Γιατί 
όµως εφαρµοζόταν αυτή η πρακτική χωρίς την αντίδραση των ειδικών; Αν 
ανατρέξουµε στην εποχή της οικονοµικής κρίσης του 1920 θα δούµε ότι πριν από 
αυτή, εφαρµόζονταν στα κράτη δύο ειδών οικονοµικές πολιτικές. Είτε αυτή της 
ελεύθερης διαµόρφωσης των τιµών στις αγορές, συνεπώς της µη ύπαρξης του 
κράτους ως ρυθµιστής αυτών, είτε αυτής του πλήρους ελέγχου των αγορών από το 
κράτος. Η θεωρία που εφαρµόστηκε και «έβγαλε» τα κράτη από την κρίση, και 
εφαρµόζεται έως και σήµερα, είναι η λεγόµενη «κεϋνσιανή θεωρία», δηλαδή της  
µικτής οικονοµίας (ελεύθερη αγορά, αλλά ταυτόχρονα, µε κρατικό έλεγχο 
 
Ο Κέινς, σκέφτηκε, πως αν το κράτος γινόταν η κινητήριος δύναµη της παραγωγής 
της χώρας, χρηµατοδοτώντας την κατασκευή νέων έργων,  
 
 
τότε θα εισέρρεε χρήµα στην αγορά το οποίο θα δηµιουργούσε νέες θέσεις εργασίας 
και τελικά, αύξηση του εισοδήµατος και της παραγωγής. Αυτό, θα µπορούσε να 
επιτευχθεί µε τη σύνταξη και εφαρµογή ελλειµµατικών προϋπολογισµών. Προσοχή 
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όµως, η τακτική αυτή θα έπρεπε να εφαρµοστεί για µικρό χρονικό διάστηµα, έως 
ότου αναθερµανθεί η οικονοµία, πράγµα που δεν έπραξαν οι κυβερνήσεις.  
70 και πλέον έτη µετά την επιτυχηµένη «συνταγή» του Κέινς, κατάρτιζαν 
προϋπολογισµούς σαν να βρίσκονταν συνεχώς σε ύφεση, µικραίνοντας όµως 
σταδιακά το κράτος, ανοίγοντας έτσι τις αγορές, αφήνοντάς τες να αυτορυθµίζονται 
από την προσφορά και τη ζήτηση. Έτσι, τα τεράστια ελλείµµατα που 
συσσωρεύθηκαν, οδήγησαν τις κυβερνήσεις στο συνεχή δανεισµό (κυρίως 
εξωτερικό).  Άλλο που δεν ήθελαν οι λεγόµενοι κερδοσκόποι και έστησαν το πάρτι 
τους γύρω από τις χρεοκοπίες των χωρών σε παγκόσµιο επίπεδο. 
 
.  Το 1999-2004: ∆ανειστήκαµε 70 δις Ευρώ, 2005-2009: ∆ανειστήκαµε 185 δις 
Ευρώ!!!   

  

    Από τα τέλη του 2009 και αρχές 2010, εξαιτίας συνδυασµού διεθνών (οικονοµική 
κρίση) και τοπικών (ανεξέλεγκτες δαπάνες κατά την περίοδο µέχρι τις εκλογές του 
2009) παραγόντων η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα, καθώς 
έχει το δεύτερο µεγαλύτερο ετήσιο έλλειµµα κρατικού προϋπολογισµού και το 
δεύτερο µεγαλύτερο δηµόσιο χρέος στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Έτος 

ΑΕΠ σε τιµές 
αγοράς 

(GDP mp) 

∆ηµοσιονοµικό 
Έλλειµµα 
(%ΑΕΠ) 

∆ηµόσιο 
χρέος 

(%ΑΕΠ) 

∆ηµόσιο 
χρέος 

(σε δις €) Ανεργία 

Κριτήρια[6]  max 3% max 60%   

2000  3,7 % 103,4 %  11,2 % 

2001  4,5 % 103,7 %  10,7 % 

2002  4,8 % 101,7 % 166,1 δις € 10,3 % 

2003  5,6 % 97,4 % 177,8 δις € 9,7 % 

2004  7,5 % 98,6 % 201,2 δις € 10,5 % 

2005  5,2 % 100,0 % 215,4 δις € 9,9 % 

2006  5,7 % 106,1 % 226,2 δις € 8,9 % 

2007 227,0 δις € 6,4 % 105,4 % 239,4 δις € 8,3 % 

2008 236,9 δις € 9,8 % 110,7 % 262,3 δις € 7,7 % 

2009 235,0 δις € 15,4 % 127,1 % 298,7 δις € 9,5 % 

2010 230,2 δις € 10,5 % 142,8 % 328,6 δις € 12,6 % 

2011[7]  9,5 % 157,7 %   

2012 [8]  6,3 % 166,1 %   

  

 

Ο διπλασιασµός του χρέους µέσα µονό σε λίγα χρόνια αποτυπώνεται στον 
προηγούµενο πινάκα και όλα όσα αναφέραµε για την κακοδιαχείριση την σπάταλη 
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και την διαφθορά επέτειναν το πρόβληµα αλλά και η πολιτική του ∆ΝΤ και της ΕΕ 
δεν φαίνεται να λύνει το πρόβληµα ,κάθε άλλο θα έλεγα. 

Ένας από τους λόγους που η πολιτική του ∆ΝΤ και της παρέας του φαίνεται να µην 
πάει καλά είναι ανεργία, που το 2ο εξάµηνο του 2011 έχει σχέδον διπλασιαστεί από 
12,6 που είναι το 2010 έχει ανέβει στο 20% µε την ανεργία στους νέους να είναι της 
τάξεως του 40% . Στην οικονοµική εφηµερίδα financial Times είχε δηµοσιευτεί  µια 
ανάλυση ότι οι έλληνες  θα αντιµετωπίσουν ένα νέο κύµα µετανάστευσης πράγµα 
που εξόργισε την ελληνική κοινή γνώµη αλλά σε συζήτηση που είχα µε τον καθηγητή 
µου κο Σταµατόπουλο µου εξήγησε ότι σε περίοδο κρίσης οι παραγωγικοί 
συντελεστές  τείνουν να µεταναστεύσουν και αυτό αποδεικνύεται και  
διαγραµµατικά.  Ο πρώην πρωθυπουργός  Κ Σηµίτης στο βιβλίο του η κρίση το 2011 
υποστηρίζει ότι µετά την κρίση το εισόδηµα των νέων θα προέρχεται κυρίως από την 
εργασία και όχι από το κεφάλαιο και αυτήν την εργασία θα πρέπει να την 
αναζητήσουν εκτός συνόρων αν δεν υπάρχει εδώ,  που πολλές φόρες δεν θα υπάρχει.  
Ένα άλλο  θέµα που είχα την τύχη να ακούσω πριν ακόµα η κρίση µας χτύπησει την 
πόρτα είναι από µια παρουσίαση του οικονοµολογου και συγγραφεα Μίµη 
Ανδρουλάκη όπου µίλησε για την κοινωνία που γέρνα καθώς η υπογενιτικοτιτα και η 
γήρανση του Ελληνικού πληθυσµού θα οδηγήσουν την οικονοµία και ασφαλιστικά 
ταµεία  σε αδιέξοδο. 

  Η κύρια αίτια που η πραγµατική οικονοµία ήρθε  σε αδιέξοδο είναι οτι  έπασχε από 
µονοπωλιακές ή ολιγοπωλιακές κατάστασης . Η έλλειψη λοιπόν ανταγωνισµού η 
παρεµβολή µεσαζόντων και η ύπαρξη ιδίως όσο αφόρα στα αγροτικά προϊόντα που 
τα καρτέλ και η συντεχνιακές πρακτικές που ακολουθούντα από κλάδους των 
αυτοαπασχολούµενων ειχαν σαν αποτέλασµα το αδιεξοδο.  

Η οικονοµική πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας βασισµένη στους έµµεσους φόρους 
και στην διεύρυνση των ελλειµµάτων, αν και η κυβέρνηση Καραµανλή ισχυριζόταν  
ότι  συγκρατεί το έλλειµµα και το χρέος  οι εξελίξεις δείχνουν ότι το πραγµατικές 
δαπάνες µένουν εκτός προϋπολογισµού µια ακόµα πληγή που αποδεικνύει ότι το 
δόγµα η οικονοµία θα διορθωθεί από µονή της είναι ουτοπία . Ο πληθωρισµός σε ένα 
όρο που δείχνουν εµµονή οι συντηρητικοί και ανά τον κόσµο οι νεοφιλελεύθεροι, ο 
Καραµανλής δεν έκανε τίποτα,  ο πληθωρισµός επιβαρύνει τα νοικοκυριά που καθώς 
ανεβαίνουν οι τιµές ενω τα εισοδήµατα χαµηλώνουν οι κοινωνικές ανισότητες 
διευρύνονται. Η  πολιτική της Ν∆ ήταν ενίσχυσης των ανώτερων στρωµάτων η 
µείωση της φορολογίας κερδοφόρων επιχειρήσεων  η κατάργηση του φόρου 
κληρονοµίας η κατάργηση του φόρου της µεγάλης ακίνητης περιουσίας και όλα αυτά, 
περιόρισαν την αναδιανοµή του εισοδήµατος µέσω της φορολογίας  . Για πολλούς το 
βιοτικό επίπεδο του Έλληνα  που οι ίδιοι θεωρούν ικανοποιητικό είχε επιτευχτεί 
µέσω του δανεισµού, πολλοί άνθρωποι που αδυνατούσαν να ανταπεξέλθουν στις 
υποχρεώσεις τους η ακόµα περισσότερο είχαν το όνειρο να βάλουν ένα κεραµίδι 
πάνω από το κεφάλι τους δανειστήκαν. Έτσι η ζήτηση των δάνειων τα έκανε 
ακριβότερα και δυσκολότερα επιπλέον η προσπαθεί της ΕΚΤ να περιορίσει των 
πληθωρισµό αύξησε τα επιτόκια και δυσκόλευσε ακόµα περισσότερο το περιβάλλον  
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 και µε την σειρά της η διεθνής κρίση οδήγησε τα πράγµατα εκτός έλεγχου. Είπαν 
κάποιοι ότι κάποια µειονότητα  στην Ν∆ το αντιλήφθηκε και προσπάθησαν να 
εκµεταλλευτούν την ευκαιρία µιας και νόµιζαν ότι δεν θα ξανά είχαν την ευκαιρία 
µια και τα πράγµατα είχαν δυσκολέψει παρά πολύ και αναδέχθηκαν σκάνδαλα µε 
µεγαλύτερο αυτό του Βατοπεδίου και των  δοµηµένων οµόλογων που στα οποία 
συµµετέχον υπουργοί  και υφυπουργοί της κυβερνώσης που ζηµίωσαν πολύ το 
ελληνικό δηµόσιο . Αυτή η ασυλλόγιστη σπάταλη ιδιωτικών και δηµοσίων πόρων 
αποτέλεσαν σηµαντικοί παράγοντες ώστε τα τον  Μάιο του 2010 η Ελλάδα µπήκε 
στον µηχανισµό στήριξης που απαρτίζεται από τα παΐδια του Σικάγο και της 
πολιτικές τους που πύλες φόρες αναφερθήκαν απαξιώθηκα για την χωρά µας σε 
σηµείο προσβολής 

 

 Η Ελλάδα εντάχθηκε στη ζώνη του ευρώ την 1 Ιανουαρίου 2001. η εκπλήρωση των 
κριτηρίων σύγκλισης εξετάστηκε στο δεύτερο τρίµηνο του 2000 µε βάση τις 
επιδόσεις ελληνικής οικονοµίας στη διάρκεια του 1999 και τους πρώτους µήνες του 
2000.1 ευρω=340,750 δραχµές.Από την 1 Ιανουαρίου 2001 η Ελλάδα είναι πλήρες 
µέλος της ΕυρωπαϊκήςΝοµισµατικής Ένωσης µε αµετάκλητη ισοτιµία µετατροπής 
της δραχµής σε ευρώ :1.Το  ευρώ της Ελλάδος είναι απότην 1 Ιανουαρίου 2001 µέρος 
του Ευρωσυστήµατος, το οποίοαποτελείται από την Ευρωπαϊκή κεντρική Τράπεζα 
(ΕΚΤ) και τις εθνικές κεντρικές τράπεζες των χωρών που έχουν υιοθετήσει το ευρώ. 
Σύµφωνα µε διατάξεις του καταστατικού του Ευρωπαϊκού Συστήµατος 
ΚεντρικώνΤραπεζών και της ΕΚΤ, η Τράπεζα της Ελλάδος κατέβαλε το υπόλοιπο της 
συµµετοχής της στο µετοχικό κεφάλαιο της ΕΚΤ και το µερίδιο της στα αποθεµατικά 
της ΕΚΤ. Επίσης, µεταβίβασε το ποσό που αντιστοιχεί στη συµµετοχή της στα 
συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. 
Οι χώρες που εχουν το ίδιο νόµισµα πρέπει να έχουν και σταθερή νοµισµατική 
πολιτική µεταξι τους άρα παραιτούνται από ένα σηµαντικό εργαλείο που είναι αυτό 
της αναπροσαρµογής.  Αν είχε επιτραπεί στην Ελλάδα και στην Ισπανία να µειώσουν 
την άξια του νοµίσµατος τους οι  οικονοµίες τους θα είχαν ενισχυθεί από την αύξηση 
των εξαγωγών µπαίνοντας σε µια νοµισµατική ένωση παραίτησε από την δική σου 
άσκηση νοµισµατικής πολίτικης ώστε να µπορείς να αντιµετώπιση τις  κάµψεις της 
οικονοµίας αν δεν το είχαν κάνει θα µπορούσαν να µειώσουν τα επιτόκια για να 
τονώσουν την επένδυση όµως επειδή δεν υπάρχουν αυτά τα εργαλεία δεν σηµαίνει 
ότι δεν µπορούµε να κάνουµε τίποτα .Υπάρχουν λύσεις µια από αυτές είναι να 
δηµιουργηθεί ένα ταµείο βοηθείας όσων χώρων αντιµετωπίζουν πρόβληµα ώστε να 
µπορούν να δανείζονται µε χαµηλό επιτόκιο  
Ο µόνος τρόπος για να σταθεροποιηθούν οι αγορές κρατικών οµολόγων είναι µέσω 
εµπλοκής της ΕΚΤ, είτε έµµεσα, δίνοντας άδεια τράπεζας  να µπορεί να 
εκµεταλλεύεται τις πηγές της ΕΚΤ, είτε µέσω απευθείας παρέµβασης της ΕΚΤ. Όµως 
οι Ευρωπαίοι ηγέτες δεν έδειξαν πρόθυµοι να κάνουν το βήµα αυτο για τη σταθερο-
ποίηση της Ευρωζώνης 
 
Η ΕΚΤ είναι ο µόνος φορέας που µπορεί να αποτρέψει τον πανικό στις αγορές 
κρατικών οµολόγων, γιατί ως φορέας που τυπώνει χρήµα έχει άπειρη ικανότητα 
αγοράς κρατικών οµολόγων. Το γεγονός ότι οι πηγές είναι άπειρες είναι εξυπηρετεί 
για  να σταθεροποιηθούν οι αποδόσεις των οµολόγων. Είναι ο µόνος τρόπος να 
ανακτηθεί η αξιοπιστία των αγορών.Ειναι γεγονός τώρα πλέων ότι ο µόνος τρόπος να 
ανακτήσουµε της δυνάµεις µας σε αυτήν την χρηµατοπιστωτική λαίλαπα είναι η ΕΚΤ 
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να πάρει σηµαντικές πρωτοβουλίες Το σωστό µοντέλο λειτουργίας της ΕΚΤ είναι 
αυτό που σαν πρώτο στόχο, επιδιώκει την χρηµατοοικονοµική σταθερότητα (και την 
σταθερότητα των τιµών), ακόµη και αν αυτό οδηγεί σε ζηµιές. ∆εν υπάρχει όριο στο 
ύψος των ζηµιών που µπορεί να «σηκώσει» µία κεντρική τράπεζα, εκτός από αυτό 
που οφείλεται στη δέσµευσή της να διατηρεί τη σταθερότητα των τιµών. Στο σηµείο 
που βρισκόµαστε η ΕΚΤ απέχει πολύ από αυτό το όριο. 
 
Η δηµιουργία του EFSF και του ESM υποκινήθηκε από την υπερβολική ανησυχία της 
ΕΚΤ αν προστατεύσει τον ισολογισµό της. Αυτό είναι λάθος. Οι αυξηµένες 
υποχρεώσεις που πλέον δίνονται στον ESM πρέπει να θεωρούνται ως κάλυψη της 
αποτυχίας της ΕΚΤ να αναλάβει τις ευθύνες της για την προστασία της 
χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας στην Ευρωζώνη, µία ευθύνης που µόνο η ΕΚΤ 
µπορεί να αναλάβει. 
     

 

ΕΛΛΑ∆Α ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

     Όσο και αν κάποιοι θέλουν να µας µειώνουν και να µας προσβάλουν ξέρουµε ότι 
η Ελλάδα έχει πολλές δυνατότητες και πολλές ευκαιρίες  και πολλά συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα.  Πόλλοι αναφέρουν την  γεωγραφική της θέση, άλλοι αναφέρουν τις 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, άλλοι τον τουρισµό και  άλλοι τον πολιτισµό ∆εν είναι 
πολλές µέρες που ένα βιντέο  στο διαδίκτυο που το σκηνοθέτησε γάλλος σκηνοθέτης 
που αναδεικνύουν την ελληνική κουλτούρα και τον Ελλάδικο πολιτισµό, ένα 
συγκριτικό πλεονέκτηµα που µπορώ να πω ότι το έχουν καταλάβει στο εξωτερικό 
αλλά όχι τόσο εµείς. Ο πολιτισµός σε µια δηµιουργική οικονοµία και σε µια 
οικονοµία που βρίσκεται στο χείλος του γκρεµού οφειλή να ψάχνει οφέλη από πολλές 
δραστηριότητες που όσο να πούµε της έχουµε υποτίµηση, µια τέτοια δραστηριότητα 
είναι αυτή του πολιτισµού θα πρέπει να αναφέρουµε εδώ την τοποθέτηση του 
Αυστραλού  υπουργού κ. Κριν . Ο κ Κριν είπε Η Αυστραλία,  αναγνωρίζοντας τον 
ρόλο που παίζει ο πολιτισµός στην οικονοµία κατήρτισε µια εθνική πολιτιστική 
πολιτική και περιµένει και από τον Ελληνισµό να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στα 
χρόνια που έρχονται. ”Ο πολιτισµός, είναι ιδιαίτερα σηµαντικός για την κοινωνία 
µας” τόνισε και πρόσθεσε ότι είναι εξίσου σηµαντικό να υπογραµµιστεί πως η 
ανάπτυξη του πολιτισµού ενισχύει και την ανάπτυξη της οικονοµίας. 

”Ξέρουµε, είπε κ. Κριν, πως οι δηµιουργικές κοινωνίες είναι και πιο παραγωγικές. 
Και για να ανταποκριθούµε αποτελεσµατικά στις µελλοντικές προκλήσεις της 
παγκόσµιας οικονοµίας πρέπει να αναπτυχθούµε και πολιτιστικά. Αν δεν είµαστε 
πρωτοποριακοί δεν µπορούµε να είµαστε ανταγωνιστικοί”. 

Ο κ. Κριν σηµείωσε επίσης  πως η πολιτιστική πολιτική της κυβέρνησης Γκίλαρν  
στόχο έχει να επιβεβαιώσει την σηµασία του πολιτισµού, να ενισχύσει τις επενδύσεις 
στις τέχνες αλλά και να αναδείξει το κοινωνικό και οικονοµικό στοιχείο του 
πολιτισµού και εξήγησε ότι η νέα πολιτική εκφράζει την δηµογραφική σύνθεση της 
αυστραλιανής κοινωνίας από τους Αβοριγίνες έως τις µέρες µας. ”Η Αυστραλία, ως 
µεταναστευτικο έθνος, έχει δεχθεί δεκάδες, εντελώς διαφορετικούς µεταξύ τους, 
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πολιτισµούς. Αυτό σίγουρα την έκανε πιο ισχυρό έθνος. Την ωφέλησε κοινωνικά, 
οικονοµικά και πολιτιστικά” είπε ο κ. Κριν και πρόσθεσε: ”Πρέπει να είµαστε 
υπερήφανοι αλλά και να βεβαιωθούµε πως αυτή η πολιτιστική ποικιλοµορφία πρέπει 
και µπορεί να ενισχύει και την οικονοµία µας. Πρέπει να επαναβεβαιώσουµε αυτή 
την προσήλωσή µας και να αναδείξουµε τα θετικά σηµεία της πολιτιστικής µας 
ποικιλοµορφίας”. 

Ο Αυστραλός υπουργός Καλών Τεχνών σηµείωσε πως µέσα σε αυτό το πλαίσιο η 
κυβέρνηση Γκίλαρντ επένδυσε δύο εκατοµµύρια δολάρια στο Ελληνικό Πολιτιστικό 
Κέντρο της Κοινότητας Μελβούρνης. ”Η προσφορά των Ελλήνων είναι ανεκτίµητη 
στο αυστραλιανό έθνος” είπε ο κ. Κριν προσθέτοντας ότι αυτό το ξέρει από πρώτο 
χέρι µιας και στην εκλογική του περιφέρεια ζουν χιλιάδες ‘Ελληνες. Σε αυτό το 
σηµείο θέλω να αναδείξω τον πολιτισµό σαν ευκαιρία για οικονοµικά οφέλη µιας και 
σε µια δηµιουργική οικονοµία ο πολιτισµός µπορεί να παίξει καθοριστικό ρολό σε 
µια οικονοµία που αντιµετωπίζει τα οικονοµικά οφέλη από την τέχνη όσο και να 
οδηγήσει στη δηµιουργία πλούτου στην οικονοµία ολόκληρων χωρών. 

 Πριν από τα µέσα της δεκαετίας του ‘90 ο δηµιουργικός τοµέας θεωρούταν µόνο 
ήσσονος σπουδαιότητας στην ευηµερία των εθνικών οικονοµιών. Η δηµιουργικότητα 
δεν αντιµετωπιζόταν ως σηµαντικός παράγοντας για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας 
ή την οικονοµικής ανάπτυξης. Πάνω από δέκα χρόνια αργότερα, όλο αυτό έχει 
αλλάξει. Τώρα, ο αντίκτυπος της δηµιουργικότητας στην οικονοµική, κοινωνική και 
πολιτιστική ευηµερία αναγνωρίζεται ευρέως. «Οι δηµιουργικές βιοµηχανίες είναι 
εκείνες οι βιοµηχανίες που είναι βασισµένες στη ατοµική δηµιουργικότητα, τη 
δεξιοτεχνία και το ταλέντο. Είναι επίσης εκείνες που έχουν την προοπτική να 
δηµιουργήσουν πλούτο και θέσεις εργασίες µέσω της ανάπτυξης της πνευµατικής 
ιδιοκτησίας.»Οι δηµιουργικές βιοµηχανίες περιλαµβάνουν: τη διαφήµιση, την 
αρχιτεκτονική, τις τέχνες, το εµπόριο αντικών, τους υπολογιστές και τα ηλεκτρονικά 
παιχνίδια, τις κατασκευές, το σχέδιο, τη µόδα, τον κινηµατογράφο (και βίντεο), τη 
µουσική, τις παραστατικές τέχνες, τις εκδόσεις, το λογισµικό, την τηλεόραση και το 
ραδιόφωνο.∆ιατυπώθηκε το ερώτηµα: ανάπτυξη είναι µια άψυχη διαδικασία 
δικονοµικής άνθησης αφιερωµένη αποκλειστικά στη δηµιουργία πλούτου, η οποία 
αντιµετωπίζει τα πάντα, συµπεριλαµβανοµένου του πολιτισµού, ως προϊόντα; Ή είναι 
µέρος µιας ευρύτερης προσπάθειας για την δηµιουργία µιας κοινωνίας, τα µέλη της 
οποίας συµµετέχουν αλλά και επωφελούνται από αυτή τη διαδικασία και οι στόχοι 
της οποίας δεν περιορίζονται στην οικονοµία αλλά διαµορφώνονται από τις 
πολιτισµικές αξίες αυτών των ατόµων; Αφορµή για προβληµατισµούς αυτούς έδωσε 
η προσπάθεια να βοηθηθούν οικονοµικά υπανάπτυκτες χώρες του Νότου, χωρίς στ’ 
αναπτυξιακά προγράµµατα ν’ αγνοούνται οι πολιτισµικές ιδιαιτερότητες των κατά 
τόπους χωρών. Έπρεπε δηλαδή ν’ αναγνωρισθεί ότι η αλληλεπίδραση πολιτισµού και 
ανάπτυξης είναι διάλογος δυο πολιτισµικών υποδειγµάτων από τα οποία το ένα 
αντιστοιχεί σε παραδοσιακούς, προβιοµηχανικούς πολιτισµούς και το άλλο εκφράζει 
τον κυρίαρχο βιοµηχανικό - ηλεκτρονικό πολιτισµό 

Ο ΟΗΕ ξεκίνησε µια Παγκόσµια ∆εκαετία για την Πολιτιστική Ανάπτυξη (1988-
1997) στην οποία συµµετέχει όλο το σύστηµα των Ηνωµένων Εθνών, µε συντονιστή 
την UNESCO. 
Η ∆εκαετία έχει θέσει τέσσερις στόχους: 
–Να αναγνωρίσει την πολιτιστική διάσταση της ανάπτυξης. 
–Να επιβεβαιώσει και να εξυψώσει τις πολιτιστικές ιδιαιτερότητες. 
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–Να διευρύνει τη συµµετοχή στην πολιτιστική ζωή. 
– Να προωθήσει τη διεθνή πολιτιστική συνεργασία. 

Ένα µέρος των εργασιών της ∆εκαετίας ήταν η έρευνα, η διεξαγωγή πειραµατικών 
προγραµµάτων και ο σχεδιασµός κατάλληλων µεθόδων και εργαλείων. Ένα άλλο 
µέρος ήταν η ευαισθητοποίηση των ατόµων που λαµβάνουν τις αποφάσεις και των 
ηγετών του κόσµου για τη σηµασία που έχει η ενσωµάτωση των πολιτιστικών 
εννοιών στις αναπτυξιακές στρατηγικές καποιοι υσχυριζονται ότι η δυτική τεχνολογία 
και οι µέθοδοι διαχειρίσεως- αναπόσπαστο τµήµα του πολιτισµού που στηρίζεται 
στην οικονοµία της αγοράς - αλλοιώνουν κάθε πολιτισµό µε τον οποίο έρχονται σε 
επαφή (π.χ. τείνει να εξαφανισθεί ο πολιτισµός των Ινούι στον Αρκτικό Καναδά). ∆εν 
θα µπορούσαµε να αναφερθούµε στην ανάπτυξη µέσω της τέχνης του πολιτισµού αν 
δεν αναφερόµαστε στην οικονοµική ώθηση που έχει δόση το Χόλυγουντ στην 
Αµερική  µονό µια ταινία µε τίτλο «Μετά τη Γη." Σύµφωνα µε Humboldt County 
Κινηµατογραφικό Επίτροπος Hesseltine Κασσάνδρα, η κινηµατογραφική παραγωγή 
έχει ήδη φέρει οικονοµικά οφέλη στην περιοχή, παρά το γεγονός ότι η 
κινηµατογράφηση έχει µόλις αρχίσει. Παραγωγής και αναζήτησης ταξίδια φέρεται να 
συνέβαλε τα µέγιστα στην οικονοµία του νοµού και αξιωµατούχοι εκτιµούν η τοπική 
κυβέρνηση  σε τουλάχιστον µερικά εκατοµµύρια δολάρια από την ταινία. Ένα άλλο 
παράδειγµα που οι  Times-Πρότυπο εκθέσεις "Hesseltine Υπολογίζεται ότι 500.000 
δολάρια δολάρια θα δαπανηθούν για τα δωµάτια του ξενοδοχείου κατά τη διάρκεια 
της παραµονής της εταιρείας παραγωγής. Ενώ Hesseltine είπε ότι η παραγωγή έφερε 
µια εταιρεία catering από το Λος Άντζελες, λόγω του µεγέθους της επιχείρησης, η 
µεγαλύτερη από 300 ηθοποιούς και τα µέλη του πληρώµατος τα οποία τρέφονται µε 
τις τοπικές παραδόσεις και παίρνουν δείπνα και γεύµατα το Σαββατοκύριακο στα 
τοπικά εστιατόρια. «∆εν είναι πραγµατικά διαµένουν στεγάζονται στο µικρό 
κουκούλι τους,» είπε ο Hesseltine.  Τα οικονοµικα και κοινωνικά οφέλη από την 
βιοµηχανία της τεχνης. 
  

Πολλά ιστορικά θέατρα του Χόλυγουντ χρησιµοποιούνται για τις πρεµιέρες αρκετών 
ταινιών αλλά και άλλων παραστάσεων. Είναι ένας δηµοφιλής προορισµός για τη 
καλή νυχτερινή ζωή και τον τουρισµό, ενώ επίσης εκεί βρίσκεται η λεωφόρος Walk 
of Fame (δρόµος µε 2309 αστέρια που πάνω τους αναγράφονται τα ονόµατα γνωστών 
προσωπικοτήτων)µε τον πληθυσµό της περιοχής υπολογίζεται ότι είναι 300.000.Σε 
µια ζωντανή, βιώσιµη γειτονια  που θα προσφέρει σηµαντικεςευκαιρίες  για την γύρω 
περιοχή. Η ανάπτυξη αυτής της νέας κοινότητας θα είναι  έναυσµα για την 
οικονοµική δραστηριότητα και θα συµβάλει στην µακροπρόθεσµη οικονοµική 
ευµερια  

Θέσεων εργασίας και επενδύσεων  
Το Hollywood Park εχει δηµιουργήσει 19.000  µόνιµες θέσεις εργασίας και παρέχουν 
ένα 2 δισεκατοµµύρια δολάρια άµεσων επενδύσεεων . Επιπλέον, το µακροπρόθεσµο 
αυτο  έργο αναµένεται να συµβάλει µε 100 εκατοµµύρια δολάρια, αύξηση φόρων 
στον Οργανισµό αναδιαµόρφωσης και  να αποφέρει ετήσια έσοδα από τη φορολογία 
για που θα υποστηρίζει τις γενικές δαπάνες του ταµείου για υπηρεσίες όπως 
αστυνοµία και πυροπροστασίας, βιβλιοθήκες, πάρκα και άλλα προγράµµατα.    
Η οµάδα του Hollywood  σχεδιάζει επίσης να εφαρµόσει ένα πρόγραµµα κατάρτισης 
για την απασχόληση σε κατοίκους της περιοχής. Σε συνεργασία µε τις τοπικές αρχές  
γυµνάσια και οργανώσεις των τοπικών κοινοτήτων, το Χόλυγουντ προγραµµατίζει 
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εκπαιδευτικό πρόγραµµα εργασίας που θα επιµορφώνει και θα οδηγεί σε ποιοτική 
απασχόληση για τους πολίτες .  
Αστυνοµία και Ασφάλεια  
 Θα εφαρµόσει διάφορα µέτρα για να βοηθήσει να γίνει η κοινότητα ένα ασφαλές και 
φιλόξενο περιβάλλον για τους ανθρώπους όλων των ηλικιών. Ένα νέο υποσταθµό της 
αστυνοµίας στο πλαίσιο της ανάπτυξη πέραν από της ιδιωτικες περιπολίες ασφαλείας, 
τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης  θα βοηθήσει να εξασφαλίσει την ασφάλεια των 
κατοίκων του Χόλιγουντ  και τους επισκέπτες. Η έννοια του "Μάτια στο  
το Street »ήταν ένα αναπόσπαστο στοιχείο του σχεδιασµού Hollywood Park  και θα 
βοηθήσει να κρατήσει την  κοινότητα ασφαλή. Κάθε σπίτι στο Hollywood Park εχει 
χαρακτηριστικά παράθυρα και τις πόρτες που βλέπουν τους δρόµους, που καθιστά 
εύκολο για τους γονείς να προσέχουν τα παιδιά τους, καθώς παίζουν σε εξωτερικούς 
χώρους και στους κατοίκους  να αισθάνονται ασφαλείς για τη λήψη αργά βραδινούς 
περιπάτους. Επαρκής φωτισµός στους δρόµους και στη λιανική και ψυχαγωγική 
περιοχή θα συµβάλει επίσης στην πρόληψη της εγκληµατικότητας στην περιοχή.  
Κάτοικοι και επισκέπτες του Hollywood Park αύριο θα απολαύσετε έναπλούσιο 
θεαµα που θα προσελκιση πολύ κοσµο  εσωτερικό που µπορούν πεζοί αλλά και 
ποδήλατα µέσα από  µονοπάτια καθώς και διαδρόµους, όλα σχεδιασµένα για την 
ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων της κυκλοφορίας και να κάνουν το περπάτηµα 
αρχικός τρόπος µεταφοράς εντός της κοινότητας. Οι ιδιοκτήτες σπιτιού και το σύνολο 
της Κοινότητας του Hollywood θα απολαύσουν πάρκα, µονοπάτια που συνδέουν  όλη 
την κοινότητα ,το Hollywood Park είναι επίσης σχεδιάζµενο να κατασκευάζει µια 
µεγάλη ποικιλία τύπων κατοικιών που θα απευθύνονται σε  
κατοίκους του όλες τις ηλικιακές οµάδες και τα επίπεδα εισοδήµατος, 
συµπεριλαµβανοµένων των πολυκατοικίες, διαµερίσµατα και µονοκατικιες.  
 
Το Hollywood Park  είναι  µια πολυσύχναστη και ψυχαγωγική περιοχή . Η εµπορική 
περιοχή θα είναι υπαίθρια, και θα εκτείνονται κατά µήκος ένα καλά διαµορφωµένο 
πεζόδροµο µε την κύρια οδό γοητεία και προσφυγής. Με υψηλής ποιότητας 
εστιατόρια, η κοινότητα θα παρέχει ένα καθαρό, νέο εµπορικό περιβάλλον. 
Συγκεκριµένα, τα σχέδια απαιτούν καφετέριες πεζοδρόµιο και καλό φαγητό, λευκό 
τραπεζοµάντιλο-εστιατόρια θεωρω λοιπον ότι οι αµερικανοι που δεν ειχαν κανενα 
συγκριτικο πλεωνέκτηµα κατορθωσαν µεσα από µεθοδευµενες κινησεις και 
δηµιουργισαν ένα πολο ελξης τουρισµου ένα πολο ελξης επενδύσεων προς όφελος 
της τοπικής κοινωνίας και της αµερικανικης οικονοµίας εµεις οµολογουµενος εχουµε 
τον µεγαλυτερο πολιτισµο ανα τον κοσµο ο οποιος µπορει και πρεπει να αποτελεσει 
ένα πολο ελξης και τουρισµου αλλα και επενδυσεων. Περαν της greek salat και το  
sirtaki υπαρχουν πολλα συγριτικα πλεωνεκτιµατα τα οποια εχει η Ελλαδα και δεν 
εχουµε εκµεταλευτει εµεις οι ελληνες. Με την ευθυνη ολων το κυβερνήσεων εχουν 
γινει βηµατα η προσφορα του πολιτισµου και του τουρισµου στον κρατικο 
προιππολογισµο είναι αξιοπροσεκτη   . 
 

Στη χώρα µας η οικονοµική κρίση των τελευταίων ετών φαίνεται να έχει βλάψει σε 
µεγάλο βαθµό τον πολιτισµό και τον τουρισµό. Τον περασµένο Νοέµβριο σχεδόν όλα 
τα µουσεία και οι αρχαιολογικοί χώροι έκλεισαν για µεγάλα χρονικά διαστήµατα 
κατά τη διάρκεια έντονων διαφωνιών µεταξύ των εργαζοµένων και του υπουργείου 
πολιτισµού και τουρισµού. 
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Παρά τις δηλώσεις του Υπουργού Πολιτισµού και Τουρισµού  κ. Παύλου 
Γερουλάνου για τη µεγάλη προσπάθεια της κυβέρνησης να προστατέψει την ελληνική 
κληρονοµιά, τα δυσάρεστα αποτελέσµατα της κρίσης είναι εµφανή και σε αυτό τον 
τοµέα. Οι περικοπές προσωπικού που ξεκίνησαν το 2009, έχουν οδηγήσει στη µείωση 
του ωραρίου λειτουργίας ορισµένων µουσείων. Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 
ένα από τα πιο σηµαντικά τουριστικά αξιοθέατα της Αθήνας, έπρεπε να λειτουργεί µε 
30% λιγότερο προσωπικό όλο το καλοκαίρι; Παρά το γεγονός ότι οι εξεγέρσεις της 
λεγόµενης «Αραβικής Άνοιξης» έχουν αποτρέψει ένα µεγάλο ποσοστό τουριστών 
από το να επισκεπτονται χώρες όπως η Αίγυπτος ή η Τυνησία και παρά την άφιξη 
τουριστών από νέες αγορές όπως η Ασία, η Ρωσία και το Ισραήλ, η συνεισφορά του 
τουρισµού εξακολουθεί να είναι φτωχή. Η Ελλάδα, ως µέλος της Ευρωζώνης που δεν 
έχει τη δυνατότητα να υποτιµήσει το νόµισµά του σε δύσκολους καιρούς, παραµένει 
µια ακριβή χώρα σε σύγκριση µε άλλους ταξιδιωτικούς προορισµούς. 
 

  Η εφηµερίδα «New York Times», µε πρωτοσέλιδη ανταπόκριση από τα Κύθηρα, 
υπογραµµίζοντας πως είναι µεγάλο το πλήγµα που δέχεται από την οικονοµική κρίση 
ο ελληνικός πολιτισµό  γίνεται αναφορά στην κλοπή αρχαιοτήτων που σηµειώθηκε 
τον περασµένο Φεβρουάριο στο Μουσείο της Ολυµπίας, στην αναγκαστική 
συνταξιοδότηση πολλών έµπειρων αρχαιολόγων, αλλά και στο σποραδικό κλείσιµο 
αρχαιολογικών χώρων και µουσείων σε ολόκληρη τη χώρα, λόγω των περικοπών στις 
κρατικές δαπάνες. 

Στην ανταπόκριση περιλαµβάνονται δηλώσεις του πρώην υπουργού Πολιτισµού και 
Τουρισµού, Παύλου Γερουλάνου, ο οποίος επισηµαίνει τις µεγάλες απαιτήσεις του 
τοµέα της ασφάλειας των αρχαιολογικών και πολιτιστικών χώρων, αλλά και για την 
ολοκλήρωση σηµαντικών προγραµµάτων, όπως ο εκσυγχρονισµός εγκαταστάσεων σε 
περισσότερους από εκατό αρχαιολογικούς χώρους, παρά τις αντίξοες οικονοµικές 
συνθήκες, από το κείµενο αναδεικνύεται η ευαισθησία και ο θαυµασµός για την 
ελληνική πολιτιστική κληρονοµιά, ξεκινώντας µε αναφορά σε µια τηλεοπτική 
διαφήµιση του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων, µε εικόνα από το Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο στην Αθήνα, «ένα από τα πολιτιστικά διαµάντια», όπως 
επισηµαίνεται, ενώ καταγράφεται το γνωστό σλόγκαν: «Τα µνηµεία δεν έχουν φωνή. 
Πρέπει να έχουν τη δική σου!» η προσφορά στα δηµόσια έσοδα του τουρισµού είναι 
αξιοπρόσεκτη και καθ όλα σηµαντική ο παρακάτω πινάκας είναι µια ζωντανή 
απόδειξη αυτής της προσφοράς  

ΣΕΤΕ - Βασικά Μεγέθη 2010 
 
                                              Βασικά Μεγέθη του Ελληνικού Τουρισµού 2010 
Συµµετοχή στο ΑΕΠ 15,4% [WTTC] 
Συµµετοχή στην απασχόληση 17,1% της συνολικής απασχόλησης [WTTC] 
Απασχόληση (άµεση & έµµεση) 754.400 [WTTC] 
Έσοδα 9,6 δισ. €  [ΤτΕ] 
Αφίξεις Αλλοδαπών 15 εκατ. 
Μέση κατά κεφαλή δαπάνη 640 € 
Μερίδιο Αγοράς 1,6% Παγκόσµια, 3,15% Ευρώπη 
Εποχικότητα 55% των αφίξεων αλλοδαπών πραµατοποιείται 
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                                              Βασικά Μεγέθη του Ελληνικού Τουρισµού 2010 
Ιούλιο - Αύγουστο – Σεπτέµβριο 

Συγκέντρωση Προσφοράς 
66% των ξενοδοχειακών κλινών 
συγκεντρώνονται σε 4 περιοχές της Ελλάδας 
[ΞΕΕ] 

Ξενοδοχειακή Υποδοµή 9.732 ξενοδοχεία / 763.407 κλίνες [ΞΕΕ] 

Top 5 αγορές 
 Γερµανία (2.038.870), Ην. Βασίλειο 
(1.802.201), ΠΓ∆Μ (1.104.576), Γαλλία 
(868.347), Ιταλία (843.613) [ΕΛ.ΣΤΑΤ. & ΤτΕ] 

Top 5 αεροδρόµια (σε αφίξεις 
αλλοδαπών) 

Αθήνα (3.092.195), Ηράκλειο (1.914.820), 
Ρόδος (1.416.991), Θεσσαλονίκη (758.772), 
Κέρκυρα (722.699) [ΕΛ.ΣΤΑΤ.] 

 
Επιδόσεις 2010  

Ελλάδα – Ανταγωνιστές 
∆είκτες Απόδοσης 2010 Ελλάδα ΙσπανίαΚύπροςΤουρκίαΑίγυπτοςΚροατία 

Κατάταξη - ∆ιεθνείς Αφίξεις 17η 4η 
κάτω 
από την 
50η 

7η 18η 26η 

Κατάταξη – Έσοδα 21η 2η 
κάτω 
από την 
50η 

10η 22η 33η 

∆ιεθνείς Αφίξεις 2010 (εκατ.) 15 52,7 2,2 27 14,1 9,1 
% µεταβολή αφίξεων 2000 – 
2010 

21% 13.6% -18.5% 181.3% 176.5% 71,7% 

Έσοδα - 2010 δις USD 12,7 52,5 2,2 20,8 12,5 8,3 
% µεταβολή εσόδων 2000-
2010 

38% 75% 15,8% 173,7% 190,7% 196,4% 

Μέση κατά κεφαλή ∆απάνη 
ανά ταξίδι σε USD 

846,7 997 991 771 892 906 

Μερίδιο αγοράς παγκόσµια σε 
Αφίξεις 

1,6% 5,6% 0,2% 2,9% 1,5% 1% 

Μερίδιο αγοράς παγκόσµια σε 
Έσοδα 

1,4% 5,7% 0,2% 2,3% 1,4% 0,9% 

Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων ΕΛ.ΣΤΑΤ., UNWTO, WEF 
 
 
    Το 2000 έγιναν προσπάθειες για την ανάπτυξη του πολισµού στην Ελλάδα µέσω 
ενός προγράµµατος Προτεραιότητα : Η προστασία και ανάπτυξη της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς της Ελλάδας η ανάπτυξη στον σύγχρονο πολιτισµό και την Τεχνική 
βοήθεια ένα πρόγραµµα που θα διαρκούσε  µέχρι το 2006 και θα τόνωνε πολύ την 
οικονοµία όπως αναµενόταν ένα άλλο στοιχειό του πολιτισµού που θα µπορούσε να 
προσφέρει στην ανάπτυξη είναι ο αστικός πολιτισµός οι πόλεις τα προηγούµενα 
χρόνια άρχισαν να ‘χρησιµοποιούν’ ή να εντάσσουν µορφές πολιτιστικής πολιτικής. 
Στις πολιτικές για την ανάπτυξη  η πολιτιστική πολιτική σ΄επίπεδο πόλεων στη 10ετία 
του ’50 στόχευε στην προώθηση της τέχνης υψηλών προδιαγραφών και στη 
διεύρυνση της προσβασιµότητας της 
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 Η  πολιτιστική πολιτική του 60 -70 στην ενδυνάµωση της κοινότητας και των 
περιθωριακών στρωµάτων ώστε να αποκτήσουν δική τους πολιτισµική έκφραση. Οι 
πολιτιστικές πολιτικές πολλών ευρωπαϊκών πόλεων στην 10ετία το’80 προσπαθούν 
συνειδητά να συµβάλουν στους στόχους της αστικής πολιτική η οποία έχει να 
αντιµετωπίσει τις δύο κατηγορίες προκλήσεων που προαναφέρθηκαν: δηλαδή την 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών πόλεων στο παγκοσµιοποιούµενο 
οικονοµικό περιβάλλον µε προσέλκυση επενδύσεων και προβολή του γοήτρου τους 
καθώς και την άµβλυνση των κοινωνικών εντάσεων  και των απειλών που αυτές 
αντιπροσωπεύουν. Το 1994 και η διαµόρφωση του προγράµµατος URBAN που µόλις 
είχε αναγγείλει  Commission. 
 Συγκεκριµένα οι πόλεις είχαν να διαλέξουν µεταξύ της προώθησης της οικονοµικής 
ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας, ή της φροντίδας για την άµβλυνση των 
κοινωνικών προβληµάτων του αποκλεισµού 
 Την ίδια περίοδο, ο θεσµός των ΠΠΕ (προγραµµα ποιοτιτας εργου) κάνει την δική 
του διαδροµή : πώς παραπάνω τάσεις και εξελίξεις αντανακλώνται στην πορεία του 
θεσµού;Ο θεσµός ξεκινάει το 1985 µε πρωτοβουλία µιας χαρισµατικής πολιτικού 
εθνικού επιπέδου αλλά παγκόσµιας ακτινοβολίας, της Μελίνας, µε στόχο,όπως 
σκιαγραφείται χαρακτηριστικά από τον Σπ. Μερκούρη - διαχρονικόκοινωνό του όλου 
εγχειρήµατος - όχι µόνο να προβάλει την Αθήνα και τον πολιτισµό σαν την ‘εθνική 
βιοµηχανία’ της χώρας όπως πρέσβευε, αλλά (το σηµαντικότερο) να επισύρει των 
προσοχή των ευρωπαίων πολιτικών στον παραµεληµένο µέχρι τότε - σε επίπεδο ΕΕ – 
πολιτισµό ως απαραίτητο συστατικό στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
   Τούτο αποτελεί µια σηµαντική υπενθύµιση, δεδοµένου ότι στη συνέχεια η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η προώθηση της ευρωπαϊκής ιδέας και ταυτότητας 
φαίνεται ότι δεν αποτελεί στόχο υψηλής προτεραιότητας στα προγράµµατα 
των εκάστοτε ΠΠΕ, τα οποία µοιάζουν να κυριαρχούνται από το µέληµα της 
προβολής της πόλης και στην τόνωση της διεθνούς εικόνας της Όταν αναπτύσσεις και 
υλοποιείς τις δράσεις µε τους πολίτες  για τους πολίτες, οι  τουρίστες θα έρθουν  
Χαρακτηριστικό αναφερόµενο παράδειγµα η Φραγκφούρτη, επίδοξη διεθνής 
Μητρόπολη µε πολύ υψηλό οικονοµικό κύρος - λόγω διεθνούς αεροδροµίου και 
χρηµατιστηρίου - αλλά µε πτωχό πολιτισµικό προφίλ, η οποία κατάφερε να το 
αναβαθµίσει και να αποσείσει χιουµοριστικά υποκοριστικά όπως Bankfurt ή 
.Krankfurt µέσω πολιτιστικών παρεµβάσεων υψηλής πνοή. Παρέµβασης που 
έγιναν εφικτές χάρις στην σώφρονα πολιτική και την στενή συνεργασία µεταξύ του 
τότε ∆ηµάρχου και του υπευθύνου του ∆ήµου για τον Πολιτισµό. 
 
   Είναι λοιπόν φανερό ότι µέσα από µια δηµιουργική οικονοµία µπορούµε να 
δώσουµε µια άλλη ώθηση στην οικονοµία ,µια ώθηση στην οποία η Ελλάδα έχει 
συγκριτικό πλεονέκτηµα, ένα πλεονέκτηµα που πρέπει να το εκµεταλλευτούµε. Ενα 
πλεονέκτηµα που µπορεί και πρέπει να µας απασχολήσει ώστε να δώσουµε στην 
οικονοµία µας µια άλλη µορφή µια µορφή στην οποία η ελληνική οικονοµία να είναι 
πρωτοπόρα και όχι απλά ουραγός και συνεχώς να προσπαθεί. Ο καθηγητής 
Οικονοµίας και Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήµιο του Χάρβαρντ, Amartya Sen, θεωρεί 
ότι η έννοια του πολιτισµού συνδέεται µε την έννοια της ανάπτυξης µε τρεις αρκετά 
διαφορετικούς, αν και αλληλένδετους ρόλους. 
α) Συστατικός ρόλος: Η ανάπτυξη µε την ευρύτερη έννοια συµπεριλαµβάνει την 
πολιτισµική ανάπτυξη. Η πολιτισµική ανάπτυξη είναι βασικό και αναπόσπαστο 
τµήµα της ανάπτυξης γενικότερα. Αν δε δώσουµε στα άτοµα την ευκαιρία να 
κατανοήσουν και να καλλιεργήσουν τη δηµιουργικότητά τους, τότε αυτό από µόνο 
του αποτελεί εµπόδιο στην ανάπτυξη (και όχι µόνο επειδή µπορεί να βλάψει την 
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οικονοµική αύξηση ή κάποιους άλλους συγκεκριµένους στόχους). Εποµένως, η 
στοιχειώδης παιδεία είναι σηµαντική όχι µόνο γιατί συµβάλλει στην οικονοµική 
ανάπτυξη, αλλά και γιατί αποτελεί ουσιώδες τµήµα της πολιτισµικής ανάπτυξης. 
β) Αξιολογικός ρόλος: Τα πράγµατα που θεωρούµε αξιόλογα επηρεάζονται τελικά 
από τον πολιτισµό µας. Τίποτε δεν µπορεί να δικαιολογήσει την οικονοµική 
ανάπτυξη ή οποιοδήποτε ανάλογο στόχο έξω από τον πολιτισµό, και αυτά που 
εκτιµούµε αντανακλούν το επίπεδο του πολιτισµού µας. Ακόµα και αν διάφορες 
κοινωνίες συµµερίζονται τις ίδιες θεµελιώδεις αξίες (όπως η µακροβιότητα, η 
ευτυχία, η υγεία), αυτό δε σηµαίνει ότι αυτές οι αξίες υφίστανται ανεξάρτητα από τον 
πολιτισµό, αλλά δηλώνει απλώς τη σύγκλιση που υπάρχει στις διάφορες κοινωνίες 
όσον αφορά ορισµένες θεµελιώδεις αξίες. 
γ) Οργανικός ρόλος: Όποιοι κι αν είναι οι στόχοι µας, η επιδίωξή τους καθορίζεται, 
µέχρι ενός σηµείου, από τη φύση του πολιτισµού µας και την ηθική µας. ∆εν πρέπει 
να αγνοούµε το γεγονός ότι οι πολιτισµικές παράµετροι παίζουν, µεταξύ άλλων, 
σηµαντικό βοηθητικό ρόλο (παρόλο που δεν πρέπει να τις περιορίσουµε σ’αυτή την 
έννοια) για την επίτευξη τόσο της οικονοµικής ανάπτυξης όσο και λλων στόχων, 
όπως είναι η βελτίωση της ποιότητας της ζωής. Καίριο στοιχείο του πολιτισµού είναι 
η ελευθερία και ειδικότερα η ελευθερία να αποφασίζουµε ποια πράγµατα µας 
ενδιαφέρουν και τι είδους ζωή θέλουµε να ακολουθήσουµε. Και οι τρεις ρόλοι του 
πολιτισµού συνδέονται τελικά, µε αυτή την αρχή της ελευθερίας. 
Στη σύγχρονη εποχή η έννοια της οικονοµικής ανάπτυξης συνδέεται µε την “Βιώσιµη 
Ανάπτυξη”, δηλαδή την άµεση ανάγκη να ελεγχθούν και ν’αντιµετωπισθούν τα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα που προκύπτουν από την άλογη χρήση των µηχανών, τη 
λειτουργία πυρηνικών σταθµών και αποβλήτων της βαριάς βιοµηχανίας.  
 
 
Πάνω από όλα θα πρέπει να αναλογιστούµε ότι είµαστε σε ένα νησί που ήταν από 
τους πρώτους πολιτισµούς στον κόσµο µε σηµαντικές και πρωτοποριακές 
ανακαλύψεις Η Κρήτη είναι το µεγαλύτερο νησί στην Ελλάδα και το δεύτερο 
µεγαλύτερο (µετά την Κύπρο) της ανατολικής Μεσογείου µε  πληθυσµό που αγγίζει 
τα  621.340 άτοµα Το νησί είναι εξαιρετικά ορεινό και καθορίζεται από µια υψηλή 
σειρά βουνών που το διασχίζει  από τη δύση ως την ανατολή, διαµορφωµένη από 
τρεις διαφορετικές οµάδες βουνών. Αυτές είναι:τα Λευκά Όρη(2.452 µ).την οροσειρά 
Ίδη (Ψηλορείτης (35.18° Β 24.82° Α 2.456 µ). και το όρος ∆ίκτη (2.148 µ). που το 
καθένα έχει τον δικό του µύθο και την δική του ιστορία που σίγουρα αν προβληθούν  
µε µεθοδικότητα και τακτική θα είναι ένας πόλος έλξης: επιπλέων έχει πάνω από 
1000 χιλιόµετρα παραλίες που η κάθε µια από αυτές είναι ξεχωριστές και χωρίζεται 
σε τέσσερις περιφερειακές ενότητες: Ηρακλείου, Χανίων, Λασιθίου και Ρεθύµνου οι 
οποίες είναι µε τις δίκες του ιδιαιτερότητες και πολιτισµικά και µε ξεχωριστά φυσικά 
και ιστορικά αξιοθέατα που µπορούν να αποτελέσουν πόλο έλξης των τουριστών .Οι 
διαφορές στον πολιτισµό, τα έθιµα και τις παραδώσεις σε κάθε ένα από τους νοµούς 
είναι από µονό του ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα και µια ενδεχόµενη ανάδειξη αυτών 
των ιδιαιτεροτήτων µέσω πολιτιστικών εκδηλώσεων που  µπορεί να αποτελέσει ένα 
επιπλέον πόλο έλξης. Εκτός λοιπόν το συγκριτικό πλεονέκτηµα του πολιτισµού η 
Κρήτη  έχει και µια µακρόπνοη ιστορία στην Κρήτη άκµασε ο πολιτισµός από το 
3000 π.χ. ένας από τους πρώτους πολιτισµούς της Ευρώπης ο Μινωικός  
   Η Κρήτη πέραν από την ιστορία της και τον πολιτισµό  έχει και µια ξεχωριστή 
χλωρίδα και πανίδα αλλά έχει και ένα µεσογειακό κλίµα που ευδοκιµούν πολλές και 
διαφορές ποικιλίες  . Η ατµόσφαιρα µπορεί να είναι αρκετά υγρή, ανάλογα µε την 
εγγύτητα στη θάλασσα. Ο χειµώναςείναι αρκετά ήπιος και υγρός, µε αρκετές 
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βροχοπτώσεις, ως επί το πλείστον, στα δυτικά τµήµατα του νησιού. Η χιονόπτωση 
είναι σπάνια στις πεδινές εκτάσεις, αλλά αρκετά συχνή στις ορεινές. Κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού, η µέση θερµοκρασία κυµαίνεται στο πλαίσιο των 25-30 
βαθµών ενώ  η µόνη απειλή που έχει η πανίδα της Κρήτης είναι η υπερβόσκηση    
  Η Κρήτη ως νησί  είναι αποµονωµένη από τον υπόλοιπο ηπειρώτικο κόσµο και δεν 
έχει ζώα που να είναι διαφορετικά και επικίνδυνα για τον άνθρωπο όπου υπάρχει και 
ένας µύθος για αυτό, άθλο του Ηρακλή (η σύλληψη του ταύρου της  Κρήτης και η 
µεταφορά του στις Μυκήνες), ο οποίος ήθελε να τιµήσει έτσι τη γενέτειρα του ∆ία, 
γι` αυτό την καθάρισε από κάθε "βλαβερό" και "δηλητηριώδες Επίσης, τα νερά της 
Κρήτης φιλοξενούν µεγάλο αριθµό θαλάσσιων θηλαστικών, όπως φυσητήρες, 
φάλαινες, δελφίνια και φώκιες µοναχούς. 
 

Η οικονοµία της Κρήτης, η οποία βασιζόταν κυρίως στη γεωργία, άρχισε να αλλάζει 
ορατά κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980. Ενώ διατηρείται η παραδοσιακή 
έµφαση στη γεωργία και στην κτηνοτροφία, λόγω του κλίµατος και της έκτασης του 
νησιού, παρουσιάζεται µια άνοδος  στις κατασκευές, καθώς και µια µεγάλη αύξηση 
στην παροχή υπηρεσιών (κυρίως σχετικών µε τον τουρισµό). Και οι τρεις αυτοί 
τοµείς της κρητικής οικονοµίας, η (γεωργία, η επεξεργασία-συσκευασία, και οι 
υπηρεσίες), συνδέονται άµεσα και αλληλοεξαρτώνται. Η Κρήτη εµφανίζει µέσο κατά 
κεφαλήν εισόδηµα που αγγίζει το 100% εκείνου της υπόλοιπης χώρας και η ανεργία 
κυµαίνεται περίπου στο 4% 

 

Ο πολιτισµός είναι το άθροισµα όλων των µορφών τέχνης, της αγάπης και της 
σκέψης, που στο πέρασµα των αιώνων, έδωσαν τη δυνατότητα στον άνθρωπο να 
είναι λιγότερο υποδουλωµένος» - είπε κάποτε ο Γάλλος νοµπελίστας 
µυθιστοριογράφος και ιστορικός τέχνης, Αντρέ Μαλρώ. Η δυνατότητα ωστόσο του 
πολιτισµού να συµβάλλει στην ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης φαίνεται από άλλα 
στοιχεία: Την περίοδο 1999-2003 αυτή η συµβολή έφθασε το 19,7% (µάλιστα ήταν 
12% µεγαλύτερη από την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής οικονοµίας). Αλλά και ο τοµέας 
της απασχόλησης είναι ιδιαίτερα σηµαντικός, καθώς το 2004 απασχολήθηκαν στον 
τοµέα του πολιτισµού 5,8 εκατοµµύρια εργαζόµενοι, παρουσιάζοντας µια αύξηση 
στον κλάδο (την περίοδο 2002-2004κατά1,85%.  Ο πολιτισµός είναι ένα εργαλείο 
χαµηλού κόστους που χρησιµοποίησαν οι µεγαλύτεροι αστική φορείς του δυτικού 
κόσµου για να αυξήσουν το κοινό τους και να βελτιώσουν τα οικονοµικά δεδοµένα 
τους.  

Εργαλείο που χρησιµοποίησαν µερικές από τις µεγαλύτερες µητροπόλεις του κόσµου 
για να αυξήσουν τα οικονοµικά οφέλη τους από τον πολιτιστικό τουρισµό (ή µήπως 
θαρρείτε πως η πρόσφατη φιέστα του «βασιλικού γάµου» στην Αγγλία έγινε γιατί 
όλοι λατρεύουν τη µοναρχία;). 
Τα βήµατα που µπορεί να οδηγήσουν σε άνθηση των πολιτιστικών µας και 
ταυτόχρονη άνθηση των οικονοµικών µας.  
Πρώτον να ενεργοποιηθούν όσοι επιθυµούν να προσφέρουν εθελοντική εργασία, 
ανάλογη µε τα προσόντα τους και τις ανάγκες των πολιτιστικών µας φορέων.  
∆εύτερον να ζητηθούν προτάσεις υλοποίησης πολιτιστικών δράσεων ώστε να 
ξεφύγουµε από την λογική «έκθεση φωτογραφίας- έκθεση ζωγραφικής ερασιτεχνών-
συναυλία ερασιτεχνών», γιατί µπορεί να είναι φτηνές σε κόστος αλλά συνήθως είναι 
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και φτηνές σε πολιτιστικό αντίκτυπο. Αυτό προϋποθέτει συνεργασία φορέων, καλή 
οργάνωση και επικοινωνία µε τους πολίτες όλων των ηλικιών για να µάθουµε τι τους 
ενδιαφέρει.  
Το τρίτο βήµα; ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ. Το κορυφαίο µαζικό µέσο ενηµέρωσης σε παγκόσµιο 
επίπεδο. Να σας πω µόνο ότι από µια µελετη  από το ιδρυµα Σταυρος Νιαρχος για τα 
οφελη του πολιτισµου σε µια δωρεα προς το ελλινικο δηµοσιο  Το Ίδρυµα «Σταύρος 
Νιάρχος» (ΙΣΝ) προσφέρει ως δωρεά περισσότερα από €550 εκατοµµύρια για την 
κατασκευή του Κέντρου Πολιτισµού Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) στο 
Φαληρικό ∆έλτα της Αθήνας. Το ΚΠΙΣΝ θα 
στεγάσει την Εθνική Λυρική Σκηνή (ΕΛΣ), την Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος 
(ΕΒΕ) και το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος (Πάρκο ΣΝ ) τα οικονοµικα ωφελη που 
Άµεσα θα αποφέρει περίπου €340 εκατοµµύρια στην οικονοµική δραστηριότητα της 
Ελλάδας,ενώ η συνολική συνεισφορά (άµεσα, έµµεσα και επαγωγικά οφέλη) της 
κατασκευής του ΚΠΙΣΝστην ελληνική οικονοµία θα είναι περίπου €1 δις. 
 Θα στηρίξει τους σε ύφεση τοµείς της βιοµηχανίας και των κατασκευών, στους 
οποίους θα επικεντρωθεί περίπου το 80% των συνολικών οικονοµικών ωφελειών. 
 1.500 -2.400 άτοµα θα απασχολούνται ετησίως για να υποστηρίξουν την κατασκευή 
του ΚΠΙΣΝ,καθώς και όλες τις επιχειρήσεις της αλυσίδας εφοδιασµού που 
σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε τηνκατασκευή. 
 Το κράτος αναµένεται να έχει περίπου €40 εκατοµµύρια επιπλέον φορολογικά έσοδα 
κατά το στάδιο κατασκευής. 
Τα συνολικά οικονοµικά οφέλη στην ακαθάριστη παραγωγή της ελληνικής 
οικονοµίας από τη λειτουργία του ΚΠΙΣΝ και από τις δαπάνες των επισκεπτών του, 
αναµένεται να είναι περίπου €160 εκατοµµύρια κατά τον πρώτο πλήρη χρόνο 
λειτουργίας, τα οποία θα ενισχύσουν την τοπική οικονοµία, την Αθήνα και την 
Ελλάδα. Η απασχόληση θα ενισχυθεί από τις 1.600 θέσεις πλήρους 
απασχόλησης που απαιτούνται για την υποστήριξη αυτής της επιπλέον οικονοµικής 
δραστηριότητας. 
 Εκτιµάται ότι τα άµεσα οφέλη εξαιτίας της επιπρόσθετης οικονοµικής 
δραστηριότητας τουΚΠΙΣΝ (συµπεριλαµβανοµένων της ΕΛΣ και της ΕΒΕ) κατά τον 
πρώτο πλήρη χρόνο λειτουργίας ανέρχονται περίπου στα €30 εκατοµµύρια. Επιπλέον 
€40 εκατοµµύρια οικονοµικήςδραστηριότητας θα προστεθούν λόγω των έµµεσων και 
επαγωγικών φαινόµενων. 
 Οι δαπάνες των επισκεπτών του ΚΠΙΣΝ από περιοχές εκτός Αττικής, καθώς και οι 
δαπάνες τωνΑθηναίων που πραγµατοποιούνται αποκλειστικά λόγω της λειτουργίας 
του ΚΠΙΣΝ, θαενισχύσουν επιπλέον την οικονοµική δραστηριότητα στην Αθήνα και 
στην υπόλοιπη χώρα. Το ΚΠΙΣΝ µπορεί να προσελκύει περίπου 1,5 εκατοµµύρια 
επισκέπτες ετησίως. Το άθροισµα της άµεσης δαπάνης σε εστιατόρια, καταλύµατα, 
εµπορικά καταστήµατα, τοπικές µεταφορές της ευρύτερης περιοχής και σε 
διασκέδαση των επισκεπτών του ΚΠΙΣΝ από περιοχές εκτός Αττικής 
και του µέρους της άµεσης δαπάνης των Αθηναίων που θα οφείλεται στο ΚΠΙΣΝ, 
αναµένεται να είναι περίπου €40 εκατοµµύρια κατά τον πρώτο πλήρη χρόνο 
λειτουργίας. Λόγω των έµµεσων και επαγωγικών φαινόµενων αναµένεται επιπλέον 
όφελος €50 εκατοµµυρίων για τη συνολική ακαθάριστη παραγωγή της Ελλάδας. 
  Η λειτουργία του ΚΠΙΣΝ προβλέπεται να δηµιουργήσει250 µόνιµες νέες θέσεις 
εργασίας (συµπεριλαµβανοµένων των νέων θέσεων εργασίας στην ΕΛΣ και στην 
ΕΒΕ). Λόγω των έµµεσων και επαγωγικών φαινοµένων αναµένεται να 
δηµιουργηθούν επιπλέον 260 θέσεις εργασίας. 
 Οι άµεσες δαπάνες των επισκεπτών του ΚΠΙΣΝ αναµένεται να δηµιουργήσουν πάνω 
από 500 θέσεις εργασίας κατά τον πρώτο πλήρη χρόνο λειτουργίας. Πέρα αυτών, 
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λόγω των έµµεσων και επαγωγικών φαινοµένων αναµένεται να δηµιουργηθούν 
επιπλέον 500 θέσεις εργασίας. 
Το κράτος αναµένεται να έχει περίπου €15 εκατοµµύρια επιπλέον φορολογικά έσοδα 
ετησίως. 
 Το ΚΠΙΣΝ αναµένεται να ενισχύσει τις τοπικές επιχειρήσεις λόγω της αυξηµένης 
κίνησης στηγύρω περιοχή. 
 Η αντικειµενική αξία των ακινήτων και της γης στις όµορες περιοχές εκτιµάται ότι 
θα ανέβει.Μελέτες σε πάρκα ανά τον κόσµο δείχνουν ότι οι τιµές των ακινήτων 
µπορεί να αυξηθούν µεταξύ 5 – 30%. 
Το ΚΠΙΣΝ θα καλύψει την ανάγκη για περισσότερους ανοιχτούς χώρους πρασίνου, 
διπλασιάζοντας την επιφάνεια πρασίνου ανά κάτοικο, για τους δήµους Καλλιθέας, 
Μοσχάτου, Νέας Σµύρνης και Παλαιού Φαλήρου. 
 Με περίπου 170.000 τετραγωνικά µέτρα πρασίνου, περισσότερα από χίλια δένδρα 
και χιλιάδες δενδρύλλια και θάµνους, ο χώρος του πρώην Ιπποδρόµου θα 
µεταµορφωθεί σε ένα µοναδικό και αισθητικά ευχάριστο περιβάλλον µε σηµαντικά 
οφέλη για την τοπική κοινωνία. 
 Θα βελτιώσει την ποιότητα του αέρα, απορροφώντας περίπου 11.000 κιλά εκποµπών 
CO2 το χρόνο. 
Θα µειώσει τη θερµοκρασία εντός του πάρκου περίπου κατά 1Κ σε σχέση µε τη 
θερµοκρασία στην περιβάλλουσα αστική περιοχή. 
Το ΚΠΙΣΝ θα είναι υπόδειγµα περιβαλλοντικής αειφορίας στην Ελλάδα και θα 
λειτουργεί ως σηµείο αναφοράς για όλα τα µελλοντικά έργα υποδοµών. 
 Θα είναι το πρώτο δηµόσιο κτίριο στην Ελλάδα που θα λάβει τη διεθνώς 
αναγνωρισµένη πιστοποίηση «πράσινων κτιρίων» LEED (Leadership in Energy and 
Environmental Design). 
 Οι κατασκευαστικές µέθοδοι θα είναι βασισµένες σε φιλικά προς το περιβάλλον 
πρότυπα. Θα χρησιµοποιηθούν ανακυκλώσιµα υλικά και θα ληφθούν όλα τα µέτρα 
για την αποτροπή διαβρώσεων, το σχεδιασµό ιζηµατογενέσεων και την καταστολή 
διάχυσης σκόνης. Τουλάχιστον 50% των αποβλήτων της κατασκευής θα ανακυκλω-
θούν και τουλάχιστον το 5% των κατασκευαστικών υλικών θα επαναχρησιµοποιηθεί. 
 Στο ΚΠΙΣΝ, οι ενεργειακά αποδοτικές δραστηριότητες θα συµβάλλουν στην 
εξοικονόµησηπερίπου 2.750 τόνων CO2 ανά έτος. Επιπλέον, θα γίνεται ορθολογική 
χρήση νερού 
Το ΚΠΙΣΝ θα προωθήσει την εικόνα της ελληνικής κοινωνίας ως κοινωνίας χωρίς 
αποκλεισµούς, διασφαλίζοντας ότι όλοι οι επισκέπτες θα έχουν πρόσβαση στις 
εγκαταστάσεις του και θα έχουν τη δυνατότητα να επωφεληθούν από τις 
προσφερόµενες δραστηριότητες. 
 Η πρόσβαση στις εγκαταστάσεις θα διασφαλιστεί µε την ύπαρξη ειδικά 
διαµορφωµένωνκεκλιµένων επιφανειών, ανελκυστήρων µε ηχητικά µηνύµατα και 
ειδικά κουµπιά για άτοµα µεπροβλήµατα όρασης, αποκλειστικών θέσεων στάθµευσης 
για Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες (ΑΜΕΑ), τουαλετών για ΑΜΕΑ και µε τη διαµόρφω-
ση του περιβάλλοντος χώρου, ούτως ώστε να µηνυπάρχει πουθενά στο Πάρκο κλίση 
µεγαλύτερη από 5%. 
 Στην ΕΒΕ θα είναι διαθέσιµος ειδικός εξοπλισµός που θα επιτρέπει σε άτοµα µε 
ειδικές ανάγκεςνα έχουν πρόσβαση σε όλο το ψηφιακό υλικό. 
 Κατάλληλες υποδοµές στην ΕΛΣ θα βελτιστοποιούν την απόδοση των ακουστικών 
βοηθηµάτων  ατόµων µε προβλήµατα ακοής. Η ιστοσελίδα του ΚΠΙΣΝ θα είναι 
ειδικά σχεδιασµένη ώστε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί από άτοµα µε προβλήµατα 
όρασης. 
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Το ΚΠΙΣΝ θα στηρίξει την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, προσφέροντας 
έναν µεγάλο αριθµό δωρεάν πολιτιστικών και εκπαιδευτικών προγραµµάτων και 
εκδηλώσεων, τα οποία θα είναι σχεδιασµένα ειδικά για διάφορες κοινωνικές οµάδες 
(π.χ. παιδιά, µαθητές, ηλικιωµένοι) 
 
 
 
Είναι ολοφάνερο ότι µια στροφή στην δηµιουργική οικονοµία της τέχνης µπορεί και 
θα προσφέρει πολλά στον κρατικό προϋπολογισµό. Τα οφέλη θα τα αποκόµιση 
πρώτα η τοπική κοινωνία και µετά η πραγµατική οικονοµία και κατά συνέπεια θα 
υπάρχει µια µεγάλη αύξηση των δηµοσίων εσόδων  αλλά και  τα ωφελεί που θα 
αποκοµίσουµε όλοι µας από την προστασία του περιβάλλοντος  µιας και η 
υπερθέρµανση  του πλανήτη είναι οι νέα µεγάλη απειλή του κόσµου . Θα είναι µια 
ευκαιρία καθώς δεν χρειάζεται η παράγωγη υδατανθράκων και δεν στερεί πόρους από 
της επόµενες γενιές το αντίθετο µάλιστα προσφέρει στης επόµενες γενιές ένα 
καλύτερο µέλλον και καλλιτεχνικά αλλά και οικονοµικά η οικονοµία του θεάµατος  
προσφέρει και στην κοινωνία περισσότερο από όσο φαίνεται  καθώς από την 
σιωπηρή προσφορά της δηµιουργικής οικονοµίας είναι και η κοινωνική ένταξη των 
περιθωριοποιηµένων οµάδων είναι πάντα µια πιο φτηνή διασκέδαση καθώς 
προσφέρονται καλύτερες τιµές και µια ευκαιρία η καλλιέργεια της παιδείας µας αφού 
ένα επιπλέων επεκτάσιµα είναι ότι συνδυάζει την παράγωγη τέχνης και πολιτισµού µε 
οικονοµικά ωφελεί  Άρα η δηµιουργική οικονοµία υπόσχεται µια καλύτερη κοινωνία 
που η Ελλάδα έχει  συγκριτικό πλεονέκτηµα και πρέπει να το  εκµεταλλευτεί 
 
 
 
 
Ο πολιτιστικός τουρισµός αποτελεί το καλύτερο µέσο για την αντιµετώπιση της 
εποχικότητας του τουριστικού ρεύµατος και συµβάλει στην καλύτερη χρονική 
κατανοµή του. Αυτό σηµαίνει αυξηµένα έσοδα καθ΄όλο τον χρόνο και µεγαλύτερη 
εισροή ξένου συναλλάγµατος για την χώρα υποδοχής 
Η ανάπτυξη του τοπικού πολιτιστικού προϊόντος µε σηµείο αιχµής τον τουρισµό 
µπορεί να συµβάλει µε έµφαση κυρίως στην νεανική απασχόληση και 
επιχειρηµατικότητα  στην αύξηση της απασχόλησης, στη δηµιουργία µικροµεσαίων 
επιχειρήσεων και  στη δηµιουργία απαραίτητων υπηρεσιών. Η Ελλάδα  αξιοποιώντας 
την πολιτιστική του παράδοση αλλά και την υπάρχουσα καλλιτεχνική του παραγωγή, 
αφού λάβει υπόψη του επιτυχηµένα µοντέλα σε άλλες χώρες και πόλεις, και 
αξιοποιήσει το έµψυχο δυναµικό του και κυρίως τους νέους επιστήµονες και 
εργαζοµένους µπορεί να δηµιουργήσει ένα ιδιαίτερο τουριστικό προϊόν που να 
εµπλέκει την τοπική οικονοµία στη διαχείριση και την εκµετάλλευσή του ώστε τα 
οφέλη του σε µακροπρόθεσµο επίπεδο να επιστρέψουν στην τοπική οικονοµία και να 
την ανατροφοδοτούν τα δηµόσια έσοδα συνεχώς . Αξίζει να σηµειωθεί, πως 
πρόσφατα, η έγκυρη αυστριακή εφηµερίδα «Ντι Πρέσε», είχε προβεί στην εκτίµηση 
ότι, ερχόµενος κάποιος για διακοπές στην Ελλάδα διακινδυνεύει από ελάχιστα µέχρι 
απολύτως τίποτε, ενώ συγχρόνως βοηθά εκείνους που δεν φέρουν καµία ευθύνη για 
την κρίση, «τους ανθρώπους στα νησιά, για παράδειγµα στις Κυκλάδες και την 
Κρήτη». 
 
Στο σχετικό δηµοσίευµα αναφερόταν χαρακτηριστικά, πως δεν συντρέχουν λόγοι για 
να µην περάσει κάποιος τις διακοπές του στην Ελλάδα, καθώς, ακόµη και να 
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υπάρξουν διαδηλώσεις, αυτές πραγµατοποιούνται µόνον στις µεγάλες πόλεις, όπως 
στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ενώ στα νησιά, που αποτελούν τους κλασικούς 
τουριστικούς προορισµούς στη χώρα, θα επικρατεί πιθανότατα και φέτος, όπως και 
πέρσι,ηρεµία. 
 
Η Ελλάδα κατέχει εδώ και πολλά χρόνια µια από τις πρώτες θέσεις, ή ακόµη και την 
πρώτη θέση, των προτιµήσεων των Αυστριακών τουριστών ως χώρα προορισµού- 
κατά µέσον όρο πάνω από 500.000 Αυστριακοί επισκέπτονται κάθε χρόνο την 
Ελλάδα- ενώ η Αυστρία, σε αναλογία µε τον πληθυσµό της -8,4 εκατοµµύρια- 
βρίσκεται στην πρώτη θέση από πλευράς αφίξεων ξένων τουριστών στην Ελλάδα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 
 
Κάθε ύφεση µας θυµίζει τους κινδύνους που διατρέχει η κοινωνική µας συνοχή και το 
βιοτικό µας επίπεδο. Όταν δεν υπάρχουν φραγµοί στις πρωτοβουλίες των 
επιχειρήσεων και των τραπεζών για την επίτευξη του κέρδους τους. Όταν δεν 
ελέγχονται οι οικονοµικές εξελίξεις και δε λαµβάνονται οπ’ όψιν οι κοινωνικές και 
οικονοµικές ανισότητες. Παρατηρούµαι ότι γεννάται µία κρίση που µας αναγκάζει εκ 
των υστέρων να αναθεωρήσουµε κάποιες πολιτικές, απόψεις και οικονοµικές 
αντιλήψεις. 
 
Η αναθεώρηση είναι σήµερα περισσότερο από ποτέ αναγκαία. Ο πλούτος παράγεται 
µε κερδοσκοπικούς τρόπους και η δηµιουργία κεφαλαίων γίνεται πολλές φορές µέσω 
της εκµετάλλευσης και της παραπλάνησης του απλού λαού. Η εργασία χάνει όλο και 
περισσότερο την σηµασία  και λειτουργία της. Οι παροχές στην παιδεία την υγεία και 
την τεχνολογία, φορείς που αποφέρουν υψηλά κρατικά φορολογικά έσοδα, δεν 
απολαµβάνουν την απαραίτητη προσοχή των αρµοδίων. Τουναντίον, η ποιότητα των 
παροχών µειώνεται, µε αποτέλεσµα τα κρατικά έσοδα να µειώνονται. Η φτώχεια 
διαιωνίζεται και διογκώνεται. 
 
Οδηγηθήκαµε σε αυτό το σηµείο εξαιτίας του δόγµατος ότι οι αγορές µπορούν και 
πρέπει να λειτουργούν µόνες τους. Το κράτος µόνο προβλήµατα δηµιουργεί όταν 
παρέµβει και  µε ένα αόρατο χέρι θα έρχεται η ισορροπία στην αγορά. Σήµερα 
πληρώνουµε τις πολιτικές των συντηρητικών κυβερνήσεων ανά τον κόσµο, επειδή 
εξυπηρετούν τα οικονοµικά συµφέροντα που τις στηρίζουν. Τα κράτη σήµερα λόγω 
των ελλειµµάτων και των χρεών, που δηµιούργησε ο καπιταλισµός µέσα απτήν 
λειτουργία του,  ζουν στιγµές που δεν µπορούν να φέρουν ισχυρές αντιρρήσεις και να 
επιβάλλουν κανόνες του παιχνιδιού στις τράπεζες και στις επιχειρήσεις. 
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Η  διαµάχη µεταξύ νεοφιλελεύθερων και κενσιανών πολιτικών, η οποία θα αφορά 
στο ρόλο του κράτους, θα ξεσπάσει µόλις εξοµαλυνθεί η κατάσταση. Η νέα τάξη 
πραγµάτων θα προσδιοριστεί από τη στάση των πολιτικών ηγεσιών και τους 
πολιτικοκοινωνικούς αγώνες που θα διαµορφώσουν το νέο ρόλο του κράτους. 
Τα  δόγµατα του νεοφιλελευθερισµού κατέρρευσαν. Οι κοινωνικοί φορείς και οι 
πολίτες θα κρίνουν αν θα πρέπει να υπάρχει µεγαλύτερη παρέµβαση του κράτους ή 
όχι. Αν θα µπορούν οι αγορές να λειτουργούν ασύδοτα, χωρίς έλεγχο και µε περίσσια 
δόση απληστίας. Οι πολίτες θα κρίνουν αν θέλουν περισσότερη δηµοκρατία, 
ανάπτυξη και κοινωνική δικαιοσύνη. 
 
Είναι πραγµατικότητα ότι πριν το Κέινς οι οικονοµολόγοι πίστευαν ότι όλα 
λειτουργούν µε ένα αυτόµατο πιλότο που το προσωπικό όφελος του κάθε ανθρώπου 
θα φέρει µαγικά και την κοινωνική ευηµερία. Το πρόβληµα όµως εξακολουθεί να 
είναι η ανεργία, ένα όρο που στο οικονοµικό περιβάλλον εισήγαγε ο Κέινς. Ένας 
ακόµα όρος, είναι  η ανεπάρκεια της ζήτησης που έθεσε ο Κέινς, πρίν από 75 χρόνια 
κατά τη διάρκεια της οικονοµικής κρίσης. Πρέπει να βασιστούµε στη δηµοσιονοµική 
πολιτική µέσω της ΕΚΤ, η οποία µπορεί να αποτελέσει ένα εργαλείο εξόδου της 
Ευρώπης από την οικονοµική κρίση. Όπως λέει ο Stiglitz J. στο άρθρο του (Financial 
Times Deutscland) θα πρέπει να δοκιµάσουµε κάτι νέο και διαφορετικό, η λιτότητα 
δεν  αποτελεί στρατηγικά ανάπτυξης. 
 
Η Κίνα ανέπτυξε ένα από τα µεγαλύτερα πακέτα τόνωσης της οικονοµίας στον κόσµο 
και κατάφερε την οικονοµική της ανάπτυξη. Στην Ευρώπη το πακέτο αυτό είναι πάρα 
πολύ µικρό και µε πολλά χαρακτηριστηκά νεοφιλελευθερισµού, πράγµα που 
δυσχεραίνει την κατάσταση. Η περικοπή των δαπανών και η αύξηση των φόρων θα 
χειροτερέψει την ήδη δύσκολη κατάσταση. Συχνά ακούγεται από το νεοφιλελεύθερο 
µπλοκ της Ευρώπης η παροµοίωση ότι τα κράτη είναι σαν τα νοικοκυριά, πράγµα 
επικίνδυνο. Όµως αυτός ο τρόπος θέασης είναι εσφαλµένος, εφόσον µία µεγάλη 
περικοπή των δαπανών στα νοικοκυριά θα τα βάλει σε τάξη. Αλλά όταν το κράτος 
περιορίζει τις δαπάνες του επιβραδύνει την οικονοµική µεγέθυνση, αυξάνεται η 
ανεργία, το εισόδηµα µειώνεται και οµοίως τα κρατικά έσοδα. 
 
Όσο κι αν κάποιοι προσπαθούν λοιπόν να αποδώσουν στην Ελλάδα τον  όρο 
«ψωροκώσταινα» και στον Έλληνα τον χαρακτηρισµό του τεµπέλη, πρόσφατες  
µελέτες αποδεικνύουν το αντίθετο. Είναι λοιπόν προφανές ότι αυτό αποτελεί µία 
προσπάθεια συγκάλυψης των αδυναµιών των πολιτικών των ισχυρότερων 
συντηρητικών κρατών, καθώς πολιτικές λιτότητας αποφέρουν µικρότερα έσοδα. 
Άρα  δεν φταίνε οι «κακοί» και «τεµπέληδες» Έλληνες αλλά οι πολιτικές των 
Chicago Boys και του Milton Friedman. Αν και ο ελληνικός κρατικός µηχανισµός  
βρίθει ανεπαρκειών. 
Η ελπίδα βέβαια πρέπει να υπάρχει, όσο παράξενο κι αν ακούγεται. Υπάρχει διέξοδος 
από την κρίση,  πρέπει όµως  να αναθεωρήσουµε κάποια ισχύοντα δόγµατα και 
στρατηγικές. Οι φόβοι για το µέγεθος του χρέους θα πρέπει να οδηγήσουν σε 
διαφορετική πολιτική, µια πολιτική που θα αυξάνει τις κρατικές δαπάνες που 
αποφέρουν υψηλή οικονοµική απόδοση. Αυτές θα πρέπει να αφορούν στην παιδεία 
και  την τεχνολογία, οι οποίες µπορούν µακροπρόθεσµα και βραχυπρόθεσµα να 
αποδώσουν φορολογικά έσοδα κι έτσι να πληρωθούν οι οφειλόµενοι τόκοι. Για να 
αυξηθούν τα έσοδα µπορεί να αλλάξει και η δοµή των φόρων.  
Για παράδειγµα, µία αύξηση των φορολογικών κερδών που δεν επανεπενδύονται στη 
δραστηριότητα της επιχείρησης και αντίστροφα αν επενδύουν οι επιχειρήσεις στην 
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δραστηριότητα τους τότε θα πρέπει να υπάρχει φοροαπαλλαγή. Επίσης η αύξηση της 
φορολογίας στα µεγάλα εισοδήµατα θα αποφέρει αύξηση των κρατικών εσόδων 
χωρίς διεύρυνση των κοινωνικών ανισοτήτων. ∆εν πρόκειται να επανέλθουµε στον 
κόσµο όπως ήταν προ κρίσης αλλά ούτε έχουµε θεσµοθετήσει τις απαραίτητες 
µεταρρυθµίσεις που θα απέτρεπαν µία νέα κρίση. Αυτό που ενδιαφέρει τους 
ιθύνοντες είναι η λιτότητα, λέξη «φάρµακο» κατ’ αυτούς. Ο διχασµός ανάµεσα στην 
πραγµατική οικονοµία και στις τράπεζες είναι γεγονός. Η απληστία των τραπεζών 
έχει επηρεάσει κατά πολύ την εµπιστοσύνη του καταναλωτή. Το κρίσιµο ζήτηµα 
είναι η ανάκτηση της εµπιστοσύνης των καταναλωτών απέναντι στις τράπεζες για να 
µπορέσει να ανακάµψει η οικονοµία. Αυτό δε µπορεί να επιτευχθεί µε τους όρους που 
µας έφεραν στην κρίση όπως η ασύδοτη τυτλοποίηση, τα δάνεια Sabprime και τα 
δάνεια του ψεύτη, όπου οι τράπεζες παρείχαν αφειδώς εκµεταλλευόµενες τον 
καταναλωτή, η αδιαφάνεια στο τραπεζικό σύστηµα και  η έλλειψη πληροφόρησης 
αποτελούν σπουδαίους παράγοντες της κρίσης.  
Συµπερασµατικά, προς επίλυση των παραπάνω θα πρέπει να υπάρξουν ρυθµίσεις που 
θα προστατεύουν τον καταναλωτή- πολίτη από την απληστία των τραπεζών. Ένα νέο 
κράτος που θα παρεµβαίνει δυναµικά και εξισορροποιητικά στη σχέση πολιτών κι 
επιχειρήσεων. Οι ιδέες  ότι δεν υπάρχουν κρίσεις, ότι δεν υπάρχουν φούσκες κι ότι οι 
αγορές λειτουργούν ορθολογικά έχουν χάσει την ηθική τους νοµιµοποίηση. Αφού 
φτάνουµε σε µία περί ηθικής σηζήτηση αξιοσηµείωτη είναι η διαφθορά του δηµόσιου  
τοµέα, η οποία εκτρέφεται  από  τη γραφειοκρατία, η οποία σύµφωνα µε µελέτες 
δείχνουν ότι κοστίζει περί τα τριάντα δις ετησίως. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα 
είναι ότι ένας επιχειρηµατίας από την Κρήτη για να εντάξει την επιχείρηση του σε 
πρόγραµµα ενίσχυσης έδωσε τέσσερα «φακελάκια» σε διαφορετικά γραφεία στο 
υπουργείο ανάπτυξης.  
Οφείλουµε λοιπόν να δηµιουργήσουµε ένα νέο κράτος όπου  φαινόµενα όπως τα 
προαναφερθέντα θα εκλείψουν και όπου πολίτες και πολιτικοί θα σέβονται, θα 
τηρούν τους ισχύοντες νόµους και θα αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο από αυτούς.  
 
Πράγµατι φαίνεται ότι η Ευρωζώνη αντιµετωπίζει τρείς κρίσεις ταυτόχρονα 1) κρίση 
κρατικών χρεών 2) κρίση τραπεζικού συστήµατος και 3) κρίση επενδύσεων Αλλά η 
ΕΕ προσπαθεί να λύσει την µια από της τρείς µόνο την κρίση χρέους χωρίς να κάνει 
τίποτα για της άλλες δυο και την µια αυτήν προσπαθεί να την λύσει µε ηµίµετρα .                    
Είναι καταδικασµένη η διάσωση µιας υπερχρεωµένης  χώρας όταν στηρίζεται σε  
ακριβά δάνεια τα οποία µάλιστα αντλούνται µέσω τοξικών δοµηµένων παράγωγων 
και σε συνδυασµό µε την λιτότητα που συρρικνώνει την φορολογική βάση η 
αποτυχία είναι βέβαιη.  Το πόσο µακριά από το πρόβληµα είναι η ευρωζώνη και η 
θεσµοί της φαίνετε από την δήλωση του  διοικητής της Ευρωπαϊκής τράπεζας ότι θα 
αύξηση τα επιτόκια  
   Έχουµε αναφέρει παραπάνω τι στοιχεία –χαρακτηριστικά πρέπει να έχει ένα πακέτο 
διάσωσης θα πρέπει όµως να αναφέρουµε και τις συγκεκριµένες αρχές που πρέπει να 
έχει ένα συνολικό πακέτο λύσης που  θα πρέπει να δρα κατά και των τριών κρίσεων 
ταυτόχρονα , θα πρέπει να προβλέπει συµψηφισµό των χρεών των τραπεζών µε αυτά 
των κρατών, για να µην απαιτείται χρηµατοδότηση από το Γερµανό ,Ολλανδό ή 
Φιλλανδό φορολογούµενο. Η λύση πακέτο να µην απαιτεί µεγάλες αλλαγές στην ΕΕ 
πχ οµοσπονδιακή Ευρώπη. Σίγουρα υπάρχουν τέτοιες λύσεις και ο Γιάννης Βαρουφά-
κης  µε τον Holland Stuart κατέληξαν σε µια κατ΄ εµέ πλυρέστερη και πιο σωστή 
αντιµετώπιση του όλου συστηµικού προβλήµατος και αναφέρουν ότι το πρόβληµα 
µπορεί να είναι εν γένει οικονοµικό αλλά οι πολίτικοι θα πρέπει να το λύσουν και 
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µέσω τριών πολιτικών καθαρά λύσεων  που θα κοιτάζει στα µάτια το κάθε πρόβληµα 
ξεχωριστά πρώτο πρόβληµα  είναι η κρίση χρέους  
   1) Η κρίση χρέους θα πρέπει να λυθεί µέσω µια αναδιάρθρωσης, τέτοια που να µην 
την πληρώνει µόνο ο βορράς ή µόνο ο νότος αλλά όλη η  Ευρώπη συνολικά αυτό 
µπορεί να γίνει µόνο µέσω ΕΚΤ  η λύση είναι απλή η υπερχρεωµένη χώρα κάνει µια 
αίτηση για να µπει στην κατά το Μάαστριχτ συνθήκη (το χρέος 60%)  οι 
οµολογιούχοι εγγραφούν το 40% των οµολόγων σε µια υπηρεσία της ΕΚΤ  αυτά τα 
οµόλογα τώρα τα εξυπηρετεί η ΕΚΤ και η ΕΚΤ για να εξυπηρέτηση αυτά τα οµόλογα 
εκδίδει δικά της οµόλογα που έχουν ένα πολύ χαµηλό επιτόκιο της τάξεως του 1% ή 
2% έτσι αποπληρώνεται ένα µεγάλο µέρος του χρέους . Η ΕΚΤ µπορεί ακόµα να 
ζητεί από τις τράπεζες που δανείζει να κάνουν ένα σχετικό κούρεµα για παράδειγµα 
στα ελληνικά οµόλογα και µετά να χρεώνει την Ελλάδα ή την Ιρλανδία όµως αυτές οι 
χώρες θα βλέπουν το χρέος τους να µειώνεται   
  1) Η κρίση τραπεζικού συστήµατος κάνει τις τράπεζες να µην δανείζουν τις 
επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά  δυναµώνοντας έτσι την ύφεση σε όλη την Ευρώπη  
Οι τράπεζες είναι γεµάτες µε τοξικά παράγωγα ,αυτό το ξέρουν οι τράπεζες και για 
αυτό δεν δανείζουν, εδώ τώρα η Ευρώπη  θα πρέπει να αναγκάσει τις τράπεζες σε ένα 
σοβαρό λογιστικό έλεγχο (strees test) και να τους κουρέψει τα τοξικά παράγωγα σε 
ένα πολύ µεγάλο βαθµό και να της υποχρεώσει να κάνουν αυτές τώρα κούρεµα στα 
κράτη-µέλη. Έτσι και οι τράπεζες θα εξυγιανθούν  και οι χώρες θα χάσουν πολύ 
µεγάλο µέρος του χρέους τους ( ΑΥΤΟ  ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΜΕΣΩ ΤΟΥ EFSF) 
3) Η  κρίση στον τοµέα των επενδύσεων. Εδώ µπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο η 
Ετεπ  που µπορεί να επιτύχει µια ισοµερής ανάπτυξη , η ΕΤΕπ µπορεί να καλύψει το 
κενό των τραπεζών και να γίνουν επενδύσεις και µέσα στην κρίση καθώς έχει 
αστείρευτες χρηµατοδοτικές ικανότητες  και είναι υπεύθυνη για την δηµιουργία  
υποδοµών αλλά και την υποστήριξη κοινωνικών δοµών µέσα από επενδυτικά 
προγράµµατα στην παιδεία ,στην υγεία, σε ανανεώσιµες πηγές ενεργείας .Το µεγάλο 
πρόβληµα που σταµατά την οποία προσπάθεια είναι αυτό του ποσοστού ,αφού η 
ΕΤΕπ µπορεί να χορηγεί µέχρι το 50% του ποσοστού και το άλλο 50% από το κράτος 
όπου  γίνεται η επένδυση πράγµα που άµα ένα κράτος έχει πρόβληµα χρέους- 
ελλείµµατος δεν µπορεί να καλύψει γιατί δεν έχει του πόρους αλλά και αυτό µπορεί 
να αλλάξει είτε όπως κάποια στιγµή έγινε προσπάθεια να συµµετέχει η ΕΤΕπ µε πολύ 
µεγαλύτερο ποσοστό είτε όπως αναφέρει ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ στο βιβλίο 
του από την ιδία την ΕΚΤ χρεώνοντας το κράτος µέλος  
   Σε τέτοιους περίεργους καιρούς πρέπει να είµαστε αισιόδοξοι και δηµιουργικοί  
πρέπει να απαιτήσουµε από τις τράπεζες ζόµπι να πληρώσουν ένα κοµµάτι της κρίσης 
αφού αυτές µας έφεραν ως εδώ  και να απαιτήσουµε να εξυγιανθούν , να 
απορωφήσουν δάνεια στης µικροµεσαίες επιχειρήσεις πρέπει να δηµιουργήσουµε 
τους κατάλληλους θεσµούς που να µην ξανά έρθει η παγκόσµια οικονοµία σε µια 
τέτοια κρίση. Πρέπει η ΕΚΤ να αναλάβει ένα πιο ενεργό ρολό στις ζωές όλων µας και 
όχι µόνο την νοµισµατική πολιτική πρέπει να αναλάβει και την δηµοσιονοµική 
πολιτική και θα πρέπει επιτέλους η κ Μέρκελ να κατανόηση ότι Mitterrand –Dechol 
είχαν οραµατιστεί µια ενωµένη  Ευρώπη των λαών και των ανθρώπων   
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